
 
   jklk;fud vadxf.kr  1 

 jlk;u vk/kkjHkwr :i ls ,d izk;ksfxd foKku gS blds vUrxZr 

inkFkZ ds HkkSfrd vkSj jklk;fud xq.k rFkk ekiu ls lacaf/kr xq.kksa dk 

v/;;u fd;k tkrk gSA ekiu ds ifj.kkeksa dks ge nks inksa esa O;Dr dj 

ldrs gSa% 

 (a) vadxf.krh; la[;k (b) ml ifj.kke dk ek=d ;k bdkbZ 

 izR;sd izk;ksfxd ekiu ,d nwljs ls dqN vyx gksrs gSa vkSj muesa 

ik;h tkus okyh =qfV;k¡ vkSj vfuf’prrk,sa ekiu ;a= vkSj ekiu djus 

okys O;fDr dh n{krk ij fuHkZj djrh gSaA ,d leku fd;s x;s ekiu essa 

izkIr ekuksa ds leqPp; dh fudVrk ;FkkFkZrk dgykrh gSA ;FkkFkZrk 

ifj’kq)rk ls lacaf/kr gksrh gS tks ;FkkFkZ eku ds fudVre eku dks 

iznf’kZr djrh gSA 

lkFkZd vad (Significant figures) 
 fdlh la[;k ds mu vadksa (0 ls 9 rd) dks ftuds }kjk fdlh 

HkkSfrd jkf’k dks iw.kZr% mlds ;FkkFkZ eku rd O;Dr djrs gSa lkFkZd vad 

dgykrs gSaA”,d HkkSfrd jkf’k esa lkFkZd vadksa dh la[;k ekiu esa iz;qDr 

;a= ds U;wure eku ij fuHkZj djrh gSA 

(1) lkFkZd vadksa ds fu/kkZj.k ds dqN fu;e  

fu;e 1. lHkh v’kwU; vad lkFkZd gksrs gSaA  

mnkgj.k : 1234=x  esa pkj lkFkZd vad gSa] vkSj 189=x  esa 

rhu lkFkZd vad gSaA      

fu;e 2. lHkh os 'kwU; tks nks v’kwU; vadksa ds chp mifLFkr gksrs 

gSa] lkFkZd vad dgykrs gSaA 

mnkgj.k : 1007=x  esa pkj lkFkZd vad gSa tcfd 0809.1=x  

esa ik¡p lkFkZd vad gSaA 

fu;e 3. ;fn 'kwU; fdlh vad o n’keyo ds e/; fLFkr gS rks 

og lkFkZd vad ugha gksrkA 

mnkgj.k : 0084.0=x  esa nks lkFkZd vad gSaA 0084.1=x  esa 

ik¡p lkFkZd gSaA 

fu;e 4. lHkh 'kwU; tks v’kwU; la[;k ds nka;h vksj gksrs gSa] lkFkZd 

vad dgykrs gSaA 

mnkgj.k: 00800.0=x  esa rhu lkFkZd vad gSaA 

fu;e 5. v'kwU; la[;k ds nka;h vksj okys lHkh 'kwU; lkFkZd cu 

tkrs gSa] tc os fdlh ekiu ls vkrs gSaA 

mnkgj.k : ekuk fd nks LVs’kuksa ds e/; ekih xbZ nwjh 3050 eh- gSA 

blesa pkj lkFkZd vad gSaA blh nwjh dks 3.050 fd-eh- ;k 
510050.3 × lseh esa Hkh O;Dr fd;k tk ldrk gSA bu lHkh 

vfHkO;fDr;ksa esa lkFkZd vadksa dh la[;k pkj gSA n’keyo dk LFkku 

ifjofrZr djus ls Hkh ifj.kke esa lkFkZd vadks dh la[;k ifjofrZr ugha 

gksrhA ekiu ls izkIr lkFkZd vadksa dh la[;k ftruh vf/kd gksxh] ekiu 

esa mruh gh ;FkkFkZrk gksxhA 

(2) fudVu (Rounding off) : tc ekiu ds ekuksa dk fudVu 

(round off) fd;k tkrk gS rks ge fuEu fu;eksa dk ikyu djrs gSa : 

fu;e 1. ;fn iw.kkZafdr dh tkus okyh la[;k 5 ls NksVh gks rks 

ml vad dks gVk nsrs gSaA 

mnkgj.k : 82.7=x  dks iw.kkZafdr djds 7.8 fy[kk tk;sxk A 

fu;e 2. ;fn iw.kkZafdr dh tkus okyh la[;k 5 ls cM+h gS rks 

mlds igys okyh la[;k esa ,d c<+k fn;k tkrk gSA  

mnkgj.k : x = 6.87 dks iw.kkZafdr djds 6.9 fy[kk tk;sxkA 

fu;e 3. ;fn iw.kkZafdr dh tkus okyh la[;k esa 5 ds lkFk 'kwU; ds 

vfrfjDr dksbZ Hkh la[;k gS rks 5 ls igys okys vad esa ,d c<+kdj fy[kk 

tk;sxkA 

 mnkgj.k : x = 16.351 dks iw.kkZafdr dj 16.4 fy[kk tk;sxkA 

fu;e 4. iw.kkZafdr dh tkus okyh la[;k esa 5 ds ckn 'kwU; gS vkSj 5 
ls igys okyh la[;k le gS rks la[;k vifjofrZr jgsxhA 

mnkgj.k : x = 3.250 dks iw.kkZafdr dj 3.2 fy[kk tk;sxkA  

fu;e 5.  iw.kkZafdr dh tkus okyh la[;k esa 5 ds ckn 'kwU; gS vkSj  

5 ls igys okyh la[;k fo"ke gS rks igys okyh la[;k esa ,d tksM+ fn;k 

tk;sxkA 

 mnkgj.k : x = 3.750 dks iw.kkZafdr djds 3.8 fy[kk tk;sxk A 

(3) x.kuk esa lkFkZd vad 

(i) tksM+ vkSj ?kVko % tksM+us vkSj ?kVkus esa fuEu fcUnqvksa dks /;ku 

esa j[ksa : 

(a) lHkh jkf’k;ksa dks ,d leku ek=d esa cnyuk pkfg,A  
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(b) ;fn ,d jkf’k dks 10 dh ?kkr esa O;Dr fd;k x;k gS rks vU; 

lHkh jkf’k;ksa dks Hkh 10 dh ?kkr ds :i esa ifjofrZr djuk pkfg,A  

(c) tksM+ vkSj ?kVkus ds ckn izkIr ifj.kke esa n’keyo ds ckn 

mrus gh LFkku rd vad lkFkZd gksrs gSa ftrus fdlh vo;oh la[;k esa 

U;wure gksrs gSaA  

(ii) xq.kk vkSj Hkkx  

(a) ;fn fdlh la[;k dks fLFkjkad ls xq.kk fd;k tkrk gS rks 

lkFkZd vadksa dh la[;k ogh jgrh gSA 

(b) xq.kk vFkok Hkkx dh x.kukvksa esa tks vafre la[;k vkrh gS] 

mlesa lkFkZd vadksa dh ogh la[;k gksrh gS tks ladkjd (Operator) esa 
fo|eku U;wure lkFkZd vadksa okyh la[;k esa gksrs gSaA  

ekiu dh bdkbZ;k¡ (Units for measurement) 
 fdlh jkf’k ds ekiu ds fy, pquk x;k ekud vko’;d :i ls 

ml jkf’k dh izo`fr dk gksrk gS mls ml jkf’k dh bdkbZ dgrs gSaA 

bdkbZ eq[; :i ls fuEu izdkj dh gksrh gS % 

(1) C.G.S. izdkj : yackbZ ¼lsaVhehVj½] nzO;eku ¼fd-xzk-½] le; 

¼lsd.M½  

(2) M.K.S. izdkj : yackbZ ¼ehVj½] nzO;eku ¼fd-xzk-½] le; ¼lsd.M½ 

(3) F.P.S. izdkj : yackbZ ¼QqV½] nzO;eku ¼ikm.M½] le; ¼lsd.M½ 

(4) S.I.  izdkj : vDVwcj lu~ 1960 esa Hkkj ,oa ekiu dh 

varjkZ"Vªh; desVh us bdkbZ;ksa dh ,d varjkZ"Vªh; iz.kkyh izLrqr dh] ftls 

la{ksi esa SI bdkbZ;k¡ dgrs gSa A ;g eSfVªd iz.kkyh dk la’kksf/kr :i gSA bl 

iz.kkyh dh lkr ewy bdkbZ;k¡ gSa rFkk 'ks"k lHkh bdkbZ;k¡ bu bdkbZ;ksa ls 

O;qRiUu dh tk ldrh gSaA 

foeh; fo’ys"k.k (Dimensional analysis) : lkr ewyHkwr bdkbZ;ksa dh 

lgk;rk ls O;qfRir djds ge fdlh Hkh ek=k vFkok fLFkjkad dks iznf’kZr 

dj ldrs gSaA bl izdkj ls iznf’kZr dh x;h ek=kvksa dh bdkbZ;ksa dks 

ge O;qfRir bdkbZ dgrs gSa vkSj muds izrhdksa dks mu ek=kvksa ds 

ifjek.k vFkok ek=d vFkok foek dgrs gSaA fdlh ek=k dk bl izdkj 

O;qfRir bdkbZ;ksa dh enn ls ifj.kke Kkr djus dh fof/k dks foeh; 

fo’ys"k.k dgrs gSaA  

mnkgj.k % pky ¼osx½ dks nwjh/le; ls O;Dr fd;k tkrk gS vr% 

bldh bdkbZ ehVj/lsd.M ;k 
1−

 lsd.MehVj  gSA cy (nzO;eku ×  
Roj.k) dh bdkbZ fdxzk&ehVj lsd.M–2 gSA 

lkj.kh 1.1 lkr ewy SI bdkbZ;k¡ 

yEckbZ  nzO;eku le; rki fo|qr /kkjk izdk'k rhozrk inkFkZ dh ek=k 

ehVj (m) fdyksxzke (kg) lsd.M (s) dsfYou (K) ,fEi;j (A) ds.My (Cd) eksy (mol) 

lkj.kh 1.2 O;qRiUu bdkbZ;k¡ 

HkkSfrd ek=k;sa  bdkbZ  izrhd  

{ks=Qy oxZ ehVj m2 

vk;ru ?ku ehVj m3 

osx ehVj çfr lsd.M ms–1 

Roj.k ehVj çfr lsd.M oxZ ms–2 

?kuRo fdyksxzke çfr ?ku ehVj kg m–3 

eksyj æO;eku fdyksxzke çfr eksy kg mol–1 

eksyj vk;ru ?ku ehVj çfr eksy m3 mol–1 

eksyj lkUærk eksy çfr ?ku ehVj  mol m–3 

cy U;wVu (N) kg m s–2 

nkc ikLdy (Pa) N m–2 

ÅtkZ dk;Z twy (J) kg m2 s–2, Nm 

lkj.kh 1.3 ewyHkwr bdkbZ;ksa dks iznf’kZr djus gsrq ekud milxZ 

xq.kkad milxZ  izrhd  mixq.kkad  milxZ  izrhd 

1024 ;ksVk Y 10–1 Mslh d 

1021 tsVk Z 10–2 lsUVh c 

1018 ,Dlk E 10–3 fe-yh- m 

1015 isVk P 10–6 ekbØks μ 

1012 Vsjk T 10–9 usuks n 

109 xhxk G 10–12 fidks p 

106 esxk M 10–15 QsEVks f 

103 fdyks K 10–18 ,Vks a 

102 gsDVk H 10–21 tsIVks z 

101 Msdk Da 10–24 ;ksDVks y 
 

lkj.kh 1.4 ifjorZuh; dkjd (Conversion factors) 
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1 eh- = 39.37 bap 1 cal = 4.184 J 1 e.s.u. = 3.3356 × 10–10 C xSl dk 1 eksy = 22.4 L at STP 

1 bap = 2.54 ls eh 1 eV = 1.602 × 10–19 J 1 Mk;u = 10–5 N inkFkZ dk 1 eksy = N
0
 v.kq 

1 yhVj = 1000 mL 1 eV/ ijek.kq =96.5 kJ mol–1 1 ok- e- = 101325 Pa 1 g ijek.kq  = N
0
 ijek.kq  

1 xsyu (US) = 3.79 L 1 amu = 931.5016 MeV 1 ckj = 1 × 105 N m–2
 t (oF) = 9/5 t (oC) + 32 

1 lb = 453.59237 g 1 fdyks okV ?k.Vk = 3600 kJ 1 yhVj ok- e- = 101.3 J 1 g cm–3 = 1000 kg m–3 

1 U;wVu =1 kg m s–2
 1 v'o'kfDr = 746 okV 1 o"kZ = 3.1536 × 107 s 1Å = 10–10 m 

1 J = 1 Nm =1 kg m2 s–2 1 twy = 107 erg 1 fMck; (D) = 1 × 10 –18 esu cm 1nm = 10–9 m 
 

jklk;fud la;kstu ds fu;e 
(Laws of chemical combination) 

fofHkUu jklk;fud vfHkfØ;k,sa dqN fu;eksa ds varxZr gksrh gSaA bUgasa 

jklk;fud la;ksx ds fu;e ds :i esa tkuk tkrk gSaA ;s fuEu izdkj ls gSaA  

 (1) nzO;eku ds laj{k.k dk fu;e (Law of conservation of mass) : 
loZizFke lu~ 1756 esa bl fu;e dk izfriknu ,d :lh oSKkfud 

ykseksukslksQ }kjk fd;k x;k] ckn esa ySoksftvj vkSj yS.MksYV }kjk 

bldh iqf"V dh x;hA 

 (2) fLFkj vuqikr dk fu;e (Law of constant or definite 
proportion) : bl fu;e dk izfriknu loZizFke tkslsQ yqbZ izkmLV us lu~ 

1799 esa fd;k FkkA bl fu;e ds vuqlkj] “fdlh jklk;fud ;kSfxd esa 

mlds vo;oh rRoksa dk ijLij HkkjkRed vuqikr lnSo fLFkj jgrk gSA 

fQj pkgs og fdlh Hkh fof/k ls cuk;k x;k gksA” 

 (3) xqf.kr vuqikr dk fu;e (Law of multiple proportion) : 
loZizFke ;g fu;e tku MkWYVu }kjk lu~ 1803 esa fn;k x;k vkSj bldh 

iqf"V cthZfy;l }kjk dh x;h A bl fu;e ds vuqlkj “tc nks rRo 

ijLij la;ksx djds nks vFkok nks ls vf/kd ;kSfxd cukrs gSa rks ,d 

rRo dh fuf’pr ek=k ds lkFk la;ksx djus okyh nwljs rRo dh 

fHkUu&fHkUu ek=k;sa ijLij ,d ljy vuqikr esa gksrh gSaA” 

 (4) rqY; vuqikr dk fu;e ;k O;qRØe vuqikr dk fu;e 
(Law of equivalent proportion or law of reciprocal proportion) : bl fu;e 

dks loZizFke fjpj (Ritcher) us lu~ 1972 esa izfrikfnr fd;k A blds 

vuqlkj “fdlh ,d rRo dh fuf’pr ek=k ds lkFk la;ksx djus okyh nks 

fHkUu rRoksa dh ek=kvksa dk vuqikr leku gksrk gS] ftuesa ;s ijLij 

la;ksx djrs gSa vFkok mudk ljy xq.kkad gksrk gSA” 

 (5) xSyqlsd dk fu;e (Gay-Lussac’s Law) : bl fu;e dk 

izfriknu loZizFke ,d ÝkfUllh oSKkfud xSyqlsd us lu~ 1808 esa fd;kA 

bl  fu;e ds vuqlkj] “rki o nkc dh leku ifjfLFkfr;ksa esa tc nks 

;k nks vf/kd xSlsa fØ;k djrh gSa] rks la;ksx djus okyh xSlksa ds 

vk;ruksa esa ,d ljy vuqikr gksrk gS vkSj bu fØ;kvksa esa ;fn mRikn 

Hkh xSlh; gks rks cuus okys mRikn dk vk;ru Hkh fØ;kdkjh xSlksa ds 

lkFk ,d ljy vuqikr esa gksrk gSA” xSyqlsd dk fu;e izk;ksfxd izs{k.kksa 

ij vk/kkfjr FkkA  

egRoiw.kZ ifjdYiuk,¡ (Important hypothesis) 

 (1) ijekf.od ifjdYiuk (Atomic hypothesis) : jklk;fud la;ksx 

ds fu;eksa dks /;ku esa j[krs gq,] bu fu;eksa dh ekU;rk dks lS)kfUrd 

:i ls fl) djrs gq, MkWYVu dh ijekf.od ifjdYiuk oSKkfud tkWu 

MkWYVu }kjk nh xbZA  

 blds eq[; vfHkx`ghr bl izdkj ls gSa& 

 (i) izR;sd rRo cgqr gh lw{e d.kksa ls feydj curk gS ftUgsa 

ijek.kq dgrs gSa tks jklk;fud la;ksx esa Hkkx ysrs gSaA 

 (ii) ,d gh rRo ds lHkh ijek.kq leku gksrs gSa vFkkZr fdlh ,d 

fof’k"V rRo ds lHkh ijek.kq leku gksrs gSa tcfd nwljs rRoksa ds 

ijek.kqvksa ls fHkUu gksrs gSaA 

 (iii) fHkUu rRoksa ds ijek.kqvksa ds xq.k ,oa nzO;eku fHkUu gksrs gSaA 

 (iv) ijek.kq vfouk’kh gksrk gSA ijek.kqvksa dks u rks cuk;k tk 

ldrk gS vkSj u gh u"V fd;k tk ldrk gSA 

 (v) rRoksa ds ijek.kq v.kq cukus esa Hkkx ysrs gSa vFkkZr tc ,d ls 

vf/kd izdkj ds ijek.kq la;ksx djrs gSa rks ;kSfxd dk fuekZ.k gksrk gSA 

 (vi) fn;s x;s ;kSfxd esa ijek.kqvksa dk izdkj vkSj mudh vkisf{kd 

la[;k fLFkj gksrh gSA 

 (2) vk/kqfud ijekf.od ifjdYiuk (Modern atomic hypothesis) 
: ijek.kq ls lacaaaf/kr dqN u;s vkfo"dkj gksus ds ckn MkWYVu dh 

ifjdYiuk dk :ikarj.k fd;k x;kA 

 (i) ijek.kq vfoHkkT; ugha gSA 

 (ii) ,d gh rRo ds ijek.kqvksa ds ijek.kq Hkkj fHkUu gks ldrs gSa tSls % 

vkWDlhtu ds leLFkkfud 181716  ,, OOO vkSj  ds ijek.kq Hkkj A 

  (iii) fHkUu&fHkUu rRoksa ds ijek.kqvksa ds ijek.kq Hkkj leku gks 

ldrs gSa tSls % leHkkfjd 4040 ArCa  vkSj  A 

 (iv) ijek.kq yacs le; rd vfouk’kh ugha gSA dbZ ukfHkdh; 

vfHkfØ;kvksa esa ukfHkd dk ,d fuf’pr nzO;eku α, β vkSj γ fdj.kksa ds 

:i  esa ÅtkZ esa ifjofrZr gks tkrk gSA 

 (v) ijek.kq ges’kk ,d ljy iw.kkZad vuqikr esa gh la;ksx ugha 

djrsA tSls % lqØkst )( 112212 OHC  esa dkcZu gkbMªkstu vkSj vkWDlhtu 

rRoksa dk vuqikr 12 : 22 : 11 gS vkSj ;g ljy iw.kkZad vuqikr esa ugha gSA 
 (3) cthZfy;l ifjdYiuk (Berzelius hypothesis) : “leku rki 

vkSj nkc dh ifjfLFkfr;ksa esa lHkh xSlksa ds leku vk;ru esa ijek.kqvksa 

dh la[;k leku gksrh gSA” vk;ru la;kstu ds fu;e ij bldk 

vuqiz;ksx djus ij ;g Kkr gksrk gS fd ijek.kq foHkkT; gS tks fd 

MkYVu dh ifjdYiuk dk fojks/k gSA   

 (4) ,soksxsMªks ifjdYiuk (Avogadro’s hypothesis) : “rki vkSj nkc 

dh leku ifjfLFkfr;ksa esa lHkh xSlksa ds leku vk;ru esa v.kqvksa dh 

la[;k leku gksrh gSA” ,oksxsMªks ifjdYiuk dks fuEu izdkj ls le>k;k 

x;k gS  

 (i) ;g xSlh; rRoksa ds ijekf.od Hkkjksa ds fu/kkZj.k dk rjhdk 

crkrk gSA 

 (ii) ;g inkFkksZa ds vkf.od nzO;eku vkSj ok"i ?kuRo (V.D.) ds 

e/; lEcU/k dks crkrk gSA 

 (iii) ;g xSl ds fuf’pr ek=k ds vk;ru ds fu/kkZj.k esa enn 

djrk gSA 

 ∴ 1 fe-yh- xSl dk vk;ru = V.D. × 0.0000897 xzke 

 (iv)  ;g N.T.P. ij xSl ds eksyj vk;ru ds fu/kkZj.k esa Hkh enn 

djrk gSA 
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 Q ok"i ?kuRo × 0.0000897 xzke  xSl dk vk;ru = 1 fe-yh-  

 ∴ 2 × ok"i ?kuRo (vFkkZr vkf.od nzO;eku) xzke vk;ru  

    = 
0000897.0..

..21
×

××
DV

DV
 fe-yh- = 22400 fe-yh- 

  ∴  S.T.P. ij xSl dk vkf.od nzO;eku ;k bldk ,d eksy 22.4 

yhVj vk;ru j[krk gS 

 (v) ;g xSlksa ds vkf.od lw=ksa ds fu/kkZj.k esa enn djrk gS rFkk 

xSl ds fo’ys"k.k (Analysis) esa cgqr mi;ksxh gS] fdlh fØ;k esa 

fØ;kdkjdksa vkSj fØ;kQyksa ds vkf.od vk;ru dh lgk;rk ls vkf.od 

laxBu dks vklkuh ls fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA 

ijekf.od] vkf.od vkSj rqY;kadh nzO;eku 
(Atomic, molecular and Equivalent masses) 
 (1) ijekf.od nzO;eku (Atomic Mass) : ;g rRo ds ijek.kq dk 

vkisf{kd vkSlr nzO;eku gS tks fd dkcZu–12 leLFkkfud ds ,d ijek.kq 

ds 1/12 Hkkx ds cjkcj gksrk gSA 

 
eku nzO; dk ijek.kqds

eku nzO; vkSlr dkd ijek.kq,
ekuzO;ijekf.od n 12 1/12 C×

=  

 vkSlr ijek.kq nzO;eku (Average atomic mass) : ;fn ,d rRo 

ftlds nks leLFkkfud tks fd vfLrRo esa gSa buds nzO;eku Øe’k%  ‘a’ 

vkSj ‘b’ gSa ftudk vuqikr  m : n  gS rc vkSlr ijekf.od nzO;eku 

=
nm

bnam
+

×+× )()(
 gksxk pw¡fd ;g ijekf.od nzO;ekuksa dk vuqikr gS vr% 

bldh dksbZ bdkbZ ugha gS bls amu }kjk iznf’kZr fd;k tkrk gSA 

  1 amu = 241066.1 −× xzke, ,d ijekf.od nzO;eku bdkbZ (amu) 

dkcZu -12  leLFkkfud ds ,d ijek.kq ds nzO;eku ds 
12
1

osa Hkkx ds cjkcj 

gksrh gSA 
 xzke ijekf.od nzO;eku [Gram atomic mass (GAM)] : ,d rRo ds 

nzO;eku dks xzke esa xzke ijekf.od nzO;eku ;k xzke ijek.kq ;k eksy 

ijek.kq dgrs gSaA 

 (i) xzke ijek.kqvksa ;k eksy ijek.kqvksa dh la[;k  

  =
GAM

eku nzO; dkd rRo,
 

 (ii) xzke esa ,d rRo dk nzO;eku = xzke ijek.kqvksa dh la[;k×GAM  

 (iii) 1 GAM esa ijek.kqvksa dh la[;k = 6.02 × 2310  

 ∴ fn;s x;s inkFkZ esa ijek.kqvksa dh la[;k  

  =  GAM la[;k × 6.02 × 2310  = 
GAM

 ekunzO; × 6.02 × 2310  

 (iv) rRo ds 1 xzke esa ijek.kqvksa dh la[;k =
ekuzO;ijekf.od n

231002.6 ×
 

 (v) rRo ds ,d ijek.kq dk nzO;eku ¼xzke esa½ = 23106.02
GAM
×

 

 ijekf.od nzO;eku ds fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ (Methods of 
determination of atomic mass)  

 (i) Mqyksax vkSj isfV~V fof/k (Dulong and Pettit's method) : Mqyksax 

vkSj isfV~V ds fu;e ds vuqlkj  

 ijek.kq nzO;eku× fof’k"V Å"ek = 6.4 (yxHkx) 

 ijek.kq nzO;eku (yxHkx)  = 
 esa½¼dSyksjh ekV Å"k"fof'

4.6
  

  ;g fu;e  Be, B, C vkSj Si dks NksM+dj lHkh Bksl rRoksa ij ykxw 

gksrk gS D;ksafd budh fof’k"V Å"ek rki ds lkFk ifjofrZr gksrh gSA  

 ijekf.od nzO;eku = rqY;kadh nzO;eku ×la;kstdrk 

  
eku nzO;kadhrqY;

¼yxHkx½ ekuzO;ijekf.od n
kstdrkla; =  

 (ii) ok"i ?kuRo fof/k (Vapour density method) : ;g mu rRoksa ds 

fy, mi;ksxh gS ftuds DyksjkbM ok"i’khy gksrs gSaA 

rRo dh la;kstdrk =
eku nzO;kadh rqY;kDyksjkbM d

ekuO; vkf.od nzkDyksjkbM d
 

=
35.5 

2
+

×
eku nzO;kadh rqY; dk/kkrq

 ?kuRoi ok"kDyksjkbM d
 

 ijek.kqd nzO;eku = /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku ×la;kstdrk 

 (iii) fof'k"V Å"ek fof/k (Specific heat method) : ;g fof/k dsoy 

xSlksa ds fy, mi;ZqDr gS] xSlksa dh fof’k"V Å"ek;sa nks izdkj dh gksrh gSa 

C
P
 (fLFkj nkc ij) vkSj vC  (fLFkj vk;ru ij),  C

P 
 vkSj vC  ds vuqikr 

dks γ dgrs gSa ftldk eku fLFkj jgrk gS (1.66 ,d ijekf.od v.kq ds 

fy,] 1.40 f}ijekf.od v.kq ds fy, vkSj 1.33 xSl ds f=ijekf.od v.kq 

ds fy, gS) 

 
ijekf.odrk

ekunzO;vkf.od
ekunzO; ijekf.od  dkxSlh; rRo

  =  

 (iv) le:irk fof/k (Isomorphism method) : ;g le:irk ds 

fu;e ij vk/kkfjr gS blds vuqlkj ;kSfxd ftudh tkyd lajpuk 

leku gS mudk la?kVu vkSj jklk;fud lw= Hkh leku gh gksxkA 

  mnkgj.k : 4242 , CrOKSOK  vkSj 42SeOK  

       (S, Cr, Se dh la;kstdrk = 6),  

 OHFeSOOHMgSOOHZnSO 242424 7.,7.,7.  

   (Zn, Mg, Fe dh la;kstdrk= 2) 

 (2) vkf.od nzO;eku : fdlh rRo ;k ;kSfxd ds ,d v.kq dk 

nzO;eku bl izdkj ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS fd og dkcZu&12 ds 

,d ijek.kq ds 
12
1

osa Hkkx ls fdruk xquk vf/kd gS pw¡fd vkf.od 

nzO;eku ,d vuqikr gS vr% bldh dksbZ bdkbZ ugha gS bls  a.m.u.ls 

iznf’kZr fd;k tkrk gSA 

 
eku nzO; dkd ijek.kq ,ds

eku nzO; dkd v.kq ,inkFkZZ ds
eku;vkf.od nzO

12121
  

−×
=

 C /
 

 ,d v.kq dk okLrfod nzO;eku=vkf.od nzO;eku 241066.1 −×× xzke 

 vkf.od nzO;eku inkFkZ dk ;ksXkkRed xq.k gS ftldk eku ,d 

v.kq esa mifLFkr lHkh ijek.kqvksa ds ijek.kq Hkkjksa dk ;ksxdj Kkr fd;k 

tk ldrk gSA   

 xzke vkf.od nzO;eku (GMM) vkSj xzke eksyj vk;ru : ,d rRo 

;k ;kSfxd dk vkf.od nzO;eku tc xzke esa iznf’kZr fd;k tkrk gS rc 

bls bldk xzke vkf.od nzO;eku] xzke v.kq nzO;eku ;k eksy v.kq 

nzO;eku dgrs gSaA 
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 xzke v.kqvksa ;k eksy v.kqvksa dh la[;k =
GMM

ru vk;inkFkZ dk
 

  inkFkZ dk xzke esa vk;ru = xzke v.kqvksa dh la[;k × GMM 

 STP ij fdlh xSl ds ,d eksy dk vk;ru xzke eksyj vk;ru 

dgykrk gS bldk eku 22.4 yhVj gksrk gSA STP ij ,d eksy dk 

vk;ru = 22.4 yhVj gksrk gSA      

 nzO;eku vkSj ?kuRo ds fy, lEcU/k  

 fdlh xSl dk STP ij 11.2 yhVj dk nzO;eku] 

 = xSl dk ok"i ?kuRo xzke/ fe-yh-  

  NTP ij xSl dk ?kuRo = 
-yh-fe

ekuO; vkf.od nz esaxzke

22400
 

 egRoiw.kZ rF; 
 inkFkZ esa ijek.kqvksa dh la[;k  

 = GMM dh la[;k × 6.02 × 1023 ×  ijekf.odrk    
 fn;s x;s inkFkksZa esa bysDVªksuksa dh la[;k  

 = GMM dh la[;k × 6.02 × 1023 × bysDVªkWuksa dh la[;k 

 vkf.od nzO;eku ds fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ : vkf.od nzO;eku ds 

fu/kkZj.k ds fy, fuEu fof/k;k¡ mi;ksx esa vkrh gSaA 

 (i) folj.k fof/k (Diffusion method) ¼xSlksa ds fy,½ : nks xSlksa dh 

folj.k dh njksa dk vuqikr muds vkf.od nzO;ekuksa ds oxZewy ds 

vuqikr ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA  

   
1

2

2

1

M
M

r
r

=   

 (ii) ok"i ?kuRo fof/k (Vapour density method) ¼dsoy xSlksa ds 

fy,½ : ok"i dk fuf’pr ek=k dk vk;ru leku ifjfLFkfr;ksa esa 

gkbMªkstu ds fuf’pr ek=k ds vk;ru ds rqY; gksrk gS buds nzO;ekuksa 

dk vuqikr ok"i ?kuRo ;k vkisf{kd ?kuRo dgykrk gSA 

   ?kuRoiok"eku;vkf.od nzO ×= 2  

 (iii) foDVj es;j fof/k ¼ok"i'khy nzoksa vkSj Bkslksa ds fy,½ : ;g 
MkWYVu ds vkaf’kd nkc vkSj ,soksxsMªks ifjdYiuk ¼xzke eksyj vk;ru½ ij 

vk/kkfjr gSA 

 inkFkZ dh ok"i dk 22400 fe-yh- = inkFkZ dk vkf.od nzO;eku  

 (iv) v.kqla[;d xq.k ij vk/kkfjr fof/k ¼vok"i’khy Bkslksa ds fy,½ 

: blesa foy;u ds v.kqla[;d xq.k/keksZa dk v/;;u djrs gSaA 

 vkSlr ijekf.od nzO;eku vkSj vkf.od nzO;eku 

 A (vkSlr ijekf.od nzO;eku) =
X
XA ii

∑
∑

; M   

 (vkSlr vkf.od nzO;eku) = 
X
XM ii

∑
∑

 

 tgk¡ 3,2,1,....,, 321 AAA  vkfn Lih'kht ds ijekf.od æO;eku 

gSa blds leku vkf.od æO;eku Hkh gSaA  

 (3) rqY;kadh nzO;eku (Equivalent mass) : ;g inkFkZ ds nzO;eku 

ds va’kks dh og la[;k gS tks 1.008 va’k gkbMªkstu ds nzO;eku ;k 8.0 
va’k vkWDlhtu ds nzO;eku ;k 35.5 va’k Dyksjhu ds nzO;eku dks 

foLFkkfir dj nsrh gS bls rqY;kadh nzO;eku dgk tkrk gSA 

GEM dh la[;k = 
GEM inkFkZ dk

eku æO; inkFkZ dk esaxzke
 

 rqY;kadh nzO;eku (EM) ds fy, iznf’kZr lw= 

 (i) rRo dk EM 
kstdrkla;

ekuzO;ijekf.od n
=  

 (ii) vEy dk  EM 
  {kkjdrkk ;HkkfLedrk

eku;vkf.od nzO
=   

 (vEy dh HkkfLedrk vEy ds ,d v.kq esa mifLFkr foLFkkiu'khy 

gkbMªkstu ijek.kqvksa dh la[;k ds cjkcj gksrh gS)A  

 (iii) {kkj dk EM  
rkvEyh;

eku;vkf.od nzO
=   

 ({kkj dh  vEyh;rk  {kkj  ds ,d v.kq esa mifLFkr foLFkkiu'khy 

– OH  lewg dh la[;k ds cjkcj gksrh gS) 

 (iv) yo.k dk EM   = 
k vkos' _.kk ;dqy /ku

eku nzO;lw«k
 

 (v) vipk;d dk EM  

  = 

Zu dqy ifjor esak la[;vkWDlhdj.k

k ;k la[; dhkWuksaª {k; bysDV v.kqizfr

eku nzO;lw«k
 

 rqY;kadh nzO;eku ds fu/kkZj.k dh fof/k;k¡ 

 (i) gkbMªkstu foLFkkiu fof/k : /kkrq dk og nzO;eku tks fd 11200 
fe-yh- ds gkbMªkstu dks NTP ij vEy] {kkj ;k vYdksgy ls foLFkkfir 

djk ns] /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku dgykrk gSA 

(a) /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku  

 008.1
2

×=
eku nzO;dk foLFkkfir

eku nzO; dk/kkrq

H
008.1×=

M
W

 xzke 

 (b) /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku  

  11200  
STP2

×=
½-yh-¼fe ru vk;ij dk

eku nzO; dk/kkrq

H
 

  = 11200×
V
W

 

 (ii) vkWDlkbM fuekZ.k fof/k : rRo dh og ek=k tks 8 xzke vkWDlhtu 

ls la;ksx djrh gS ml rRo dk rqY;kadh nzO;eku dgykrh gSA  

 (a) rRo dk rqY;kadh nzO;eku = 8×
eku nzO; dkvkWDlhtu

eku nzO; dk/kkrq
 

 (b) rRo dk rqY;kadh nzO;eku 

  = 5600
S.T.P.

×
 esa½-yh-¼fe ru vk; dk vkWDlhtu ij

eku nzO; dk/kkrq
 

 (iii) DyksjkbM fuekZ.k fof/k : rRo dk og nzO;eku tks 35.5 xzke 
Dyksjhu ls fØ;k djs] rRo dk rqY;kadh nzO;eku dgykrk gSA 

 (a) /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku 5.35×=
eku nzO; dkDyksjhu

eku nzO; dk/kkrq
  

 (b) /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku   

  11200
STP 

×=
ru vk; esa-yh- fe dk Dyksjhuij

eku nzO; dk/kkrq
 

 (iv) mnklhuhdj.k fof/k ¼vEyksa vkSj {kkjksa ds fy,½ 

 vEy ;k {kkj dk rqY;kadh nzO;eku 
NV

W
×

=   

 tgk¡] W = xzke esa vEy ;k {kkj dk nzO;eku gS, V = vEy ;k {kkj 

dk mnklhuhdj.k ds fy, yhVj esa vko’;d vk;ru gS]  N = vEy ;k 

{kkj dh ukWeZyrk gSA 
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 (v) /kkrq foLFkkiu fof/k : ;g bl rF; ij vk/kkfjr gS fd ,d 

xzke] vf/kd fo|qr /kukRed /kkrq] ,d xzke de fo|qr /kukRed /kkrq dks 

blds yo.k foy;u ls foLFkkfir dj nsrh gSA 

 
eku nzO;kadh rqY; dk /kkrqfoLFkkfir

 eku nzO;kadh rqY; dk /kkrqksftrla;

eku nzO; dk /kkrqfoLFkkfir

eku nzO; dk /kkrqksftrla;
= ; 

 
2

1

2

1

E
E

W
W

=  

 (vi) fo|qrvi?kVuh fof/k (Electrolytic method) : 1 QSjkMs fo|qr 

izokfgr djus ij inkFkZ dh og ek=k tks bysDVªksM+ ls fØ;k djrh gS 

vFkok bysDVªksM+ ij izkIr gksrh gS og blds xzke rqY;kad nzO;eku ds 

leku gksrh gSA 

 xzke rqY;kad nzO;eku = fo|qr jklk;fud rqY;kad  × 96500 

 leku fo|qr izokfgr djus ij nks /kkrqvksa ds nzO;ekuksa dk vuqikr 

tks fd bysDVªksM+ksa ij tek gksrs gSa og muds rqY;kadh nzO;ekuksa ds 

vuqikr esa gksrk gSA 

  
2

1

2

1

E
E

W
W

=  

  (vii) f}&fo[k.Mu fof/k (Double decomposition method) :    

CBADCDAB +↓⎯→⎯+  

eku nzO;kadh rqY;dkeku nzO;kadh rqY;dk

eku nzO;kadh rqY;dkeku nzO;kadh rqY;dk

eku nzO;kSfxd dk;

eku nzO;kSfxd dk;

DA
BA

AD
AB

  
  

 +
+

=  

  ;k 
)( 

)(

2

1

W

W

eku nzO; dk vo{ksiizkIr

 eku nzO; dk yo.ks x;fy,
 

 
)(

)(

2

1

E
E

eku nzO;kadh rqY; dk yo.k esa voLFkkvo{ksfir

eku nzO;kadh rqY; dkyo.k
=  

 (viii) ifjorZuh; fof/k (Conversion method) : tc /kkrq dk ,d 
;kSfxd mlh /kkrq ds nwljs ;kSfxd esa cnyrk gS rc& 

 
eku nzO;kadh rqY;ewyd dk

eku nzO;kadh rqY;ewyd dk

eku nzO;kSfxd dk;

eku nzO;kSfxd dk;

II 
I 

)( II 
)( I 

2

1

+
+

=
E
E

W
W

    

(E = /kkrq dk rqY;kadh nzO;eku) 
  (ix) ok"i'khy DyksjkbM fof/k (Volatile chloride method) 

 /kkrq dh la;kstdrk 
eku nzO;kadh rqY;ksjkbM dk/kkfRod Dy

 ?kuRoi ok"kDyksjkbM d×
=

2
  

 
35.5E
V.D.2

+
×

=      ∴ E 5.35
2

−
×

=
kstdrkla;

?kuRoi ok"kDyksjkbM d
 

 (x) flYoj yo.k fof/k ¼dkcZfud vEyksa ds fy,½ 
 vEy dk rqY;kadh nzO;eku  

 = 107108
−

×
eku nzO; dk/kkrq

eku nzO; dk yo.kflYoj

Ag
  

 vEy dk vkf.od nzO;eku = vEy dk rqY;kadh nzO;eku ×  HkkfLedrk 

eksy ifjdYiuk (Mole concept) 

 fdlh Hkh inkFkZ ds ,d eksy esa fdlh Hkh izdkj ds d.kksa dh (ijek.kq 

;k v.kq ;k vk;uksa) dh ,d lhfer la[;k gksrh gS )10022.6( 23×  ftudk 

nzO;eku xzke esa ijekf.od ;k vkf.od Hkkj ds leku gksrk gSA bl izdkj 

ghfy;e ds eksy] bysDVªkWuksa ds eksy ,oa +Na  vk;u ds eksy dks n'kkZuk 
lR; gS vFkkZr Øe'k% ijek.kqvksa] bysDVªkWuksa vkSj vk;uksa dh ,oksxsMªks la[;k gSA  

 ∴ eksyks dh la[;k 
)(

)(
eksyxzke  Hkkjd eksy dk,

esaxzkeHkkj

@
=  

  ⇒  
Hkkjvf.od  k;ijekf.od 

Hkkj
 

çfr'kr laxBu ,oa v.kq lw=k 
(Percentage composition and molecular formula) 
 (1) ;kSfxd dk izfr'kr la?kVu (Percentage composition of a 
compound) : ;kSfxd dk izfr’kr la?kVu izR;sd la?kVd rRo dk blds 
100 Hkkx esa nzO;eku gS ;fn ;kSfxd dk vkf.od nzO;eku M vkSj B bl 
v.kq esa mifLFkr rRo dk nzO;eku gS] rc 

 100100 ×=×=
M
X

eku;vkf.od nzO

eku nzO; dkrRo
 kr izfr' dkrRo  

 (2) ewykuqikrh lw= dh x.kuk (Determination of empirical 
formula) % ,d v.kq dk ewykuqikrh lw= mlesa mifLFkr rRoksa ds % dk 
mi;ksx djds Kkr djrs gSaA blds fy;s fuEu fof/k viuk;h tkrh gSaA 
rRo ijek.kqvksa dh %

lkisf{kd la[;k 

ljyre 

vuqikr 

ewykuqikrh 

lw= 

% ijek.kq Hkkj

 

 ijek.kqvksa dh lkisf{kd la[;k % ;kSfxd esa mifLFkr izR;sd rRo 
ds izfr'kr dk mlds ijek.kq Hkkj ls Hkkx nsrs gSaA blls geas v.kq esa rRo 
ds ijek.kqvksa dh lkisf{kd la[;k izkIr gksrh gSA  

 ljyre vuqikr (Simplest ratio) % rRoksa ds ljyre vuqikr ds 
vk¡dyu ds fy;s ijek.kqvksa dh la[;k dk fuEure eku Kkr djds bl eku 
ls ijek.kqvksa dh lkisf{kd la[;k ds izR;sd eku dk Hkkx nsrs gSaA  

 izkIr ljyre vuqikr iw.kZ iw.kkZad ugha gksrk gSA ljyre vuqikr 

ds iw.kkZad eku dks izkIr djus ds fy;s mudk ,d mHk;fu"B xq.ku[k.M 
ls xq.ku djrs gSaA 

 ewykuqikrh lw= (Empirical formula) % ljyre vuqikr es mnHkwr 
lHkh la?kVd ijek.kqvksa dks muds ijek.kqvksa dh lkisf{kd la[;k ds lkFk 
fy[krs gSaA blls gesa ;kSfxd dk ewykuqikrh lw= izkIr gksrk gSA 

 vkf.od lw= & 

  vkf.od lw= = n×ewykuqikrh lw= 

 tgk¡ n ,d iw.kZ la[;k gSA  

 
 Hkkj lw«kh ewykuqikrkSfxd dk;

j vf.od HkkkSfxd dk;
=n  

jklk;fud jllehdj.kfefr (Chemical stoichiometry)  
 jllehdj.kfefr jklk;fud vfHkfØ;k esa 'kkfey vfHkdkjdksa vkSj 

mRiknksa dh ek=k dh x.kuk gSA bldk vFkZ ;g gS fd jklk;fud la;kstu 

,oa vfHkfØ;k dh ek=kRed x.kuk jllehdj.kferh dgykrh gSA 

 ewyr% bl v/;k; esa nks izdkj dh x.kuk,sa lfEefyr gksrh gSaA  

 (a) ljy x.kuk (HkkjkRed fo'ys"k.k) ,oa 

 (b) foy;uksa ds vk;ru ,oa lkUnzrk lfEefyr vf/kd tfVy 
x.kuk;sa (vk;rukRed fo'ys"k.k) 

 ;gk¡ dksbZ lhekjs[kk ugha gS tks HkkjkRed ,oa vk;rukRed 
fo'ys"k.k ds fy;s vuqiz;ksfxr fu;eksa ds leqPp; dks fHkfUur dj ldrh 

gSA ,d ds fy;s mi;ksxh lHkh fu;e nwljs ds fy;s Hkh leku #i ls 
vuqiz;ksfxr gksrs gSaA vFkkZr eksy ds lkFk lkFk rqY;kadh ladYiukA fdUrq] 
okLrfodrk esa HkkjkRed fo'ys"k.k ij vk/kkfjr leL;kvksa esa ljy 
vfHkfØ;k;sa gksrh gSaA blfy;s eksy ladYiuk lqfo/kktud gSA tcfd 

vk;rukRed vfHkfØ;k;sa tfVy vkSj vKkr gksrh gSaA (vKkr dk ljy 
vFkZ ;g gS fd tks vkidks Kkr uk gks] lHkh laHkkfor vfHkfØ;k;ksa dks 
;kn j[kuk vkids fy;s lEHko ugha gS) blfy;s rqY;kadh ladYiuk iz;ksx 

djus esa vklkuh gksrh gSA blesa larqfyr vfHkfØ;k dh tkudkjh dh 
vko';drk ugha gksrh gSA 

 (1) HkkjkRed fo'ys"k.k (Gravimetric analysis) % HkkjkRed 

fo'ys"k.k esa ge nks inkFkksZ dk Hkkj] ;k xSl ds vk;ru ds lkFk inkFkZ 

dk Hkkj ;k nks ;k vf/kd xSlksa ds Hkkj dks lacaf/kr djrs gSaA  

 nzO;eku&nzO;eku laca/k ij vk/kkfjr leL;k;sa 
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 fuEufyf[kr funsZ'kksa ds vk/kkj ij ;s leL;k;sa gy dh tkrh gSaA 
 (i) jklk;fud ifjorZu iznf'kZr djus ds fy;s larqfyr lehdj.k 

fy[ksaA 
 (ii) vfHkdkjdksa ,oa mRiknkas ds lw= ds uhps eksyksa dh la[;k 
fy[ksaA lw= ds uhps vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa ds lkisf{kd Hkkj Hkh fy[ksa 

(tks vkf.od lw= dh x.kuk ls izkIr gq, gSa)A 
 (iii) vKkr x.kdksa dh x.kuk ds fy;s ;wfuVjh fof/k dk iz;ksx djsaA 
 nzO;eku&vk;ru laca/k ij vk/kkfjr leL;k;sa  

 fuEufyf[kr funsZ'kksa ds vk/kkj ij nzO;eku vk;ru laca/k ij 
vk/kkfjr leL;k;sa gy dh tk ldrh gSaA 
 (i) lacaf/kr larqfyr jklk;fud lehdj.kksa dks fy[ksaA 
 (ii) fofHkUu Bksl vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa ds Hkkjksa dks fy[ksaA 

 (iii) xSlsa lkekU;r% vk;ruksa ds inksa esa O;kf[;r gksrh gSaA ;fn 
xSl dk vk;ru lkekU; rki ,oa nkc ij ekik x;k gks (;k N.T.P. ds 
vykok nwljh fLFkfr;ksa esa) rks bls xSl lehdj.k }kjk N.T.P. esa ifjofrZr 
djsaA 

 (iv) fdlh rki ,oa nkc ij xSl dk vk;ru RT
M
gPV ×=  

laca/k }kjk blds Hkkj esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gS ;k blds foijhr] 
tgk¡ g xSl dk Hkkj gS] M xSl dk vf.od Hkkj gS] R xSl fLFkjkad gSA 

vKkr x.kd dh x.kuk ;wfuVjh fof/k }kjk djsaA 
 vk;ru&vk;ru laca/k ij vk/kkfjr leL;k;sa 
 bl izdkj dh leL;k;s jklk;fud lehdj.k ds vuqlkj gy dh 

tk ldrh gSaA 
 (i) lacaf/kr larqfyr jklk;fud lehdj.k fy[ksaA 
 (ii) izR;sd xSlh; inkFkZ ds 1 xzke v.kq N.T.P. ij 22.4 yhVj ?ksjrs 
gSa bl rF; dh lgk;rk ls vfHkdkjd ,oa mRikn izR;sd ds lw= ds uhps 

vfHkdkjdksa ,oa mRiknksa ds vk;ru fy[ksaA 
 (iii) ;fn xSl dk vk;ru fu;r rki ij ekik tkrk gSA rks 
vkn’kZ xSl lehdj.k dk mi;ksx djds vk;ru dks “NTP esa ifjofrZr 
djsaA ,oksxsMªks dh ifjdYiuk ds vuqlkj” fofHkUu xSlksa ds leku vk;ru 
esa rki ,oa nkc dh leku fLFkfr;ksa ij v.kqvksa dh leku la[;k gksrh gSA 

 (2) vk;rukRed fo'ys"k.k (Volumetric analysis) : fdlh inkFkZ 

dh ek=k tks foy;u es mifLFkr gS mlds HkkjkRed fu/kkZj.k ds fy, ;g 
fof/k viuk;h tkrh gS blds fy, fo’ysf"kr o ekud foy;u vko’;d 

gksrk gSA 
 fdlh vKkr foy;u dh lkUnzrk dks Kkr foy;u ds lkFk Kkr 
djuk vuqekiu dgykrk gSA fofHkUu izdkj ds vuqekiu lEHko gSa tks 

uhps fn;s x;s gSa]  
 (i) jsMkWDl vuqekiu (Redox titrations) : fdlh vkWDlhdkjd ;k 
vipk;d inkFkZ dh 'kfDr dks fu/kkZfjr fd;k tkrk gS blds fy, 

vipk;d ;k vkDlhdkjdksa ds ekud foy;u fy, tkrs gSaA 
 mnkgj.k : 

OHMnSO
SOKSOFeSOHKMnOFeSO

OHSOFeOSOHFeSO
OOHMnSOSOKSOHKMnO

OHSOCr
SOKSOFeSOHOCrKFeSO

OHSOFeOSOHFeSO
OOHSOCrSOKSOHOCrK

24

423424244

2342424

2442424

2342

4234427224

2342424

23424242722

82
)(58210

5])(2[
][53232

7)(
)(376

3])(2[
][34)(4

++
+→++

×+→++
+++→+

++→++

×+→++
+++→+

 Bhd blh izdkj 422 OCH ds lkFk 

 42422424 532 SOKOCHSOHKMnO →++  

 224 1082 COOHMnSO +++  

 vkfn A 

 (ii) vEy {kkj vuqekiu (Acid-base titrations) : vEy dh 'kfDr ;k 

{kkj dh 'kfDr dks {kkj ;k vEy ds ekud foy;u }kjk Kkr fd;k tkrk 

gSA 

 mnkgj.k : OHNaClHClNaOH 2+→+  o  

 OHCOONaCHCOOHCHNaOH 233 +→+  vkfn 

 (iii) vk;ksMhfefr vuqekiu (Iodimetric titration) % ;g ljy 

vuqekiu gSA ftlesa eqDr vk;ksMhu lfEefyr gksrh gSA blesa Kkr 

lksfM;e Fkk;kslYQsV foy;u ds lkFk ftldh ukWeZyrk N gS] vk;ksMhu 

foy;u dk vuqekiu gksrk gSA ekuk fd lksfM;e Fkk;ksalYQsV dk 

vk;ru V fe-yh- gSA 

 6423222 22 OSNaNaIOSNaI +→+  

 1,2 == nn  

 2I  dh rqY;kadrk 322 OSNa=  dh rqY;kadrk  

 ∴ 2I  dh rqY;kadrk 310 −××= VN  

 2I  ds eksy 
2

10 3−××
=

VN
 

 foy;u esa eqDr 2I  dk nzO;eku gVN
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
×

××
=

−

254
2

10 3

 

 (iv) vk;Mksfefr vuqekiu (Iodometric titration) % ;g vk;ksMhu ds 

vk¡dyu dh viz{ksI; fof/k gSA Bksl KI  dh vf/kdrk ds lkFk ,d 

vkWDlhdkjd vfHkfØ;k djrk gSA vkWDlhdkjd −I  dks 2I  esa vkWDlhd`r 

djrk gSA ;g vk;ksMhu fQj 322 OSNa  foy;u ds lkFk vfHkfØ;k 

djrh gSA 

 vkWDlhdkjd & 

 642
2

2 2)( 322 OSNaNaIIKIA OSNa +⎯⎯⎯⎯ →⎯→+  

 ekuk fd 322 OSNa  foy;u dh ukWeZyrk N gS ,oa Fkk;kslYQsV 

dk V fe-yh- vk;ru mi;ksx gks tkrk gSA 

 A dh rqY;kadrk 2I=  dh rqY;kadrk 322 OSNa=  dh rqY;kadrk  

 KI  ls mRlftZr 2I  dh rqY;kadrk 310 −××= VN  

 KI  ls mRlftZr 2I  ds eksy 
2

10 3−××
=

VN
 

 KI  ls mRlftZr 2I  dk nzO;eku gVN
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
×

××
=

−

254
2

10 3
 

 (v) vo{ksi.k vuqekiu (Precipitation titrations) % 
−−−− XPOASOCN ,,, 3

4
3

3  _.kk;uksa ds fu/kkZj.k esa 3AgNO  ds lkFk 

vo{ksi.k vuqekiu djrs gSaA 

 33 HaNOAgClAgNONaCl +↓→+  

 33 KNOAgSCNAgNOKSCN +↓→+  

 vfUre fcUnq o rqY;kad fcUnq (End point and equivalence point) : 

og fcUnq ftl ij vuqekiu :d tkrk gS mls vfUre fcUnq dgrs gSa 

tcfd og fcUnq ftl ij vEy o {kkjksa dh rqY;kad ek=k;sa vkil esa 

fefJr dh tkrh gSa ;g rqY;kad fcUnq dgykrk gS blh mn~ns’; ds fy;s 

lwpd vuqekiu esa iz;qDr fd;s tkrs gSa lwpd crkrk gS fd inkFkZ 

rqY;kad ek=k esa fey pqds gSa] ;g egRoiw.kZ gS fd vfUre fcUnq vkSj 

rqY;kad fcUnq ds eku vR;Ur fudV ds Hkh gks ldrs gSa A  
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 ukWeZy foy;u (Normal solution) : ,d yhVj foy;u esa foys; dk 

,d xzke rqY;kad foys; gksus ij ml foy;u dks ukWeZy foy;u dgrs gSa 

tSls 40 xzke NaOH  ,d yhVj  NaOH  foy;u esa mifLFkr gksus ij 

foy;u ukWeZy gksxk] tcfd foy;u dk izHkkt ,d yhVj esa foys; gksus 

ij mls lc ukWeZy foy;u dgrs gSa tSls % N/2 ;k 0.5 N foy;u 

 vk;rukRed fo’ys"k.k vkafdd leL;kvksa ij vk/kkfjr lw= 

(1) foy;u dh 'kfDr = fdlh inkFkZ dh xzke / yhVj esa ek=k  

(2) foy;u dh 'kfDr = xzke eksy izfr yhVj esa ek=k 

 (3) foy;u dh 'kfDr = ukWeZyrk × rqY;kadh Hkkj 

 v.kqHkkjfoys; dkeksyjrk   ×=  

 (4) 
ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dh eksyksafoys; ds
eksyjrk =  

 (5) 
v.kqHkkj

eku nzO; esaxzkeksa
k la[; dheksyksa =  

 
4.22)(

ru vk; esayhVj
=× linVM  NTP ij (xSlksa ds fy,) 

 (6) fe-yh- esa eksyksa dh la[;k  

 ru vk; esa-yh-feeksyjrk
eku nzO;kadhrqY;

eku nzO; esaxzke ×=×
=

1000
 

 (7) rqY;kadksa dh la[;k
 HkkjkadhrqY;

eku nzO; esaxzke
=  

  ru vk; esayhVjukWeZyrkk la[; dheksyksa ×××= x  

 (8) fe-yh- rqY;kadksa dh la[;k 
 HkkjkadhrqY;

eku nzO; esaxzke 1000×
=  

ru vk; esa-yh-feukWeZyrk×=  

 (9) ukWeZyrk k la[; dh eksyksa-yh-fe×= x  

  
 HkkjkadhrqY;

kfDr ' essa yhVj izfrxzke
eksyjrk =×= x  

  ;gk¡ 
 HkkjkadhrqY;

 Hkkjv.kq
=x , x = la;kstdrk ;k vkos’k  

 (10) ukWeZyrk lw=, 2211 VNVN =  

 (11) Hkkjkuqlkj izfr’kr 100×=
eku nzO; dkufoy;

eku nzO;d dkfoyk;
 

 (12) vk;rkuqlkj izfr’kr 100×=
ru vk; dkufoy;

eku nzO;d dkfoyk;
 

 (13) 'kfDr ds vuqlkj izfr’krrk  

  100×=
ru vk; dkufoy;

eku nzO;d dkfoyk;
 

 (14) fof’k"V xq:Ro 
ru vk; dkufoy;

eku nzO; dkufoy;
=  

  eku nzO; dku foy;-yh-d fe,=  

 (15) QkWeZyrk 
ruvk; lw«kHkkjfoys; dk

eku nzO;dkfud foys; vk;

×
=  

 (16) v.kqHkkj = ok"i ?kuRo × 2 ¼dsoy xSlksa ds fy,) 

lhekUr vfHkdeZd (Limiting Reagent) 

 jklk;fud vfHkfØ;k esa tc ,d ;k vf/kd inkFkZ vf/kd ek=k esa 

Hkkx ysrs gSa rc vf/kd ek=k okys ;s inkFkZ vfHkfØ;k iw.kZ gksus ij okil 

izkIr gks tkrs gSa A tc buesa ls dksbZ ,d vfHkdkjd iw.kZ :i ls [kpZ gks 

tkrk gS rc jklk;fud vfHkfØ;k :d tkrh gS os inkFkZ tks vfHkfØ;k esa 

de ek=k esa mifLFkr gksrs gSa lhekUr vfHkdeZd dgykrs gSa tcfd os 

inkFkZ tks vf/kdre ek=k esa mifLFkr gksrs gSa os vkf/kD; vfHkdeZd 

dgykrs gSaA 

 fdlh jklk;fud vfHkfØ;k esa 10 eksy H
2
 o 7 eksy O

2
 gS 

                           )(2)()(2 222 vOHgOgH ⎯→⎯+   

 vfHkfØ;k ds igys       10             7             0 

 vfHkfØ;k ds ckn       0               2                 10 

 5 eksy O
2
 ds [kpZ gksus ij vfHkfØ;k :d tkrh gS rFkk vfHkfØ;k 

ds i'pkr~ H
2
 ugha cprh gS bl izdkj gkbMªkstu bl fØ;k easa lhek 

vfHkdeZd gSA 

 

 

 

 
 

 ukfHkdh; vfHkfØ;kvksa ds fy;s nzO;eku ds laj{k.k dk fu;e 

vPNk ca/ku ugha gksrk gSA 

 fuf’pr vuqikr dk fu;e vjllehdj.k ;kSfxdksa tSls dh 

C;wflVkbV ds fy;s vPNk ca/ku ugha gksrk gSA 

 fuf’pr vuqikr dk fu;e] xq.ku vuqikr dk fu;e ,oa O;qRØe 

vuqikr dk fu;e vPNk ca/ku ugha j[krk gSA tc leku ;kSfxd 

leku rRo ds fofHkUu leLFkkfud ds mi;ksx }kjk izkIr gksrs gSaA 

mnkgj.k % OH 2  ,oa OD2 A 

 'kCn ijek.kq vkWLVokYM }kjk izLrkfor fd;k x;k ,oa v.kq 'kCn 

,oksxsMªks }kjk izLrkfor fd;k x;kA 

 rRo dh ifjdYiuk jkWcVZ ckW;y }kjk izLrkfor dh xbZA 

 xSlh; rRo ds v.kq esa mifLFkr ijek.kqvksa dh la[;k 

ijekf.odrk dgykrh gSA 

 ijek.kq nzO;eku ,oa vkf.od nzO;eku nksuksa dsoy vuqikr gSa vkSj 

blfy;s budh dksbZ bdkbZ ugha gksrh gSA 

 OH 2 dk 1 eksy # OH 2 ds 22400 cc (D;ksafd ;g ,d nzO; gS) 

blds vykok OH 2  dk 1 eksy OH 2=  ds 18 cc 

 (D;ksafd OH 2  dk ?kuRo ccg /1= ) 

 4242 21 SONHSOMH = - 

 o`gn v.kq inkFkkZs ds fuEure v.kq Hkkj dks ,d NksVs ?kVd ds 

fy;s fo’ys"k.k }kjk ifjdfyr fd;k tk ldrk gSA tc ;g ekuk 

tkrk gS fd o`gn v.kq ds ,d v.kq esa dsoy ,d ijek.kq gS ;k 

NksVs la?kVd dk ,d v.kq gS rc fuEure v.kq Hkkj izkIr gksrk 

gSA  

fuEure v.kq Hkkj] 
eku nzO; ?kVd dk NksVs ds v.kq c`gn xzkeçfr

jekf.od Hkk vkf.od@ij ?kVd dkNksVs
=  
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lkFkZd vad] ekidksa dh bdkbZ;k¡ æO;                 

,oa feJ.k dk i`FkDdj.k  
 

1. ,d QehZ gS [Haryana CEET 1994; DPMT 2004] 

 (a) 1310 −  lseh (b) 1510 −  lseh 

 (c) 1010 −  lseh (d) 1210 −  lseh 

2. ,d fidksehVj gksrk gS 

 (a) 910 −  ehVj (b) 1010 −  ehVj 

 (c) 1110 −  ehVj (d) 1210 −  ehVj 

3. ,d ok;qe.My gksrk gS 
 (a) 101.325 K pa (b) 1013.25 K pa 

 (c) 510 Nm (d) buesa ls dksbZ ugha 

4. nkc dh bdkbZ fdlds leku gksrh gS [CBSE PMT 1995] 

 (a) ÅtkZ (b) cy 

 (c) çfr bdkbZ vk;ru ÅtkZ (d) çfr bdkbZ vk;ru cy 

5. milxZ 1810  led{k gS     [Kerala MEE 2002] 

 (a) fxxk (b) usuks 

 (c) esxk (d) ,Dlk 

6. nh xbZ 161 lseh, 0.161 lseh, 0.0161 lseh] la[;kvksa gsrq] lkFkZd vad 

Øe'k% gSa     [CBSE PMT 1998] 

 (a) Øe'k% 3, 4 rFkk 5 (b) Øe'k% 3, 3 rFkk 3 

 (c) Øe'k% 3, 3 rFkk 4 (d) Øe'k% 3, 4 rFkk 4 

7. 0.00051 esa lkFkZd vad gSa  
 (a) 5 (b) 3 
 (c) 2 (d) 4 

8. fuEu esa ls fdl gSykstu dk ifj'kks/ku Å/oZikru ds }kjk fd;k 

tkrk gS  [Manipal PMT 2001] 

 (a) 2F  (b) 2Cl  

 (c) 2Br  (d) 2I  

9. ?kuRo esa varj fdldk vk/kkj gS [Kerala MEE 2002] 

 (a) ijfuLianu (b) vkf.od pyuh 

 (c) xq:Roh; i`Fkôj.k (d) vkf.od vkd"kZ.k 

10. fuEu esa ls dkSulk rRo ;g crkrk gS fd i`Foh ij thou gS  

 (a) vkWDlhtu (b) gkbMªkstu 

 (c) dkcZu (d) vk;ju 

11. ;kSfxd ftls LokLFk; cuk;s j[kus ds fy;s lk/kkj.k ued esa 

feyk;k tkrk gS 

 (a) KCl (b) KBr  

 (c) NaI  (d) 2MgBr  

12. fuEu esa ls fdlesa dsoy ,d gh rRo gS 

 (a) laxejej (b) ghjk 

 (c) dk¡p (d) ckywjsr 

13. Kkr rRoksa esa lokZf/kd la[;k gS   [CPMT 1985] 

 (a) /kkrq  (b) v/kkrq  

 (c) mi/kkrq   (d) buesa ls dksbZ ugha  

14. fuEu esa ls dkSu rRo ugha gS 

 (a) ghjk (b) xzsQkbV 

 (c) flfydk (d) vkstksu 

15. 2ZnCl  rFkk 2PbCl  ds feJ.k dks i`Fkd fd;k tk ldrk gS   
[AFMC 1989] 

 (a) vklou }kjk (b) fØLVyhdj.k }kjk 

 (c) m/oZikru }kjk (d) ,lhfVd vEy feykdj 

16. esfFky ,Ydksgy rFkk ,lhVksu dk feJ.k fdl fof/k ls i`Fkd 

fd;k tk ldrk gS   [Manipal PMT 2001] 

 (a) vklou (b) izHkkth vklou 

 (c) Hkki vklou (d) de nkc ij vklou 

17. 
37.1

)1079.1()2.202.29( 5×−
 bl vfHkO;atd ds vafre mÙkj esa 

lkFkZd vadksa dh la[;k,¡ gSa  [CBSE PMT 1994] 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
18. ,fFky ,Ydksgy ds 81.4 xzke uewus esa 0.002 xzke ty gSA 'kq) 

,fFky ,Ydksgy dh ek=k ds fy;s lgh lkFkZd vad gS   

 (a) 81.398 xzke (b) 71.40 xzke 

 (c) 91.4 xzke (d) 81 xzke 

19. bdkbZ J 1−Pa  led{k gS  

 (a) eh 3  (b) lseh 3  

 (c) Mslh eh 3  (d) buesa ls dksbZ ugha 

20. dkSulk Hkkj feyhxzke ds yxHkx leku gS 

 (a) 16 xzke (b) 16.4 xzke  
 (c) 16.428 xzke (d) 16.4284 xzke  

21. 231002.6 ×  bl la[;k esa lkFkZd vad gSa  
 (a) 23 (b) 3 
 (c) 4 (d) 26 
22. milxZ tsIVks ds fy, ç;ksx djrs gSa [DPMT 2004] 

 (a) 910  (b) 1210 −  

 (c) 1510 −  (d) 2110 −  
23. 3400 esa lkFkZd vad gSa   [BHU 2004] 
 (a) 2 (b) 5 
 (c) 6 (d) 4 
24. 6.0023 esa lkFkZd vadksa dh la[;k gS  [Pb.CET 2001] 
 (a) 5 (b) 4 
 (c) 3 (d) 1 
25. fn;k x;k gS mP 0030.0= , mQ 40.2= , mR 3000= , QP,  

,oa R  esa lkFkZd vad Øe'k% gSa  [Pb. CET 2002] 
 (a) 2, 2, 1 (b) 2, 3, 4 
 (c) 4, 2, 1 (d) 4, 2, 3 
26. 60.0001 esa lkFkZd vadksa dh la[;k gS  [Pb. CET 2000] 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 3 (d) 2 
27. ,d çfrn'kZ dks nks fHkUu rqykvksa dk mi;ksx djrs gq;s rkSyk 

x;kA muds ifj.kke (i) 3.929 xzke (ii) 4.0 xzke FksA çfrn'kZ ds 

Hkkj dks dSls lwfpr fd;k tk;sxk  

 (a) 3.929 xzke (b) 3 xzke 

 (c) 3.9 xzke (d) 3.93 xzke 
 

jklk;fud la;kstu ds fu;e 
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1. inkFkksZa dk dkSu lk ;qXe xqf.kr vuqikr ds fu;e dh O;k[;k 

djrk gS   [CPMT 1972, 78] 

 (a) CO rFkk CO
2
 (b) OH 2  rFkk OD2  

 (c) NaCl  rFkk NaBr   (d) MgO  rFkk 2)(OHMg  

2. fdlh vkWDlkbM ds 1.0 xzke esa 0.5 xzke A mifLFkr gS] A ds lkFk 

gh nwljs vkWDlkbM ds 4.0 xzke esa 1.6 xzke A mifLFkr gS ;s vk¡dM+s 

n'kkZrs gSa  

 (a) O;qRØe vuqikr dk fu;e   (b) fLFkj vuqikr dk fu;e  

 (c) ÅtkZ laj{k.k dk fu;e   (d) xqf.kr vuqikr dk fu;e  

3. fuEu esa ls dkSu lk ;qXe xqf.kr vuqikr ds fu;e dks iznf'kZr 

djrk gS  

 (a) 3NH  ,oa 3NCl  (b) SH 2 ,oa 2SO  

 (c) CuO ,oa O2Cu  (d) 2CS ,oa 4FeSO  

4. CuO ds fofHké óksrksa ls izkIr uewuksa esa Cu  rFkk vkWDlhtu dk 

izfr'kr leku gksrk gSA ;g dFku O;k[;k djrk gS  
[AMU 1982, 92] 

 (a) fLFkj vuqikr dk fu;e (b) nzO;eku laj{k.k dk fu;e  

 (c) xqf.kr vuqikr dk fu;e (d) O;qRØe vuqikr dk fu;e 

5. ySM vkWDlkbM ds nks uewuksa dks gkbMªkstu dh mifLFkrh esa 

i`Fkd&i`Fkd dj vipkf;r djus ij ySM izkIr gksrk gSA ;fn 

izFke vkWDlkbM ls çkIr ySM f}rh; vkWDlkbM ls izkIr ySM dk 

vk/kk gks rks vk¡dM+s fdl fu;e dks n'kkZrs gSa  [AMU 1983] 

 (a) O;qRØe vuqikr dk fu;e   (b) fLFkj vuqikr dk fu;e  

 (c) xqf.kr vuqikr dk fu;e   (d) rqY;kadh vuqikr dk fu;e   

6. jklk;fud lehdj.k dks fdl fu;e ds vk/kkj ij larqfyr fd;k 

tkrk gS    [AMU 1984] 

 (a) xqf.kr vuqikr (b) O;qRØe vuqikr 

 (c) nzO;eku laj{k.k (d) fLFkj vuqikr 

7. ,soksxsMªks la[;k gS 

 (a) ,d xzke rRo esa ijek.kqvksa dh la[;k 

 (b) NTP ij ,d eksy xSlh; inkFkZ esa feyhyhVjksa dh la[;k 

 (c) inkFkZ ds xzke v.kqHkkj esa mifLFkr dqy v.qkvksa dh la[;k 

 (d) ;s lHkh 

8. ukbVªkstu ds fofHké vkWDlkbMksa esa vkWDlhtu dk fHké vuqikr 

n'kkZrk gS    [MP PMT 1985] 

 (a) rqY;kadh vuqikr (b) xqf.kr vuqikr  

 (c) fLFkj vuqikr (d) nzO; ds laj{k.k dk fu;e 

9. nks rRoksa X rFkk Y  ds ijek.kq Hkkj Øe'k% 14 rFkk 16 gSaA ;s dbZ 

lkjs ;kSfxd A, B, C, D rFkk E dk fuekZ.k djrs gSaA ftlesa X ds 

fdlh fuf'pr Hkkj gsrq  Y dk vuqikr 1 : 2 : 3 : 4 : 5  gSA ;fn 

;kSfxd A esa X dk  28 Hkkx rFkk Y ds  16 Hkkx Hkkj ds vuqikr esa 

mifLFkr gksa rks ;kSfxd C esa 28 Hkkx X rFkk Y dk fdruk Hkkx 

mifLFkr gksxk 
[NCERT 1971] 

 (a) Y ds Hkkj dk 32 Hkkx (b) Y ds Hkkj dk 48 Hkkx  

 (c) Y ds Hkkj dk 64 Hkkx (d) Y ds Hkkj dk 80 Hkkx 

10. dkcZu rFkk vkWDlhtu la;ksx dj nks vkWDlkbM CO  rFkk 2CO  

dk fuekZ.k djrs gSa ftuesa dkcZu rFkk vkWDlhtu ds Hkkj dk 

vuqikr 12 : 16 rFkk 12 : 32 gSA ;s rF; O;k[;k djrs gSa  

 (a) xqf.kr vuqikr dk fu;e (b) O;qRØe vuqikr dk fu;e 

 (c) nzO;eku laj{k.k dk fu;e (d) fLFkj vuqikr dk fu;e 

11. )( 3CaCO  ds uewus esa fuEu izfr'kr la?kVu gS : Ca  = 40%;  C = 

12%; O = 48% 

 ;fn fLFkj vuqikr fu;e ykxw gksrk gS rks 3CaCO  ds  4 xzke 

uewus esa Ca  dk Hkkj gksxk   

 (a) 0.016 xzke (b) 0.16 xzke 

 (c) 1.6 xzke (d) 16 xzke 

12. inkFkZ X ds n xzke inkFkZ Y ds m xzke ls fØ;kdj inkFkZ R ds q 

xzke vkSj S  ds p xzke cukrs gSa vfHkfØ;k gS SRYX +=+  

vfHkdkjdksa rFkk mRiknksa ds Hkkjksa ds lEcU/k esa lgh dFku gS  

 (a) qpmn −=−  (b) qpmn +=+  

 (c) mn =  (d) qp =  

13. nzO;eku laj{k.k ds fu;e dk mÙke mnkgj.k gS   [NCERT 1975] 

 (a) 12 xzke dkcZu 32 xzke vkWDlhtu ls la;ksx dj 44 xzke 

2CO dk fuekZ.k djrk gS  

 (b) tc 12 xzke dkcZu dks fuokZr esa xeZ fd;k tkrk gS] rks Hkkj 

esa ifjorZu ugha gksrk gS  

 (c) fLFkj nkc ij ok;q ds uewus dks xeZ djus ij mlds vk;ru 

esa o`f) gksrh gS tcfd Hkkj vifjofrZr jgrk gS 

 (d) IysfVue ds VqdM+s dks ok;q dh mifLFkrh esa xeZ djus ls iwoZ 

rFkk i'pkr~ Hkkj leku jgrk gS 

14. xqf.kr vuqikr dk fu;e fuEu ;kSfxd n'kkZrs gSa [NCERT 1972] 

 (a) lksfM;e DyksjkbM rFkk lksfM;e czksekbM 

 (b) lkekU; rFkk Hkkjh ty 

 (c) dkfLVd lksMk rFkk dkfLVd iksVk'k 

 (d) lYQj MkbZvkWDlkbM rFkk lYQj VªkbZvkWDlkbM 

15. ,d ;kSfxd A esa 1.00 xzke ukbVªkstu 0.57 xzke vkWDlhtu ls 

fØ;k djrk gSA ;kSfxd B  esa 2.00 xzke ukbVªkstu 2.24 xzke 

vkWDlhtu ls fØ;k djrk gS] tcfd ;kSfxd C esa 3.00 xzke 

ukbVªkstu 5.11 xzke vkWDlhtu ls fØ;k djrk gSA mijksDr rF; 

fuEu fu;e dk ikyu djrs gSa   [CPMT 1971] 

 (a) fLFkj vuqikr dk fu;e 

 (b) xqf.kr vuqikr dk fu;e 

 (c) O;qRØe vuqikr dk fu;e 

 (d) MkWYVu ds vkaf'kd nkc dk fu;e 

16. gkbMªkstu vkWDlhtu ls fØ;k dj OH 2  dk fuekZ.k djrk gS 

ftlesa 16 xzke vkWDlhtu 2 xzke gkbMªkstu ls fØ;k djrh gSA      

2 xzke gkbMªkstu 6 xzke dkcZu ls fØ;k dj 4CH  dk fuekZ.k 

djrh gS] ;fn dkcZu ls fØ;k dj 4CH  dk fuekZ.k djrh gS rks 

mudh fØ;k djus dk vuqikr gS  

 (a) 6 : 16 ;k 12 : 32 (b) 6 : 18 

 (c) 1 : 2 (d) 12 : 24 
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17. 2 xzke  gkbMªkstu 16 xzke  vkWDlhtu ls fØ;k dj ty dk 

fuekZ.k djrk gS rFkk 6 xzke  dkcZu ls fØ;k dj esFksu dk 

fuekZ.k djrk gSA dkcZu MkbZvkWDlkbM esa 12 xzke  dkcZu 32 xzke  

vkWDlhtu ls fØ;k djrk gSA ;s rF; n'kkZrs gSa  

 (a) xqf.kr vuqikr dk fu;e (b) fLFkj vuqikr dk fu;e 

 (c) O;qRØe vuqikr dk fu;e (d) nzO;eku laj{k.k dk fu;e 

18. ,d rRo nks vkWDlkbMksa dk fuEkkZ.k djrk gS] ftuesa Øe'k% 53.33 

rFkk 36.36  izfr'kr vkWDlhtu gSA ;s rF; n'kkZrs gSa   

 (a) nzO;eku laj{k.k dk fu;e (b) fLFkj vuqikr dk fu;e 

 (c) O;qRØe vuqikr dk fu;e  (d) xqf.kr vuqikr dk fu;e 
19. jklk;fud vfHkfØ;k ds i'pkr~ vfHkdkjdksa rFkk mRiknksa dk dqy 

Hkkj    [MP PMT 1989] 

 (a) ges'kk c<+rk gS (b) ges'kk ?kVrk gS 

 (c) ifjofrZr ugha gksrk (d) ges'kk ?kVrk ;k c<+rk gS 

20. ,d 'kq) 2CO  ds uewus esa  27.27% dkcZu rFkk  72.73% 

vkWDlhtu mifLFkr gSA ;s vk¡dM+s leFkZu djrs gSa   [AIIMS 1992] 

 (a) fLFkj la?kVu dk fu;e (b) nzO;eku laj{k.k dk fu;e 

 (c) O;qRØe vuqikr dk fu;e (d) xqf.kr vuqikr dk fu;e 

21. fLFkj vuqikr dk fu;e ukbVªkstu vkWDlkbM ij ykxw ugha gksrk 
[EAMCET 1981] 

 (a) ukbVªkstu dk v.kqHkkj ifjorhZ gksrk gS 

 (b) ukbVªkstu dk v.kqHkkj ifjorhZ gksrk gS 

 (c) ukbVªkstu dk rqY;kadh Hkkj ifjorhZ gksrk gS 

 (d) ukbVªkstu dk ijek.kq Hkkj ifjorhZ gksrk gS 

22. dkSu lk ;qXe xqf.kr vuqikr ds fu;e dk ikyu djrk gS 
[EAMCET 1989] 

 (a) ONaOH 22 ,  (b) MgO, ONa2  

 (c) BaOONa ,2  (d) 42, SnClSnCl  
 

ijekf.od] vkf.od ,oa rqY;kadh Hkkj 
 

1. rRo dk dkSu  lk xq.k ges'kk iw.kZ la[;k esa gksrk gS 
[MP PMT 1986] 

 (a) ijek.kq Hkkj (b) rqY;kadh Hkkj  

 (c) ijek.kq Øaekd  (d) ijek.kq vk;ru  

2. rRo dk dkSu lk xq.k ifjorhZ ugha gksrk gS [Bihar MADT 1981] 

 (a) la;kstdrk (b) ijek.kq Hkkj  

 (c) rqY;kadh Hkkj  (d) ;s lHkh  

3. vk/kqfud ijek.kq Hkkj iSekuk vk/kkfjr gS [MP PMT 2002] 

 (a) 12C  (b) 16O  

 (c) 1H  (d) 13C  

4. 1 amu cjkcj gksrk gS 

 (a) 12−C dk
12
1

 (b) 16-O  dk 
14
1

 

 (c) 2H dk 1 xzke (d) 231066.1 −×  fdyksxzke 

5. lYQj nks DyksjkbM 22ClS rFkk 2SCl  dk fuekZ.k djrk gSA 

2SCl  esa lYQj dk rqY;kadh Hkkj gS  

[EAMCET 1985; Pb. CET 2001] 

 (a) 8 xzke/eksy (b) 16 xzke/eksy 

 (c) 64.8 xzke/eksy (d) 32 xzke/eksy 

6. /kkrq M ds lYQsV esa 9.87% M mifLFkr gSA ;g lYQsV 

OHZnSO 24 7.  ds leku lajpuk okyk gSA M dk ijek.kq Hkkj gS 

[IIT 1991] 
 (a) 40.3 (b) 36.3 
 (c) 24.3 (d) 11.3 

7. tc 100 fe-yh-, 1 NaOHM  foy;u dks 10 fe-yh- 10 42 SOHN  

foy;u esa feyk;k tkrk gS rks cuus okyk foy;u gksxk  

 (a) {kkjh; (b) vEyh; 

 (c) izcy vEyh; (d) mnklhu 

8. jklk;fud iSekus ij vkWDlhtu ijek.kqvksa ds leLFkkfud feJ.k 

dk ),,( 181716 OOO  rqyukRed Hkkj gS   [Bihar MADT 1981] 

 (a) 16.002 (b) 16.00 
 (c) 17.00 (d) 11.00 

9. fdlh ;kSfxd ds mlds v'kq) uewus ftldh izfr'kr 'kq)rk Kkr 

gS] dk 0.1 N foy;u cukus gsrq inkFkZ dk vko';d Hkkj gksxk 
[MP PET 1996] 

 (a) lS)kfUrd Hkkj ls vf/kd (b) lS)kfUrd Hkkj ls de 

 (c) lS)kfUrd Hkkj ds cjkcj (d) buesa ls dksbZ ugha 

10. 4CH  ds ,d eksy esa mifLFkr gSa 

 (a) H ds 231002.6 × ijek.kq (b) H ds 4 xzke ijek.kq  

 (c) 4CH  ds 231081.1 × v.kq (d) dkcZu ds 3.0 xzke 

11. NaIOSNaIOSNa 22 6422322 +→+ , bl vfHkfØ;k esa 

322 OSNa  (v.kqHkkj = M ) dk rqY;kadh Hkkj gksxk 

 (a) M (b) 2/M  

 (c) 3/M  (d) 4/M  

12. tc iksVsf'k;e ijesXusV dk vuqekiu QSjl veksfu;e lYQsV ds 

lkFk fd;k tkrk gS] rc iksVsf'k;e ijesXusV dk rqY;kad Hkkj gksxk 
[CPMT 1988] 

 (a) vkf.od Hkkj /10 (b) vkf.od Hkkj /5 

 (c) vkf.od Hkkj /2 (d) vkf.od Hkkj ds cjkcj 

13. cksjkWu ds nks LFkk;h leLFkkfud 10B (19%) rFkk 11B (81%) gSaA 

vkorZ lkj.kh esa cksjkWu dk ijek.kq nzO;eku gS [CBSE PMT 1990] 
 (a) 10.8 (b) 10.2 
 (c) 11.2 (d) 10.0 

14. 0.1 3AgNOM  rFkk  0.1 NaClM  ds leku vk;ru dks feykus 

ij foy;u esa ukbVªsV vk;u dk lkUnz.k gS   
[CPMT 1983; NCERT 1985] 

 (a) 0.1 M (b) 0.2 M 
 (c) 0.05 M (d) 0.25 M 

15. ;kSfxd CuSO
4
.5H

2
O }kjk çnf'kZr dqy ijek.kqvksa dh la[;k gS  

[BHU 2005] 

 (a) 27 (b) 21 
 (c) 5 (d) 8 

16. 74.5 xzke /kkrq DyksjkbM esa 35.5 xzke Dyksjhu mifLFkr gS rks /kkrq 

dk rqY;kadh Hkkj gS   [CPMT 1986] 

 (a) 19.5 (b) 35.5 
 (c) 39.0 (d) 78.0 

17. fdlh xSl dk 7.5 xzke STP ij  5.8 yhVj vk;ru xzg.k djrk gSA 

;g xSl gS 

 (a) NO  (b) ON 2  
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 (c) CO  (d) 2CO  

18. 4.25 xzke 3NH esa dqy ijek.kqvksa dh la[;k gS   

[CBSE PMT 1999; MH CET 2003] 

 (a) 23101 ×  (b) 23102 ×  

 (c) 23104 ×  (d) 23106 ×  

19. fdlh xSl ds 1.16 xzke dk STP ij vk;ru ,d yhVj gS rks ;g 

xSl gS   [AMU 1992] 

 (a) 22 HC  (b) CO  

 (c) 2O  (d) 4CH  

20. fdlh xSl dk ok"i ?kuRo 11.2 gS] blh xSl ds 11.2 xzke }kjk ?ksjk 
x;k vk;ru NTP ij gS  [Bihar CET 1995] 

 (a) 11.2 yhVj (b) 22.4 yhVj 
 (c) 1 yhVj (d) 44.8 yhVj 
21. fØLVyh; vkWDtsfyd vEy dk rqY;kadh Hkkj gS [MP PMT 1995] 
 (a) 30 (b) 63 
 (c) 53 (d) 45 

22. ,d rRo dk rqY;kadh Hkkj 4  gSA mlds DyksjkbM dk ok"i 

?kuRo 25.59  gSA rRo dh la;kstdrk gS [BHU 1997] 
 (a) 4 (b) 3 
 (c) 2 (d) 1 

23. 25  fe-yh- 25.0  eksyj 2)(OHBa  foy;u 25.1  xzke Bksl 

f}HkkfLed vEy dk iw.kZ mnklhuhdj.k djrk gSA bl vEy dk 

v.kqHkkj gS   
 (a) 100 (b) 150 
 (c) 120 (d) 200 

24. ,d /kkrq ds vkWDlkbM esa 32% vkWDlhtu gS] bldk rqY;kadh Hkkj 

gksxk   [MP PMT 1985] 
 (a) 34 (b) 32 
 (c) 17 (d) 8 

25. ty ds ,d v.kq dk Hkkj gS     [Bihar CEE 1995] 

 (a) 26103 −×  fd- xzke (b) 25103 −×  fd- xzke 

 (c) 26105.1 −×  fd- xzke (d) 26105.2 −×  fd- xzke 

26. 2.2 xzke ;kSfxd esa 1.24 xzke P mifLFkr gS rks ;kSfxd dk 

ewykuqikrh lw= gksxk  

 (a) 34 SP  (b) 22 SP  

 (c) 2PS  (d) 42 SP  

27. nks rRo A ,oa B ds ijek.kq Hkkj Øe'k% 40 ,oa 80 gSA ;fn A ds x 
xzke esa y ijek.kq gSa rks B  ds 2x xzke esa fdrus ijek.kq mifLFkr gSa 

 (a) 
2
y

 (b) 
4
y

 

 (c) y (d) 2y 

28. 85.9  xzke 3BaCO  ds iw.kZ fo?kfVr gksus ij mRié 2CO  dk 

STP  ij vk;ru gksxk  (Ba=137)  [CBSE PMT 2000] 

 (a) 0.84 yhVj (b) 2.24  yhVj 

 (c) 4.06 yhVj (d) 1.12 yhVj 

29. ;fn AN  ,soksxsMªks la[;k gks rks  4.2 xzke ukbVªkbM vk;u )( 3−N  

esa mifLFkr la;ksth bysDVªkWu dh la[;k gS  

 (a) 2.4 AN  (b) 4.2 AN  

 (c) AN6.1  (d) AN2.3  

30. OHCuSO 24 5.  ds 22101 × v.kqvksa dk Hkkj gS  [IIT 1991] 

 (a) 41.59 xzke (b) 415.9 xzke 

 (c) 4.159 xzke (d) buesa ls dksbZ ugha 

31. I ls IV dks muds Hkkjksa ds c<+rs Øe esa fyf[k;s rFkk (a), (b), (c) 

rFkk (d) esa ls mÙkj Kkr dhft;s (ijek.kq Hkkj : N=14, O=16, 
Cu=63).  

I. vkWDlhtu dk ,d v.kq 

II. ukbVªkstu dk ,d ijek.kq 

III. vkWDlhtu dk 10101 −× xzke v.kqHkkj  

IV. dkWij dk 10101 −×  xzke ijek.kq Hkkj  

 (a) II<I<III<IV (b) IV<III<II<I 
 (c) II<III<I<IV (d) III<IV<I<II 

32. 1.520 xzke /kkrq ds gkbMªkWDlkbM dk ngu djus ij  0.995 

vkWDlkbM izkIr gksrk gSA /kkrq dk rqY;kadh Hkkj gS   [DPMT 1984] 
 (a) 1.520 (b) 0.995 
 (c) 19.00 (d) 9.00 

33. 1 xzke 3−N vk;u ij fdrus dwykWEc vkos'k mifLFkr gS  

 (a) 6102.5 ×  dwykWEc (b) 510894.2 ×  dwykWEc 

 (c) 6106.6 ×  dwykWEc (d) 6102.8 ×  dwykWEc 

34. fdlh xSl X  ds pC rFkk vC dk vuqikr 1.4 gS] NTP  ij xSl X 

ds 11.2 yhVj esa mifLFkr ijek.kqvksa dh la[;k gksxh    
[CBSE 1999] 

 (a) 231002.6 ×  (b) 23102.1 ×  

 (c) 231001.3 ×  (d) 231001.2 ×  

35. ;fn ge dkcZu ijek.kq dk Hkkj  1/12 ds LFkku ij 1/6  vkisf{kd 

ijek.kq Hkkj bdkbZ ds :i esa ysa rks] inkFkZ ds 1 eksy dk Hkkj gksxk 
[AIEEE 2005] 

 (a) nksxquk ?kVsxk 

 (b) nksxquk c<+sxk 

 (c) vifjofrZr jgsxk  

 (d) inkFkZ ds v.kqHkkj dk Qyu gS 

36. QkWLQksjl vEy dk rqY;kadh Hkkj gksxk ¼;fn P=31; O=16; H=1½  

 (a) 82 (b) 41 

 (c) 20.5 (d) buesa ls dksbZ ugha 

37. NTP ij fdlh vkn'kZ xSl ds 1 fe-yh esa v.kqvksa dh la[;k gksxh   

 (a) 23106 ×  (b) 191069.2 ×  

 (c) 231069.2 ×  (d) buesa ls dksbZ ugha 

38. ,d /kkrq dh fof'k"V Å"ek 0.16 gS] mldk ijek.kq Hkkj yxHkx 

gksxk  

 (a) 32 (b) 16 
 (c) 40 (d) 64 

39. ;kSfxd 12260 HC  ds ,d v.kq dk Hkkj gS   [AIIMS 2000] 

 (a) 21104.1 −×  xzke (b) 211009.1 −×  xzke 

 (c) 2310025.5 ×  xzke (d) 2310023.16 ×  xzke 

40. 2.8 fd-xzke ,fFkyhu ds iw.kZ ngu gsrq vkWDlhtu dk vko';d 

Hkkj gS    [CBSE PMT 1989] 

 (a) 2.8 fd-xzke  (b) 6.4 fd-xzke 

 (c) 9.6 fd-xzke (d) 96 fd-xzke 
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41. 100 fe-yh 2.5 eksyy (2.5m) veksfu;e gkbMªkWDlkbM dk foy;u 

cukus gsrq STP ij 3NH  xSl dk vko';d vk;ru gksxk   

 (a) 0.056 yhVj (b) 0.56 yhVj 

 (c) 5.6 yhVj (d) 11.2 yhVj 

42. ;fn ty dk ?kuRo 1 xzke lseh 3−  gks rks ty ds ,d v.kq ds 

}kjk ?ksjk x;k vk;ru gksxk    [Pb. PMT 2004] 

 (a) 18  lseh 3  (b) 22400  lseh 3  

 (c) 231002.6 −×  lseh 3  (d) 23100.3 −×  lseh 3  

43. dSQhu dk v.kqHkkj 194 gS ;fn mlesa 28.9% ¼Hkkj½ ukbVªkstu 

mifLFkr gks rks dSQhu ds ,d v.kq esa mifLFkr ukbVªkstu 

ijek.kqvksa dh la[;k gS  
 (a) 4 (b) 6 
 (c) 2 (d) 3 

44. ,d 400 fe-yh- xzke vk;ju ds dsIlwy esa 100 fe-yh- xzke QSjl 

¶;wejsV FeCHCOO 2)( mifLFkr gS mlesa mifLFkr vk;ju dk 

yxHkx çfr'kr gS   
 (a) 33% (b) 25% 
 (c) 14% (d) 8% 

45. og rRo ftlds ,d ijek.kq dk Hkkj 261086.10 −×  fdyks xzke 

gS og gS  

 (a) cksjkWu (b) dSfY'k;e 

 (c) flYoj (d) ftad 

46. OHCOOH 22 2.)(  ds 0.3 xzke eksy esa mifLFkr vkWDlhtu ds 

xzke ijek.kqvksa dh la[;k gS   
 (a) 0.6 (b) 1.8 
 (c) 1.2 (d) 3.6 

47. ,d xSlh; feJ.k esa 4CH  rFkk 62 HC  levkf.od vuqikr esa 

mifLFkr gSa] NTP ij bl feJ.k ds 2.24 yhVj dk Hkkj gS  
 (a) 4.6 g (b) 1.6 g 
 (c) 2.3 g (d) 23 g 
48. ,d /kkrq DyksjkbM dk ok"i ?kuRo 66 gSA mlds vkDlkbM esa 

53% /kkrq gSA /kkrq dk ijek.kq Hkkj gS  [Bihar MADT 1982] 
 (a) 21 (b) 54 
 (c) 27.06 (d) 2.086 
49. ,d xzke gkbMªkstu 80 xzke czksehu ls fØ;k djrk gSA ,d xzke 

dSfY’k;e ¼la;kstdrk = 2½ 4 xzke czksehu ls fØ;k djrk gS] 

dSfY’k;e dk rqY;kadh Hkkj gS   
 (a) 10 (b) 20 
 (c) 40 (d) 80 

50. 4MnSO dk rqY;kadh Hkkj mlds v.kqHkkj dk vk/kk gksrk gS tc 

og ifjofrZr gksrk gS    [IIT 1988; CPMT 1994] 

 (a) 32OMn  (b) 2MnO  

 (c) 4MnO  (d) −2
4MnO  

51. 100  fe-yh- 3PH  ds fo?kVu ds nkSjku QkWLQksjl rFkk gkbMªkstu 

xSl çkIr gksrh gSA vk;ru esa ifjorZu gS   [MNR 1986] 

 (a) 50  fe-yh- o`f) (b) 500  fe-yh- deh 

 (c) 900  fe-yh- deh (d) dqN ugha 

52. 12 xzke Mg (ijek.kq Hkkj = 24) vEy ls iw.kZ fØ;k ds i'pkr 

gkbMªkstu xSl nsrk gS] STP ij ftldk vk;ru gksxk  
[CPMT 1978] 

 (a) 4.22  yhVj (b) 2.11  yhVj 

 (c) 8.44  yhVj (d) 1.6  yhVj 

53. fdldk Hkkj U;wure gS      [Pb. PET  1985] 

 (a) ukbVªkstu ds 2  xzke ijek.kq 

 (b) dkcZu ds 23103 × ijek.kq  

 (c) S  dk 1 eksy 

 (d) Ag dk 0.7  xzke 

54. 0°C rFkk 1ok;qe.My nkc ij fdrus eksy ghfy;e xSl 4.22 yhVj 

vk;ru xzg.k djrh gS    [Kurukshetra CEE 1992; CET 1992] 
 (a) 0.11 (b) 0.90 
 (c) 1.0 (d) 1.11 

55. fdlh xSl dk STP ij vk;ru 71012.1 −× cc gS rks mlesa 

mifLFkr v.kqvksa dh la[;k Kkr dhft,   [BHU  1997] 

 (a) 201001.3 ×  (b) 121001.3 ×  

 (c) 231001.3 ×  (d) 241001.3 ×  

56. ,d vKkr xSl dk 4.4  xzke ekud rki ,oa nkc ij 24.2  

yhVj vk;ru ?ksjrk gSA xSl gks ldrh gS  [MP PMT 1995] 

 (a) dkcZu MkbZ vkWDlkbM (b) dkcZu eksuksvkWDlkbM 

 (c) vkWDlhtu (d) lYQj MkbZvkWDlkbM 

57. vk;ru vuqlkj 21% vkWDlhtu ;qDr ok;q ds 1 yhVj esa] ekud 

ifjfLFkfr;ksa ds vUrZxr vkWDlhtu ds eksyksa dh la[;k gS  
[CBSE PMT 1995; Pb. PMT 2004] 

 (a) 0.186 eksy   (b) 0.21 eksy   

 (c) 2.10 eksy   (d) 0.0093 eksy   

58. Co0  ,oa 1 ok;qe.My nkc ij fdlh xSl ds 96.8  yhVj esa 

v.kqvksa dh la[;k yxHkx gksrh gS    [BHU 1993] 

 (a) 231002.6 ×  (b) 231004.12 ×  

 (c) 231006.18 ×  (d) 221008.24 ×  

59. fdlh /kkrq dk rqY;kadh Hkkj 9 gS vkSj blds DyksjkbM dk ok"i 

?kuRo 59.25 gSA /kkrq dk ijek.kq Hkkj gSa  [Pb. CET 2002] 

 (a) 23.9 (b) 27.3 
 (c) 36.3 (d) 48.3 

60. fdlh xSl dk v.kqHkkj 45 gS bldk STP ij ?kuRo gS   
[Pb. PMT  2004] 

 (a) 22.4 (b) 11.2 
 (c) 5.7 (d) 2.0 

61. f}la;ksth /kkrq dk rqY;kadh Hkkj 37.2 gSA blds DyksjkbM dk 

v.kqHkkj gS [MH CET 2003] 

 (a) 412.2 (b) 216 
 (c) 145.4 (d) 108.2 

62. fdlh /kkrq ds 3.6 xzke vkWDlkbM dk gkbMªkstu ds lkFk vip;u 

djkus ij 3.2 xzke /kkrq cprh gSA ;fn /kkrq dk ok"i ?kuRo 32 gks 

rks vkWDlkbM dk ljyre lw= gksxk  [DPMT 2004] 

 (a) MO  (b) 32 OM   

 (c) OM 2  (d) 52 OM  

63. 4.25 xzke veksfu;k esa v.kqvksa dh la[;k gS  [Pb. CET 2000] 

 (a) 23105.0 ×  (b) 23105.1 ×   

 (c) 23105.3 ×  (d) 32108.1 ×  
  

eksy ifjdYiuk 
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1. fuEu esa ls xSlksa ds fdl ;qXe esa v.kqvksa dh la[;k leku gSa 
[EAMCET 1987] 

 (a) 2O  dk 16 xzke rFkk 2N  dk 14 xzke 

 (b) 2O dk 8 xzke rFkk 2CO  dk 22 xzke  

 (c) 2N  dk 28 xzke rFkk 2CO  dk 22 xzke  

 (d) 2O  dk 32 xzke rFkk 2N  dk 32 xzke  

2. OHSONa 242 10.  ds 32.2 xzke esa mifLFkr vkWDlhtu dk xzke 

esa Hkkj gS     [Haryana PMT 2000] 
 (a) 20.8 (b) 22.4 
 (c) 2.24 (d) 2.08 
3. 250 fe-yh- 32CONa  foy;u esa 2.65 xzke 32CONa  mifLFkr gS 

;fn bl foy;u ds 10 fe-yh- dks ,d yhVj rd ruq fd;k tkrk gS 

rc ifj.kkeh foy;u dk lkanz.k gksxk ( 32CONa dk v.kqHkkj =106) 
[EAMCET 2001] 

 (a) 0.1 M (b) 0.001 M 

 (c) 0.01 M (d) 410 − M 

4. eksyj foy;u og gS ftlesa ,d eksy foys; ?kqyk gS [IIT 1986] 

 (a) 1000 xzke foyk;d esa (b) ,d yhVj foyk;d esa  

 (c) ,d yhVj foy;u esa (d) 22.4 yhVj foy;u esa 

5. 4.4 xzke 2CO  esa vkWDlhtu ijek.kqvksa dh la[;k gS 

[CBSE PMT 1990] 

 (a) 23102.1 ×  (b) 22106 ×  

 (c) 23106 ×  (d) 231012 ×  

6. STP ij 4.4 xzke 2CO  }kjk ?ksjk x;k vk;ru gS   

[AFMC 1997, 2004; Pb. CET 1997, 2002] 

 (a) 22.4 yhVj (b) 2.24 yhVj 

 (c) 0.224 yhVj (d) 0.1 yhVj 

7. dejs ds rki ij ty dh ,d cw¡n esa (vk;ru 0.0018 fe-yh-) ty 

ds v.kqvksa dh la[;k gS  [DCE 2000] 

 (a) 1910023.6 ×  (b) 1810084.1 ×  

 (c) 171084.4 ×  (d) 2310023.6 ×  

8. ,d eksy dSfY’k;e QkWLQkbM ty ds vkf/kD; esa fØ;k djus ij 

nsrk gS   [IIT 1999] 

 (a) ,d eksy QkWLQhu 

 (b) nks eksy QkWLQksfjd vEy 

 (c) nks eksy QkWLQhu 

 (d) ,d eksy QkWLQksjl isaVkvkWDlkbM 

9. ,d rLdj ls 19.7 fd- xzke Lo.kZ tCr fd;k x;kA Lo.kZ ds 

fdrus ijek.kq tCr fd;s x;s (Au =197)  [Pb. CET 1985] 

 (a) 100 (b) 231002.6 ×  

 (c) 241002.6 ×  (d) 251002.6 ×  
10. 10 xzke dSfY’k;e dkcksZusV esa mifLFkr dqy çksVkWuksa dh la[;k gS 

( 23
0 10023.6 ×=N ) 

 (a) 24105057.1 ×  (b) 24100478.2 ×  

 (c) 24100115.3 ×  (d) 24100956.4 ×  
11. 16 xzke esFksu esa mifLFkr v.kqvksa dh la[;k gS 

 (a) 23100.3 ×  (b) 231002.6 ×  

 (c) 2310
02.6

16
×  (d) 2310

0.3
16

×  

12. STP ij 32 , NHO rFkk 2CO esa çR;sd ds 100 fe-yh esa v.kqvksa 

dh la[;k dk Øe gS   [Bihar MADT 1985] 

 (a) 322 NHOCO <<  ds Øe esa 

 (b) 223 COONH <<  ds Øe esa 

 (c) lHkh esa leku  

 (d) 223 OCONH <=  

13. gkbMªkstu ijvkWDlkbM dk v.kqHkkj 34 gS] mlds v.kqHkkj dh 

bdkbZ gS  
[MP PMT 1986] 

 (a) xzke (b) eksy 

 (c) xzke eksy 1−  (d) eksy xzke 1−  

14. ,d yhVj ty esa v.kqvksa dh la[;k gS [EAMCET 1990] 
 (a) 18 (b) 100018 ×  
 (c) AN  (d) AN55.55  

15. ,d eksy gkbMªkstu v.kq esa bysDVªkWuksa dh dqy la[;k gS 
[CPMT 1987] 

 (a) 231002.6 ×  (b) 2310046.12 ×  

 (c) 23100115.3 ×  (d) vfuf'pr 

16. 3BaCO  ds eksyksa dh la[;k ftlesa vkWDlhtu ijek.kqvksa ds 1.5 

eksy gksrs gSaA   [EAMCET 1991] 
 (a) 0.5 (b) 1 

 (c) 3 (d) 231002.6 ×  
17. fuEu esa ls dkSulh ykWf’eM+ (Loschmidt) la[;k gS   

 (a) 23106 ×  (b) 191069.2 ×  

 (c) 23103 ×  (d) buesa ls dksbZ ugha 

18. 1 xzke gkbMªkstu esa fdrus v.kq mifLFkr gSa   [AIIMS 1982] 

 (a) 231002.6 ×  (b) 231001.3 ×  

 (c) 23105.2 ×  (d) 23105.1 ×  
19. 13.5 xzke lY¶;wfjy DyksjkbM] 22ClSO  esa mifLFkr dqy xzke 

v.kqvksa dh la[;k gS    [CPMT 1992] 
 (a) 0.1 (b) 0.2 
 (c) 0.3 (d) 0.4 
20. vf/kdre v.kqvksa dh la[;k gS       [BHU 1997] 

 (a) 34  xzke ty esa (b) 28  xzke 2CO  esa 

 (c) 46  xzke OHCH 3  esa (d) 54  xzke 52ON  esa 

21. 620  xzke lksfM;e vkDlkbM esa eksyksa dh la[;k gS  [BHU 1992] 

 (a) 1 eksy (b) 10 eksy 

 (c) 18 eksy  (d) 100 eksy 

22. 2 xzke vkWDlhtu esa ftrus ijek.kq gSa mrus gh ijek.kq mifLFkr gSa  
[BHU 1992] 

 (a) 5.0  xzke gkbMªkstu esa (b) 4  xzke lYQj esa 

 (c) 7  xzke ukbVªkstu esa (d) 3.2  xzke lksfM;e esa 

23. nzo HCl  ftldk ?kuRo ccg /17.1  gS bldh eksyjrk gS 
[CBSE PMT 2001] 

 (a) 36.5 (b) 18.25 
 (c) 32.05 (d) 4.65 

24. lqØkst )( 112212 OHC ds ,d eksy esa mifLFkr ijek.kqvksa dh 

la[;k gS   [Pb. PMT 2002] 

 (a) 231002.645 ××  ijek.kq / eksy  

 (b) 231062.65 ××  ijek.kq / eksy 

 (c) 231002.65 ××  ijek.kq / eksy  
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 (d) buesa ls dksbZ ugha 

25. CO
2
 ds 44 xzke esa mifLFkr CO

2
 ds v.kqvksa dh la[;k gSa  

[BCECE 2005] 

 (a) 23100.6 ×  (b) 23103 ×  

 (c) 231012 ×  (d) 10103 ×  

26. QkWLQksjl VªkbZDyksjkbM )( 3PCl  ds uewus esa inkFkZ ds 1.4 eksy 

mifLFkr gSA uewus es fdrus ijek.kq mifLFkr gS  
[Kerala PMT 2004] 

 (a) 4 (b) 5.6 

 (c) 2310431.8 ×  (d) 2410372.3 ×  

 (e) 2410409.2 ×  

27. lksfM;e Qsjkslk;ukbM ds 2 eksy esa lksfM;e ijek.kqvksa dh la[;k gS  
[BHU 2004] 

 (a) 231012 ×  (b) 231026 ×  

 (c) 231034 ×  (d) 231048 ×   
 

çfr'kr la?kVu ,oa v.kq lw= 
 

1. NaOH  esa vkWDlhtu dk çfr'kr gS   [CPMT 1979] 

 (a) 40 (b) 60 
 (c) 8 (d) 10 

2. ;wfj;k esa ukbVªkstu dk çfr'kr gS  [KCET 2001] 

 (a) 46 (b) 85 
 (c) 18 (d) 28 

3. ;fn nks ;kSfxdksa ds ewykuqikrh lw= leku fdUrq v.kqlw= fHkUu gkas 

rc muds     [MP PMT 1986] 

 (a) çfr'kr laxBu fHkUu gksaxs   

 (b) v.kqHkkj fHkUu gksaxs 

 (c) ';kurk leku gksxh 

 (d) ok"i ?kuRo leku gksxk 

4. ,d ;kSfxd (80 xzke) dk fo'ys"k.k djus ij C = 24 xzke, H = 4 

xzke, rFkk O = 32 xzke çkIr gksrk gS mldk ewykuqikrh lw= gS   
[CPMT 1981] 

 (a) 222 OHC  (b) OHC 22  

 (c) 22OCH  (d) OCH 2  

5. ,d ;kSfxd dk ewykuqikrh lw= OCH 2  gS ;fn ;kSfxd ds  

0.0835 eksy esa 1.0 xzke gkbMªkstu mifLFkr gS rks ;kSfxd dk 

v.kqlw= gS   

 (a) 6122 OHC  (b) 5105 OHC  

 (c) 884 OHC  (d) 363 OHC  

6. ,d vEy dk ewykuqikrh lw= 22OCH  gS] vEy dk lEHkkfor 

v.kqlw= gks ldrk gS    [AFMC 2000] 

 (a) OCH 2  (b) 22OCH  

 (c) 242 OHC  (d) 463 OHC  

7. ;kSfxdksa ds fdl ;qXe esa C, H,rFkk O dk vuqikr leku gS   

 (a) ,lhfVd vEy rFkk esfFky ,Ydksgy  

 (b) Xywdkst rFkk ,lhfVd vEy 

 (c) ÝDVkst o lqØzkst 

 (d) ;s lHkh 
 

jklk;fud jllehdj.kferh 
 

1. 1500 fe-yh- 0.1 HClN ds iw.kZ mnklhuhdj.k gsrq NaOH  dk 

vko';d vk;ru gS (Na = 23)   [KCET 2001] 

 (a) 40 xzke (b) 4 xzke 

 (c) 6 xzke  (d) 60 xzke 

2. NaOH  ds lseh ukWeZy foy;u dks Mslh ukWeZy cukus ds fy;s 

mlds 200 c.c esa fdruk ty feykuk pkfg;s  [AFMC 1983] 

 (a) 200 cc (b) 400 cc 
 (c) 800 cc (d) 600 cc 

3. 2.76 xzke flYoj dkcksZusV dks rhoz xeZ djus ij cus gq, vo'ks"k 

dk Hkkj gksxk   [Pb. CET 2003] 

 (a) 2.16 xzke (b) 2.48 xzke 

 (c) 2.64 xzke (d) 2.32 xzke 

4. )(6)(4)(5)(4 223 gOHgNOgOgNH +→+  vfHkfØ;k esa tc 1 

eksy veksfu;k rFkk 1 eksy 2O  fØ;k djrs gSa rc vfHkfØ;k iw.kZ 

gksus ij 

 (a) 1.0 eksy ty mRiUu gksrk gS   

 (b) 1.0 eksy NO  mRiUu gksrh gS   

 (c) lEiw.kZ vkWDlhtu [kRe gks tkrh gS   

 (d) lEiw.kZ veksfu;k [kRe gks tkrh gS 

5. gheksXyksfcu esa Hkkj ds vuqikr esa 0.33% vk;ju mifLFkr gSA 

gheksXyksfcu dk v.kqHkkj yxHkx 67200 gSA gheksXyksfcu ds ,d 

v.kq esa mifLFkr vk;ju ijek.kqvksa dh la[;k gS (Fe dk ijek.kq 

Hkkj = 56)    [CBSE PMT 1998] 

 (a) 6 (b) 1 
 (c) 4 (d) 2 

6. 3NH  xSl mRiUu djus gsrq veksfu;e lYQsV dh vko';d ek=k 

tks fd 292 xzke HCl  ds foy;u dk iw.kZ mnklhuhdj.k djrh gS  

[HCl=36.5: 424 )( SONH =132; 3NH =17]   [CPMT 1992] 

 (a) 272 xzke (b) 403 xzke 

 (c) 528 xzke (d) 1056 xzke 

7. 424 )( HPONH  ;k MkbZveksfu;e gkbMªkstu QkWLQsV esa 52OP  

dk çfr'kr gS   [CPMT 1992] 
 (a) 23.48 (b) 46.96 
 (c) 53.78 (d) 71.00 

8. Al ls vkWDlhtu ds 
2
11  eksy fØ;k dj 32OAl  dk fuekZ.k djrs 

gSa] vfHkfØ;k esa Al dk vko';d Hkkj gS [EAMCET 1980] 

 (a) 27 xzke (b) 54 xzke 

 (c) 49.5 xzke (d) 31 xzke 

9. ijvkWDlhMst  ,ugkbMªl ,Utkbe esa Hkkj ds vuqikr esa 0.5% Se 
mifLFkr gS (Se dk ijek.kq Hkkj = 78.4) ijkWDlhMsl ,ugkbMªl 

,Utkbe dk U;wure v.kqHkkj gS     [CBSE PMT 2001] 

 (a) 410568.1 ×  (b) 310568.1 ×  

 (c) 68.15  (d) 410136.3 ×  
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10. 27 xzke Al dh tyh; NaOH ds vf/kD; ls iw.kZ fØ;k djus ij 

mRiUu 2H  dk STP ij vk;ru gS    [CPMT 1991] 

 (a) 22.4 (b) 44.8 

 (c) 67.2 (d) 33.6 yhVj 

11. OHCNSFe 23 3].)([  esa ty dh çfr'kr ek=k gS  

 (a) 45 (b) 30 
 (c) 19 (d) 25 

12. 5 eksy vkWDlhtu dh mifLFkfr esa lYQj dks tykus ij 2SO dk 

mRiUu Hkkj gSa   

 (a) 640  xzke (b) 160 xzke 

 (c) 80 xzke (d) 320 xzke 

13. 43POH  ds 1 M foy;u dh ukWeZyrk gS  [AIIMS 1982] 

 (a) 0.5 N (b) 1.0 N 
 (c) 2.0 N (d) 3.0 N 
14. 2M lY¶;wfjd vEy dh ukWeZyrk gS    [AIIMS 1992] 
 (a) 2N (b) 4N 

 (c) 
2
N

 (d) 
4
N

 

15. ,d f}HkkfLed vEy (v.kqHkkj = 200) dk 100 fe-yh- MslhukWeZy 

foy;u cukus gsrq vko';d ek=k gS  [AIIMS 1992] 

 (a) 1 xzke (b) 2 xzke 

 (c) 10 xzke (d) 20 xzke 

16. ,d foy;u esa Hkkjkuqlkj 80% 42SOH  mifLFkr gSA ;fn bldk 

fof'k"V xq:Ro 1.71 gks rks ukWeZyrk gS  [CBSE 1991] 
 (a) 18.0 (b) 27.9  
 (c) 1.0 (d) 10.0 

17. eksgj yo.k dks vklqr ty ds ctk; ruq 42SOH  esa ?kksyk 

tkrk gS rkfd  

 (a) ?kqyus dh nj esa o`f) gks 

 (b) /kuvk;fud ty vi?kVu u gks  

 (c) vk;uu dh nj esa o`f) gks  

 (d) blds vipk;d xq.kksa esa o`f) gks 

18. vEyhd`r iksVsf'k;e ijesaXusV foy;u jaxghu gksrk gS   
[MNR 1984] 

 (a) fojatd pw.kZ ls (b) lQsn FkksFkk ds }kjk 

 (c) eksgj yo.k }kjk (d) ekbØksdkWfLed yo.k ls 

19. ,d rRo dk ijek.kq Hkkj yxHkx 26.89 gSA ;fn mldk rqY;kadh 

Hkkj 8.9 gks rks rRo dk okLrfod v.kqHkkj gksxk [DPMT 1984] 
 (a) 26.89 (b) 8.9 
 (c) 17.8 (d) 26.7 

20. fdlh xSl dk ok"i ?kuRo 22 gSA bldk v.kqHkkj D;k gS  
[AFMC 2000] 

 (a) 33 (b) 22 
 (c) 44 (d) 11 

21. vEyh; ek/;e esa 4KMnO  vkWDlhdkjd dh rjg O;ogkj djrk 

gS bldk rqY;kadh Hkkj gS   [CPMT 1990; MP PET 1999] 

 (a) v.kqHkkj ds leku (b) v.kqHkkj dk vk/kk 

 (c) v.kqHkkj dk ,d&frgkbZ (d) v.kqHkkj dk 5/1  

22. ,d f}HkkfLed vEy ds 0.16 xzke ds iw.kZZ mnklhuhdj.k gsrq 25 fe-

yh- MslhukWeZy NaOH foy;u dh vko';drk gksrh gSA vEy dk 

v.kqHkkj gS    [CPMT 1989] 
 (a) 32 (b) 64 

 (c) 128 (d) 256 

23. 20 fe-yh- 10/M  lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds iw.kZ mnklhuhdj.k 

gsrq 20/M  gkbMªksDyksfjd vEy dk vko';d vk;ru gS 
[Andhra MBBS 1980] 

 (a) 10 fe-yh- (b) 15 fe-yh- 

 (c) 20 fe-yh- (d) 40 fe-yh- 

24. gkbMªksDyksfjd vEy ds foy;u A rFkk B dh lkanzrk Øe'k% 0.5 N 

rFkk 0.1 N gSA 2 yhVj 0.2 N HCl foy;u cukus gsrq A rFkk B ds 

vko';d vk;ru gSa    [KCET 1993] 

 (a) A dk 0.5 l + B dk 1.5 l  

 (b) A dk 1.5 l  + B dk 0.5 l  

 (c) A dk 1.0 l + B dk 1.0 l  

 (d) A dk 0.75 l + B dk 1.25 l  

25. 5 fe-yh- N HCl, 20 fe-yh- 422/ SOHN  rFkk  30 fe-yh- 

33/ HNON  dks feykdj foy;u dk vk;ru ,d yhVj dj 

fn;k tkrk gSA ifj.kkeh foy;u dh ukWeZyrk gS  [MNR 1991] 

 (a) 5/N  (b) 10/N  

 (c) 20/N  (d) 40/N  

26. rki rFkk nkc dh leku ifjfLFkfr;ksa esa 40 fe-yh- ue gkbMªkstu 

DyksjkbM xSl dks 20 fe-yh- veksfu;k xSl esa feyk;k tkrk gS leku 

rki rFkk nkc ij xSl dk vafre vk;ru gksxk [CBSE PMT 1993] 

 (a) 100 fe-yh- (b) 20 fe-yh- 

 (c) 40 fe-yh-  (d) 60 fe-yh- 

27. 4KMnO  vkWDtsfyd vEy ds lkFk fuEu vfHkfØ;k nsrk gS 

OHCOMnHOCMnO 22
22

424 81021652 ++→++ +−−  ;gk¡ 

20 fe-yh- 0.1 M 4KMnO  fdlds leku gS [CBSE PMT 1996] 

 (a) 20 fe-yh- 0.5 M 422 OCH  (b) 50 fe-yh- 0.1 M 422 OCH  

 (c) 50 fe-yh- 0.5 M 422 OCH  (d) 20 fe-yh- 0.1 M 422 OCH  

28. 4KMnO dk ,d yhVj ukWeZy foy;u cukus gsrq vEyh; ek/;e 

esa 4KMnO  dh vko';d ek=k gS  [MP PET 2002] 

 (a) 158 xzke (b) 31.6 xzke 

 (c) 790 xzke (d) 62 xzke 

29. ;fn 0.1 M 3AgNO  ,oa 0.1 M NaCl ds leku vk;ru dks fefJr 

fd;k tk;s rks ukbVªsV vk;u dh lkUærk D;k gksrh gSA  
 [NCERT 1981; CPMT 1983] 

 (a) 0.1 N (b) 0.2 M 
 (c) 0.05 M (d) 0.25 M 

30. 30 fe-yh- vEy ds foy;u dks 15 fe-yh- 0.2 N {kkj iw.kZ :i ls 

mnklhu djrk gS rks vEyh; foy;u dh lkeF;Z gS  [CPMT 1986] 

 (a) 0.1 N (b) 0.15 N 
 (c) 0.3 N (d) 0.4 N 

31. ,d foy;u ftlesa 32CONa  rFkk NaOH mifLFkr gS 

fQukW¶FkSyhu lwpd dh mifLFkfr esa mnklhuhdj.k gsrq 300 fe-yh-

0.1 N HCl dh vko';drk gksrh gSA blds i'pkr~ esfFky vksjast 

feykus ij 25 fe-yh- 0.2 N HCl dh vko';drk gksrh gS rks 

foy;u esa mifLFkr NaOH dh ek=k gS 

)106,40( 32 == CONaNaOH   [CPMT 1992] 
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 (a) 0.6 xzke (b) 1.0 xzke 

 (c) 1.5 xzke (d) 2.0 xzke 

32. fiNys ç'u esa foy;u esa mifLFkr 32CONa  dh ek=k gS 

[CPMT 1992] 

 (a) 2.650 xzke (b) 1.060 xzke 

 (c) 0.530 xzke (d) 0.265 xzke 

33. 1 (M) NaOH foy;u ds 10 fe-yh- dks mnklhu djus ds fy;s 1 

(M) 42SOH  ds fdrus fe-yh- dh vko';drk gksrh gS  

[MP PET 1998; MNR 1982; MP PMT 1987] 
 (a) 2.5 (b) 5.0 
 (c) 10.0 (d) 20.0 

34. vk;ksMksferh vuqekiu fuEu esa ls dkSu ugha nsrk gS   [AIIMS 1997] 

 (a) +3Fe  (b) +2Cu  

 (c) +2Pb  (d) +Ag  

35. 4KMnO , QSjl veksfu;e lYQsV ls fuEu lehdj.k ds vuqlkj 

fØ;k djrk gS 

OHFeMnHFeMnO 2
322

4 4585 ++→++ ++++− , ;gk¡     10 

fe-yh- 0.1 N 4KMnO  leku gS  [CPMT 1999] 

 (a) 0.1 M 4FeSO  ds 20 fe-yh- 

 (b) 0.1 M 4FeSO  ds 30 fe-yh- 

 (c) 0.1 M 4FeSO  ds 40 fe-yh- 

 (d) 0.1 M 4FeSO  ds 50 fe-yh- 

36. OHCaHPOPOHOHCa 24432 2)( +→+  bl vfHkfØ;k esa 

43 POH  dk rqY;kadh Hkkj gS    [Pb. PMT 2004] 

 (a) 21 (b) 27 
 (c) 38 (d) 49 

37. tc 2CO  ds vkf/kD; dks 0.205 eksy 2)(OHBa  ds foy;u esa 

ls cqycqykrs gSa rks mRiUu 3BaCO  dk æO;eku gS  

[UPSEAT 2004] 

 (a) 81 xzke (b) 40.5 xzke 

 (c) 20.25 xzke (d) 162 xzke 

38. 500 fe-yh- 0.5 N NaOH  foy;u esa fdruk ty feyk;k tk;s 

rkfd lkanz.k 10 fe- xzke çfr fe-yh- gks tk;s   

 (a) 100 (b) 200 

 (c) 250 (d) 500 

39. vEyh; ek/;e esa )( 42 OCFe  ds ,d eksy dks vkWDlhd`r djus 

ds fy;s vko';d 4KMnO  ds eksyksa dh la[;k gSA 

[Haryana CEE 1996] 
 (a) 0.6 (b) 0.167 

 (c) 0.2 (d) 0.4 

40. ,d gkbMªksdkcZu esa  86% dkcZu mifLFkr gS] bl gkbMªksdkcZu ds 

488 fe-yh- dk STP ij Hkkj 1.68 xzke gS rc gkbMªksdkcZu gS ,d  

 (a) ,Ydsu (b) ,Ydhu 

 (c) ,Ydkbu (d) ,jhu 

41. 100 fe-yh- 1 M 3AgNO rFkk 100 fe-yh- 1 M 4CuSO ls /kkrq 

vk;uksa ds vo{ksi.k gsrq yxus okyh SH 2  dh ek=k dk vuqikr gS  

 (a) 1:1 (b) 1:2 

 (c) 2:1 (d) buesa ls dksbZ ugha 

42. 50 c.c. 2O  rFkk 50 c.c. 2H  okys feJ.k esa fo|qr vkos'k çokfgr 

fd;k tkrk gSA (i) dejs ds rki rFkk (ii) 1100C ij] rks xSlksa dk 

feJ.k çkIr gksxk    

 (a) (i) 25 c.c. (ii) 50 c.c. (b) (i) 50 c.c. (ii) 75 c.c. 
 (c) (i) 25 c.c. (ii) 75 c.c. (d) (i) 75 c.c. (ii) 75 c.c. 

43. x xzke fØLVyh; dkWij lYQsV KI ds vkf/kD; ls fØ;k djus ij 

vk;ksMhu nsrk gSA tks fd 100 fe-yh- 0.1 N gkbiks foy;u ds }kjk 

jaxghu gks tkrh gSA x dk eku gS ( OHCuSO 24 5. dk vkf.od 

nzO;eku 250 gS)  

 (a) 5.0 xzke (b) 1.25 xzke 

 (c) 2.5 xzke (d) 4 xzke 

44. 12.6 xzke 3HNO ds iw.kZ mnklhuhdj.k gsrq dkfLVd iksVk'k dh 

xzke esa ek=k gS  

 (a) 22.4 KOH (b) 1.01 KOH 
 (c) 6.02 KOH (d) 11.2 KOH 

45. fdlh xSl esa vkblks C;wVsu rFkk ukWeZy C;wVsu mifLFkr gSa bl 

xSl ds 5 fd- xzke ds iw.kZ ngu gsrq vkWDlhtu dh ek=k gSa   

 (a) 17.9 fd- xzke (b) 9 fd- xzke 

 (c) 27 fd- xzke (d) 1.8 fd- xzke 

46. ty ds fo?kVu ds nkSjku NTP ij 16.8 yhVj 2H  rFkk 2O  xSl dk 

feJ.k çkIr gksrk gSA fo|qr vi?kfVr gksus okys ty dk Hkkj gS  

 (a) 5 xzke (b) 9 xzke 

 (c) 10 xzke (d) 12 xzke 

47. 150 fe-yh- 'kq"d rFkk 'kq) 2O  ds fo|qr vi?kVu ds nkSjku 10% 

3O esa ifjofrZr gksrh gS rc fØ;k ds i'pkr çkIr xSlksa dk 

vk;ru rFkk VjisUVkbu rsy esa çokfgr djus ds i'pkr~ 'ks"k xSl 

dk vk;ru gS  

 (a) 145 fe-yh- (b) 149 fe-yh- 

 (c) 128 fe-yh-  (d) 125 fe-yh- 

48. 100 xzke pwuk iRFkj ls fØ;k djus gsrq 50% HCl dk fdruk Hkkj 

vko';d gS  

 (a) 50% 'kq) (b) 25% 'kq) 

 (c) 10% 'kq)  (d) 8% 'kq) 

49. 0.20 m, 500 fe-yh- HCl  dks 30 xzke 3AgNO foy;u esa feykus 

ij AgCl ds çkIr vo{ksi dk Hkkj rFkk eksyksa dh la[;k gksxh 

( 3AgNO = 170)  

 (a) 14.35 xzke ,oa 0.1 (b) 15 xzke ,oa 0.2 
 (c) 18 xzke ,oa 0.3 (d) 19 xzke ,oa 0.1 

50. vEyh; ek/;e esa 4KMnO  dk vuqekiu 10 fe-yh- 410
FeSOM

 

ds }kjk fd;k tkrk gS 4KMnO  dh vko';d ek=k gksxh 

[CPMT 1984] 
 (a) 0.1 M ds 5 fe-yh- (b) 1.1 M ds 10 fe-yh- 

 (c) 0.5 M ds 10 fe-yh- (d) 0.02 M ds 10 fe-yh- 

51. esfFky eSXuhf'k;e vk;ksMkbM ds 4.12 fe-yh- xzke dh ,Ydksgy 

ROH ls fØ;k gksus ij STP ij 1.12 fe-yh- xSl çkIr gksrh gSA 

,Ydksgy dk v.kqHkkj gS [Roorkee 1992; IIT 1993]  
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 (a) 16.0 (b) 41.2 
 (c) 82.4 (d) 156.0 
52. ,d ;kSfxd ftlesa 50% rRo X (ijek.kq Hkkj = 10) rFkk 50% rRo Y 

(ijek.kq Hkkj = 20) dk ljy lw= gS [Roorkee 1994] 

 (a) XY  (b) YX 2  

 (c) 3XY  (d) 32YX  

53. ,d ;kSfxd ftlesa  A, B rFkk C rhu rRo gSaA ;fn A dh 

vkWDlhdj.k voLFkk +2, B dh +5 rFkk C dh – 2 gks rks ;kSfxd dk 

laHkkfor lw= gS     [CBSE PMT 2000] 

 (a) 243 )(BCA  (b) 243 )( CBA  

 (c) 2ABC  (d) 232 )(BCA  

54. 10 xzke (90% 'kq)) pwuk iRFkj dks xeZ djus ij NTP ij 2CO  

dk vk;ru çkIr gksxk     [Pb. CET 2001] 

 (a) 22.4 yhVj (b) 2.016 yhVj 

 (c) 2.24 yhVj (d) 20.16 yhVj 

55. 20  fe-yh- 23 )(1 NOCdM rFkk 45.0 CuSOM  ls /kkrq vk;uksa 

ds vo{ksi.k gsrq vko';d SH2  ds eksyj Hkkjksa dk vuqikr gS  

[CPMT 1997] 
 (a) 1 : 1 (b) 2 : 1 

 (c) 1 : 2 (d) vfuf'pr 

56. 12  xzke Mg (ijek.kq Hkkj = 24) vEy ls iw.kZ fØ;k djus ij 

nsrk gS    [MNR 1985] 

 (a) ,d eksy 2H  

 (b) 1/2 eksy 2H  

 (c) 2/3 eksy 2O  

 (d) 1/2 eksy 2H rFkk  1/2 eksy 2O   

57. 5.1  eksy 2O dh Mg  ls fØ;k gksus ij MgO  curk gS rks Mg  

(ijek.kq Hkkj = 24) dk og Hkkj tks fØ;k djrk gS gksxk  
[KCET 2001] 

 (a) 72  xzke (b) 36  xzke 

 (c) 48  xzke (d) 24  xzke 

58. 100 xzke CaCO
3
 1 N HCl ds 1 yhVj ds lkFk vfHkfØ;k djrk gS 

vfHkfØ;k iw.kZ gksus ij 2CO  fdruk Hkkj çkIr gksxk   

[Kerala CET 2005] 

 (a) 5.5  xzke (b) 11  xzke 

 (c) 22  xzke (d) 33 xzke 

 (e) 44  xzke 
 
 
 
 
 
 

1. ckyw] jsr rFkk lYQj ds feJ.k dks i`Fkd djus dh mÙke fof/k gS  
[Kerala CET  2001] 

 (a) tyh; foy;u ls izHkkth fØLVyhdj.k 

 (b) izHkkth vklou 

 (c) pqEcdh; i`Fkôj.k  

 (d) 2CS  esa ?kksyuk rFkk fuLianu djuk 

2. 'kq) ty ds uewus ls  88.89% vkWDlhtu dk Hkkj rFkk 11.11% 

gkbMªkstu dk Hkkj ges'kk izkIr gksrk gS] Hkys gh ty fdlh Hkh 

óksr ls fy;k x;k gksA bldh O;k[;k dk vk/kkj gS 
[Kerala CEE 2002] 

 (a) Hkkj ds laj{k.k dk fu;e (b) fLFkj la?kVu dk fu;e 

 (c) xqf.kr vuqikr dk fu;e (d) fLFkj vk;ru dk fu;e 

3. ftad lYQsV esa  22.65%  Zn  rFkk 43.9% ty;kstu ds v.kq gSaA 

;fn fLFkj vuqikr dk fu;e ykxw gksrk gS rks 20 xzke fØLVy 

fuekZ.k gsrq yxus okyk Zn  dk Hkkj gksxk    

 (a) 45.3 xzke (b) 4.53 xzke 

 (c) 0.453 xzke (d) 453 xzke 

4. 2N  xSl ds 10 Mslh ehVj 3  esa rFkk fdlh xSl X  ds 10 Mslh 

ehVj 3  esa leku rki ij v.kqvksa dh la[;k leku gSA xSl  X  gS   

 (a) CO  (b) 2CO  

 (c) 2H  (d) NO 

5. fLFkj nkc ij ty dh eksyj Å"ek /kkfjrk 75 11 −− molJK  gSA 

tc 100 xzke ty esa 1.0 fdyks twy Å"ek çokfgr dh tkrh gS tks 

çlkj ls eqDr gksrh gS] rks ty ds rkieku esa o`f) gksxh  
[CBSE PMT 2003] 

 (a) 6.6 K (b) 1.2 K 
 (c) 2.4 K (d) 4.8 K 

6. ,d ;kSfxd esa Hkkj ds vuqikr esa  8% lYQj mifLFkr gSA mldk 

U;wure v.kqHkkj gS    [AIIMS 2002] 
 (a) 200 (b) 400 
 (c) 155 (d) 355 

7. fuEu esa ls fdlesa ijek.kqvksa dh la[;k vf/kdre gSa 
[JIPMER 2000] 

 (a) 2CO  ds 2110023.6 ×  v.kq  

 (b) STP ij  2CO  ds 22.4 yhVj 

 (c) 2CO  ds 0.44 xzke 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

8. ,d eksy ty ok"i dk STP ij v.kqvksa }kjk ?ksjk x;k okLrfod 

vk;ru gS (vFkkZr~ ,oksxsMªks la[;k ×  ,d v.kq dk vk;ru)  
[Kerala EEE 2000] 

 (a) 'kwU; 

 (b) 22.4 yhVj dh vis{kk 1% ls de  

 (c) ik= ds vk;ru dk 10%  

 (d) 22.4 yhVj dk 1% ls 2%  

 (e) 22.4 yhVj dk 2% ls 5%  

9. ;fn 200 feyhxzke CO
2
 ls 2110  v.kq gVk fn;s tk;sa rks 'kss"k 

2CO ds eksyksa dh la[;k gS    [IIT 1983] 

 (a) 31085.2 −×  (b) 3108.28 −×  

 (c) 310288.0 −×  (d) 21068.1 −×  

10. OHKClOCrKHClCrOK 272242 ++→+  larqfyr djus 

gsrq vkafdd xq.kkadksa dk lgh leqPp; gS  [Kerala CEE 2001] 
 (a) 1, 1, 2, 2, 1 (b) 2, 2, 1, 1, 1 
 (c) 2, 1, 1, 2, 1 (d) 2, 2, 1, 2, 1 
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11. ,d yhVj dBksj ty esa 12.00 fe-yh- xzke +2Mg  vk;u  

mifLFkr gSa mldh dBksjrk nwj djus gsrq okf'kax lksMk dh fe-yh- 

rqY;kad ek=k gS CBSE PMT 2001] 
 (a) 1 (b) 12.15 

 (c) 3101 −×  (d) 31015.12 −×  

12. vk;ksMhferh esa 322 OSNa  ds 722 OCrK  ds lkFk ekudhdj.k ds 

nkSjku 722 OCrK  dk rqY;kadh Hkkj gS   [IIT 2000] 

 (a) 2/MW  (b) 3/MW  

 (c) 6/MW  (d) 1/MW  

13. 3.92 xzke QSjl veksfu;e lYQsV dks 100 fe-yh- ty esa ?kksyk 

tkrk gSA bl foy;u ds 20 fe-yh- ds iw.kZ vkDlhdj.k gsrq 

vuqekiu ds nkSjku 18 fe-yh- 4KMnO dh vko';drk gksrh gSA 

,d yhVj foy;u esa mifLFkr 4KMnO  dk Hkkj gS   

[Tamilnadu  CET 2002] 

 (a) 3.476 xzke (b) 12.38 xzke 

 (c) 34.76 xzke (d) 1.238 xzke 

14. HCl ds 100 fe-yh- 0.1 N foy;u dk vuqekiu 0.2 N NaOH foy;u 

ds }kjk fd;k tkrk gS] 30 fe-yh- NaOH feykdj vuqekiu can 

dj fn;k tkrk gSA 'ks"k vuqekiu 0.25 N KOH feykdj iw.kZ fd;k 

tkrk gS rks vuqekiu iw.kZ djus gsrq KOH  dk vko';d vk;ru 

gS   [DCE 1999] 

 (a) 70 fe-yh- (b) 32 fe-yh- 

 (c) 35 fe-yh-  (d) 16 fe-yh- 

15. cksjkWu VªkbZDyksjkbM+ dk gkbMªkstu ds }kjk vip;u djus ij 273 

K rFkk 1 ok;qe.My nkc ij gkbMªkstu xSl dk fdruk vk;ru 

[kpZ gksxk] ftlls 21.6 xzke cksjkWu çkIr gks (B dk ijek.kq Hkkj = 
10.8)    [AIEEE 2003] 

 (a) 22.4 yhVj (b) 89.6 yhVj 

 (c) 67.2 yhVj  (d) 44.8 yhVj  

16. STP ij 112  lseh 3  4CH  dk Hkkj gS [Karnataka CET  2001] 

 (a) 16.0  xzke (b) 8.0  xzke 

 (c) 08.0  xzke (d) 6.1  xzke 

17. 858.0  xzke ;kSfxd X ds iw.kZ ngu ds i'pkr~ 63.2  xzke 

2CO rFkk 28.1  xzke OH2  çkIr gksrk gS rks X dk U;wure 

v.kqHkkj gS   [Kerala MEE 2000] 

 (a) 43  xzke (b) 86  xzke 

 (c) 129  xzke (d) 172  xzke 

18. OHSSHSO 222 232 +⎯→⎯+  vfHkfØ;k esa fuEu esa ls 

dkSulk eku vkWDlhdkjd ds rqY;kadh Hkkj dk nqxuk gS  
[DPMT 2000] 

 (a) 64 (b) 32 
 (c) 16 (d) 48 
 
 
 
 
 
 
 

fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSs vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k nsrk gS  

(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 
Li"Vhdj.k ugha nsrk gS  

(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gS   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gSA 
 

1. çDdFku  : xSl dk vk;ru xSl ds eksyksa dh la[;k ds 

O;qRØekuqikrh gksrk gSA  

 dkj.k  :  xSlh; vfHkdkjdksa ,oa mRiknksa dk vk;ru 

vuqlkj vuqikr muds eksy vuqikr ds lkFk 

leUo; esa gksrk gSA  [AIIMS 1995] 

2. çDdFku  : vkWDlhtu dk v.kqHkkj 16 gSA 

 dkj.k  : vkWDlhtu dk ijek.kq Hkkj 16 gSA 
    [AIIMS 1996] 

3. çDdFku : ijek.kq dks uk rks cuk;k tk ldrk vkSj uk gh 

u"V fd;k tk ldrk gSA  

 dkj.k : rki ,oa nkc dh leku ifjfLFkfr;ksa esa] xSlksa ds 

leku vk;ru esa ijek.kqvksa dh la[;k leku 

ugha gksrh gSA  [AIIMS 1994,2002] 

4. çDdFku : 2SO ds ,d eksy esa v.kqvksa dh la[;k 2O ds 

,d eksy esa mifLFkr v.kqvksa dh la[;k ls 

nqxquh gksrh gSA    

 dkj.k : 2O dh vis{kk 2SO dk v.kqHkkj nqxquk gksrk gSA 

5. çDdFku : 1.231 esa rhu lkFkZd vad gSaA 

 dkj.k : n'keyo fcUnq ds nk;ha vksj fLFkr lHkh la[;k;sa 

lkFkZd gSaA  

6. çDdFku : NTP ij 2N  ds 22.4 yhVj ,oa NTP ij 2O  

ds 5.6 yhVj esa v.kqvksa dh la[;k leku gksrh 

gSA 

 dkj.k : rki ,oa nkc dh leku ifjfLFkfr;ksa ds vUrZxr 

lHkh xSlksa esa v.kqvksa dh la[;k leku gksrh gSA 

7. çDdFku : ,d ijekf.od Hkkj bdkbZ (amu) ijek.kq dk 

og Hkkj gS tks dkcZu-12 ijek.kq ds Hkkj dk 1/12 

ok Hkkx gksrk gSA  

 dkj.k  : dkcZu-12 leLFkkfud dks ekud dh rjg 

p;fur fd;k x;k FkkA  

8. çDdFku  : ;fn B dk vkf.od æO;eku M gS rks A  dk 

vkf.od æO;eku 
4
M

 gSA 

 dkj.k  : A dk ok"i ?kuRo B dh vis{kk pkj xquk gSA 
9. çDdFku : fofHkUu L=ksrksa tSls unh] dqvk] >juk] leqæ 

vkfn ls çkIr 'kq) ty esa gkbMªkstu ,oa 

vkWDlhtu Hkkj }kjk lnSo 8:1  vuqikr esa 

la;ksftr gksrs gSaA  

 dkj.k : ,d jklk;fud ;kSfxd esa mifLFkr rRo ges'kk 

Hkkj }kjk leku vuqikr esa ,d nwljs ds lkFk 

la;ksftr gksrs gSa] bls Ýsap jlk;uK] tkslsQ 

çkmLV (1799) }kjk [kkstk x;k Fkk A  

10. çDdFku : pw¡fd eksy ewyHkwy jklk;fud bdkbZ gS] ?kqys 

gq;s foys; dh lkUærk dks lkekU;r% foys; ds 

eksyksa dh la[;k ds lUnHkZ esa n'kkZ;k tkrk gSA  
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 dkj.k : lUrqfyr jklk;fud lehdj.k esa 'kkfey 

vfHkdkjdksa ds v.kqvksa dh dqy la[;k dks 

vfHkfØ;k dh vkf.odrk dgrs gSaA  

11. çDdFku  : ,d fuf'pr rRo X, Dyksjhu ds lkFk rhu 

f}vaxh ;kSfxd cukrk gS ftuesa Dyksjhu dh 

ek=k Øe'k% 59.68%,68.95% ,oa 74.75% gksrh 

gSA ;s vk¡dM+s xqf.kr vuqikr ds fu;e dh 

O;k[;k djrs gSaA 

 dkj.k  : xqf.kr vuqikr ds fu;ekuqlkj ;kSfxdksa dh Js.kh 

esa tc ,d rRo dh vkisf{kd ek=k;sa nwljs rRo 

dh dqN fuf'pr ek=k ds lkFk la;ksftr gks 

jgh gksa rks og vkisf{kd ek=k;sa NksVh lEiw.kZ 

la[;kvksa dk vuqikr gksrh gSaA  

12. çDdFku  : CuO  esa Cu  dk rqY;kadh Hkkj 63.6 gS vkSj 

OCu2 esa 31.8 gSA 

 dkj.k : fdlh rRo dk rqY;kadh Hkkj 

kstdrk la; dhrRo

 Hkkj ijek.kq dkrRo
=  

13. çDdFku  : ekl LisDVªksehVj dk mi;ksx leLFkkfudksa ds 

fu/kkZj.k esa gksrk gSA 

 dkj.k : leLFkkfud ,d gh rRo ds ijek.kq gSa tks 

æO;eku la[;k esa fHkUu gksrs gSaA  

14. çDdFku : xSlsa vius vk;ru ds lk/kkj.k vuqikr esa 

la;ksftr gksrh gSa fdUrq ges'kk ugha gksarhA  

 dkj.k  : xSls vkn'kZ O;ogkj ls fopyu djrh gSaA  

15. çDdFku : vfØLVyh; inkFkZ leku vkdkj ds fØLVy 

cukrs gSa vkSj ,d nwljs ds lar`Ir foy;u esa 

mRiUu gks ldrs gSaA  

 dkj.k  : budh leku la?kVu lajpuk ,oa jklk;fud 

lw= gksrk gSA  

16. çDdFku : vkWDlhtu dh ijekf.odrk 2 gSA  

 dkj.k  : rRo ds 1 eksy esa 2310023.6 ×  ijek.kq gksrs 

gSaA 

17. çDdFku : 1 amu, 241066.1 −×  xzke ds cjkcj gksrk gSA  

 dkj.k  : 241066.1 −×  xzke 12C  ijek.kq ds Hkkj ds 1/12th 

ds cjkcj gksrk gSA  
 

 
 
 
 
 

 
lkFkZd vad] ekidksa dh bdkbZ;k¡ æO; ,oa            

feJ.k dk i`FkDdj.k 
 

1 a 2 d 3 a 4 c 5 d 

6 b 7 c 8 d 9 c 10 c 

11 c 12 b 13 a 14 c 15 b 

16 b 17 b 18 a 19 a 20 c 

21 b 22 d 23 a 24 a 25 b 

26 b 27 d       
 

 jklk;fud la;kstu ds fu;e 
 

1 a 2 d 3 c 4 a 5 c 

6 c 7 c 8 b 9 b 10 a 

11 c 12 b 13 a 14 d 15 b 

16 a 17 c 18 d 19 c 20 a 

21 c 22 d       
 

 ijekf.od] vkf.od ,oa rqY;kadh Hkkj 
 

1 c 2 b 3 a 4 a 5 b 

6 c 7 d 8 b 9 a 10 b 

11 a 12 b 13 a 14 c 15 b 

16 c 17 a 18 d 19 a 20 a 

21 b 22 b 23 d 24 c 25 a 

26 a 27 c 28 d 29 a 30 c 

31 a 32 d 33 b 34 a 35 c 

36 b 37 b 38 c 39 a 40 b 

41 c 42 d 43 a 44 d 45 d 

46 b 47 c 48 c 49 b 50 b 

51 a 52 b 53 b 54 c 55 b 

56 a 57 d 58 d 59 a 60 d 

61 c 62 d 63 b     
 

 eksy ifjdYiuk 
 

1 a 2 b 3 b 4 c 5 a 

6 b 7 a 8 c 9 d 10 c 

11 b 12 c 13 c 14 d 15 a 

16 a 17 b 18 b 19 a 20 a 

21 b 22 b 23 c 24 a 25 a 

26 c 27 d       
 

çfr'kr la?kVu ,oa v.kq lw= 
 

1 a 2 a 3 b 4 d 5 a 

6 b 7 b       
 

jklk;fud jllehdj.kferh 
 

1 c 2 c 3 a 4 c 5 c 

6 c 7 c 8 b 9 a 10 d 

11 c 12 d 13 d 14 b 15 a 

16 b 17 b 18 c 19 d 20 c 

21 d 22 c 23 d 24 a 25 d 

26 b 27 b 28 b 29 c 30 a 

31 b 32 c 33 b 34 c 35 d 

36 d 37 b 38 d 39 a 40 b 
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41 b 42 c 43 c 44 d 45 a 

46 b 47 a 48 a 49 a 50 d 

51 c 52 b 53 a 54 b 55 b 

56 b 57 a 58 c     

 

Critical Thinking Questions 
 

1 d 2 b 3 b 4 a 5 c 

6 b 7 b 8 b 9 a 10 d 

11 a 12 c 13 a 14 d 15 c 

16 c 17 a 18 b     
 

Assertion & Reason 
 

1 e 2 e 3 c 4 e 5 d 

6 d 7 a 8 c 9 a 10 b 

11 a 12 e 13 e 14 a 15 a 

16 b 17 a       
 

 
 
 
 

 
 

lkFkZd vad] ekidksa dh bdkbZ;k¡ ,oa                
feJ.k dk i`FkDdj.k 

 

4. (c) nkc 
{ks«kQy

cy
= ][

][
][ 21

2

2
−−

−

== TML
L

MLT
 

  çfr bdkbZ vk;ru ÅtkZ ][
][

][ 21
3

22
−−

−

== TML
L

TML
  

17. (b) 
37.1

)1079.1()2.202.29( 5×−
37.1

1079.10.9 5××
=  

  9.0 esa dsoy nks lkFkZd vad gSa] blfy;s vfUre mRrj esa Hkh 

nks lkFkZZZd vad gksaxs A 
18. (a) 'kq) ,fFky ,Ydksgy 398.81002.04.81 =−= . 

19. (a) JPa–1; dk;Z dh bdkbZ twy gS ,oa nkc dh bdkbZ ikLdy gSA  

  twy dh foek;sa vFkkZr~ dk;Z LF ×=  LMLT ×= −2   

                                               [ ]22 −= TML  

  [ ]11111 −=
×

=== MLT
F

A

A
FPa nkc

 

  blfy;s] JPa–1 [ ]22TML= [ ] [ ]32 LLL =×= . 

22. (d) 1 tsIVks 2110 −=  

23. (a) tSlk fd ge tkurs gSa fd lHkh v’kwU; vaad lkFkZd la[;k 

gksrs gSaA blfy;s 2 lkFkZd vad gSA  

24. (a) 6.0023 esa lkFkZd vadksa dh la[;k 5 gS D;ksafd lHkh 'kwU; nks 

v’kwU; vadksa ds chp esa gSa vkSj lkFkZd vadks esa fxus tk;sxsaA  

25. (b) fn;k gS mP 0030.0= , mQ 40.2=  ,oa mR 3000=  

)0030.0(P  esa n’keyo ds ckn okys çkjfEHkd 'kwU; lkFkZd 

ugha gSa] blfy;s )0030.0(P  esa lkFkZd vad 2 gSaA blh rjg 

)40.2(Q  esa lkFkZd vad 3 gSa bl fLFkfr esa vfUre 'kwU; 

lkFkZd gSA )3000(=R  esa lHkh 'kwU; lkFkZd vad gSa blfy;s 

R  esa lkFkZd vad 4 gSaA 

26. (b) nks v’kwU; vadksa ds chp lHkh 'kwU; lkFkZd gksrs gSaA blfy;s  

60.0001 esa lkFkZd vad 6 gSaA 

27. (d) n’keyo ds 2nd LFkku ij vadksa dk iw.kkZadu djus ij 3.929 = 

3.93 gSA 
 

jklk;fud la;kstu ds fu;e 
 

12. (b) 
mgng
YX+ ⇌ 

qgpg
SR+  

  æO;eku laj{k.k ds fu;e }kjk qpmn +=+  
 

ijekf.od] vkf.od ,oa rqY;kadh Hkkj 
 

5. (b) lYQj dk ijek.kq Hkkj =32 

  2SCl  esa lYQj dh la;kstdrk =2 

  blfy;s lYQj dk rqY;kadh Hkkj 16
2

32
==  

6. (c) fn;k x;k lYQsV] OHZnSO 24 7.  ds lkFk le#ih gS] bldk 

lw= OHMSO 24 7.  gksxkA m, M  dk ijek.kq Hkkj gSA 

   OHMSO 24 7.  dk vkf.od Hkkj 1266432 +++= m  

222+= m  

  blfy;s M dk % 100
222

×
+

=
m

m 87.9= (fn;k gS) ;k 

  87.922287.9100 ×+= mm ;k 87.922213.90 ×=m  

  ;k 3.24
13.90

87.9222
=

×
=m  
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7. (d) NaOH ds fy;s NM =  

  )(100110011 NNVN -yh-fe-yh-fe =×=  

  42SOH ds fy;s )(100101022 NNVN -yh-fe-yh-fe =×=  

  blfy;s 2211 VNVN = .  

 10. (b) 4CH ds 1 eksy esa gkbMªkstu ds 4 eksy gksrs gSa vFkkZr~ 

gkbMªkstu ds 4 xzke ijek.kq gksrs gSaA 

11. (a) NaIOSNaISONa +→+
++ 5.2

6422

2

32  

  15.02 =×=n  

  MM
n

ME ==
−

=
1dkjd

 

12. (b) 
5
ME =  

13. (a) ijek.kq æO;eku
100

11811910 ×+×
=

100
891190 +

=  
100
1081

=   

                     81.10=  

14. (c) 0.1M 3AgNO , 0.1M NaCl ds lkFk 31.0 NaNOM fufeZr 

djus ds fy;s vfHkfØ;k djsxk fdUrq vk;ru nqxuk gksus ij]  

−
3NO  dh lkUærk M05.0

2
1.0
==  

16. (c) /kkfRod DyksjkbM dk Hkkj 5.74=  

  Dyksjhu dk Hkkj = 35.5  

  ∴ /kkrq dk Hkkj 395.355.74 =−=  

  /kkrq dk rqY;kadh Hkkj 5.35×=
 Hkkj dkDyksjhu

 Hkkj dk/kkrq
 

                                  395.35
5.35

39
=×=  

17. (a) Q 5.8 yhVj xSl dk æO;eku 5.7=  xzke 

  ∴22.4 yhVj "      "       "     = 96.284.22
8.5
5.7

=×  

  blfy;s vkf.od Hkkj = 29 

  blfy;s ;kSfxd dk vkf.od lw= NO gSA 

18. (d) Q  17 xzke 3NH esa 3NH  ds  23106 ×  v.kq gksrs gSa  

  ∴  4.25 xzke 3NH esa = 25.4
17
106 23

×
×

 

  ∴  ijek.kqvksa dh la[;k 4
17

25.4106 23
×

××
=  

23106 ×= . 

19. (a) Q   S.T.P. ij 1 yhVj xSl dk Hkkj 1.16 xzke gSA 

  ∴ S.T.P. ij 22.4 yhVj xSl dk Hkkj 16.14.22 ×=  

                                                         26984.25 ≈=  

  ;g v.kqHkkj n’kkZrk gS fd ;kSfxd 22 HC  gSA 

20. (a) v.kq Hkkj ×= 2  ok"i ?kuRo 4.222.112 =×=  

  Q  22.4 xzke xSl S.T.P. ij 22.4 yhVj ?ksjrh gSA  

  ∴  11.2 xzke ?ksjrh gS  2.112.11
4.22
4.22

=× yhVj 

21. (b) rqY;kadh Hkkj 
kstdrkla;

 Hkkjv.kq
=  

  
OOHC

COOH
| OH 22  dk v.kq Hkkj 63

2
126

==  

22. (b) rRo dh la;kstdrk 
5.35

2
+

×
=

E
 ?kuRoiok"

5.354
25.592

+
×

=        

                                               
5.39
50.118

= =3. 

23.  (d) eksyjrk 
v.kqHkkjyh--fe

xzke

×
×

=
)(

1000)(
V
W

 

  
v.kqHkkj×
×

=
25

100025.125.0  

  ∴ v.kq Hkkj 200
2525.0

100025.1
=

×
×

=  

24. (c) ekuk fd /kkrq vkWDlkbM dk Hkkj = 100 xzke 

  vkWDlhtu dk Hkkj  = 32 xzke 

  ∴     /kkrq dk Hkkj  6832100 =−=  xzke 

  vkWDlkbM dk rqY;kadh Hkkj 8×=
 Hkkj dkvkWDlhtu

 Hkkj dk/kkrq
 

                                  178
32
68

=×= . 

25. (a) 23106 ×  v.kqvksa dk æO;eku 18=  xzke 

  1 v.kq dk æO;eku 23106
18
×

= 23103 −×=  xzke  

                                                   26103 −×=  fd- xzke 

26. (a) fodYi (a) 34SP  gS 

  Q   
)124(
431 ×
 xzke P,  220 xzke 34SP  esa mifLFkr gS 

  ∴   1.24 xzke P mifLFkr gS = 2.224.1
124
220

=× xzke esaA 

27. (c) A ds eksyksa dh la[;k 
40
x

=  

  A ds ijek.kqvksa dh la[;k ×=
40
x

,oksxsMªks la[;k y= (ekuk) 

  vFkok 
k la[;ksoksxsMª,

yx 40
=  

  B ds eksyksa dh la[;k 
80
2x

=  

  B ds ijek.kqvksa dh la[;k] k la[;ksoksxsMª,×=
80
2x

 

  ××=
k la[;ksoksxsMª,

y40
80
2

,oksxsMªks la[;k y=  

28. (d) ↑+→ 23 COBaOBaCO  

  3BaCO  dk v.kqHkkj 16312137 ×++= =197 

  Q   197 xzke S.T.P. ij 22.4 yhVj mRiUu djrk gS  

  ∴    9.85 xzke, S.T.P. ij mRiUu djsxk   

  12.185.9
197

4.22
=×  yhVj 
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29. (a) 14 xzke −3N  vk;uksa esa AN8=  la;ksth bysDVªkWu gSa 

  −3N  ds  4.2 xzke vk;uksa esa A
A NN 4.2
14

2.48
=

×
=  gSa 

30. (c) [Q OHCuSO 24 5.  dk v.kq Hkkj  

9064325.63 +++= 5.249= ] 

  23106 ×  v.kqvksa dk Hkkj 5.249=  xzke 

  22101×  v.kqvksa esa Hkkj 23

22

106
1015.249

×
××

=     

                                                    11058.41 −×=  158.4=  gSA 

31. (a) (I) vkWDlhtu dk 1 v.kq 

  Q   23106 ×  v.kqvksa dk æO;eku 32=  xzke 

  ∴    2O  ds 1 v.kq dk æO;eku 23106
32
×

=    

                                                                   23103.5 −×=  xzke 

  (II) ukbVªkstu dk 1 v.kq 

  Q   2N  ds 231062 ××  ijek.kqvksa dk æO;eku = 28 xzke 

  ∴   2N  ds 1 ijek.kq dk æO;eku 231062
28
××

=  

                                                                23103.2 −×=  xzke 

  (III) vkWDlhtu dk  10101 −×  xzke v.kq Hkkj 

         xzke ijek.kq Hkkj 1010 1021012 −− ×=××=  xzke 

  (IV) dkWij dk  10101 −×  xzke v.kqHkkj 

  blfy;s æO;ekuksa dk c<+rk Øe IVIIIIII <<<  

32. (d) −

−

+
+

=
EOEM

EOHEM
 Hkkjdk vkWDlkbM /kkrq

 HkkjkWDlkbM dk gkbMª/kkrq
 

8
17

995.0
520.1

+
+

==
x
x

 

8520.1520.1 ×+= x 17995.0995.0 ×+= x  

  915.16995.0160.12520.1 +=+ xx  

  ;k 755.4525.0 =x  

  9
525.0
755.4

==x . 

33. (b) ,d vk;u esa 19106.13 −××  dwykWEc vkos’k gksrk gS 

  rc 1 xzke −3N  vk;u esa (1 eksy) 

  2319 1002.6106.13 ××××= −  

  51089.2 ×=  dwykWEc vkos'k gksrk gS 

34. (a) 4.1=
V

P

C
C

 blfy;s nh x;h xSl f}ijekf.od gSA  

  11.2 yhVj 231001.3 ×=  v.kq 

  ∴ ijek.kqvksa dh la[;k 21001.3 23 ××=   

  2310023.6 ×=  ijek.kq 

36.  (b) vEy f}{kkjh; gS 

  33 POH  dk v.kq Hkkj 8248313 =++=  

  ∴ rqY;kadh Hkkj 
2

82
==

rk{kkjh;

 Hkkjv.kq
= 41. 

37. (b) Q NTP ij 22400 fe-yh- esa 2310023.6 ×  v.kq gSa 

  ∴ NTP ij 1 fe-yh- esa =
22400

10023.6 23×
  

                                             = 23100002688.0 × 191069.2 ×= gSaA 

38. (c) fof’k"V Å"ek × ijek.kq Hkkj = 6.4 

  0.16 × ijek.kq Hkkj = 6.4 

  ijek.kq Hkkj 40
16.0
4.6

==  

39. (a) 12260 HC  dk v.kq Hkkj 11226012 ×+×=  

                                         842122720 =+=  

  Q   12260 HC  ds 23106 ×  v.kq esa æO;eku  = 842 xzke 

  ∴   12260 HC  ds 1 v.kq esa æO;eku  23106
842
×

 

2310333.140 −×=  xzke 21104.1 −×=  xzke A 

40. (b)  OHCOOHC 22242 222 +→+  

  Q   28 xzke 42HC  dks 64 xzke vkWDlhtu dh vko’;drk 

gksrh gSA  

  ∴   3108.2 ×  xzke 42HC  dks vko’;drk gS  

= 3108.2
28
64

××  xzke 3104.6 ×=  xzke = 6.4 fd-xzke 

41. (c) 2.5 eksyy OHNH 4  eryc 1000 xzke OH 2  esa 3NH ds 

2.5 eksy gSa (1000cc foy;u) 

  blfy;s] 100cc 3NH foy;u dks vko’;drk gS =0.25 eksy 

  4.2225.0 ×=  yhVj 6.5= yhVj 

42. (d) 
V
Md = ; 

V
M

=1  ;k M = V; 18 xzke = 18 fe-yh- 

  ty ds 23106 × v.kqvksa dk vk;ru =18cc 

  ty ds 1 v.kq dk vk;ru 23106
18
×

=    

                                                        23103 −×=  lseh 3  

43. (a) 100 xzke  dSQhu esa 28.9 xzke ukbVªkstu gS  

  194 xzke  dSQhu esa = 06.56194
100

9.28
=×  xzke gSA 

  ∴   dSQhu esa ijek.kqvksa dh la[;k 4
14

06.56
≈=  

44. (d) 2)(CHCOO Fe dk v.kqHkkj 170=  

  FeCHCOO 2)(  ds 100 feyhxzke esa mifLFkr Fe 

  100
170
56

×=  feyh xzke 9.32=  feyh xzke 

  ;g dsIlwy ds 400 feyh xzke esa mifLFkr gksrk gS 

  dsIlwy esa Fe dk % 2.8100
400

9.32
=×=  

45. (d) ,d ijek.kq dk æO;eku gS 261086.10 −×=  fdyks xzke  

                                      231086.10 −×=  xzke 

  2310023.6 × ijek.kqvksa dk æO;eku gS  

= 2323 10023.61086.10 ××× −  = 40.65  xzke gSA 

  ;g Zn dk ijek.kq Hkkj gSA  
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46. (b) Q   1 eksy OHCOOH 22 2.)(  esa 96 xzke vkWDlhtu gS 

  ∴0.3 eksy OHCOOH 22 2.)(  esa 8.283.096 =× xzke gSA  

  ∴ vkWDlhtu ds xzke ijek.kqvksa dh la[;k 8.1
16

8.28
== . 

47. (c) lev.kqd vuqikr dk vFkZ gS fd nksuksa xSls leku vk;ru 

?ksjrh gSaA 12.1
2
24.2

==  yhVj 

  4CH  ds fy;s   

  22.4 yhVj 4CH  dk æO;eku 16=  xzke 

  1.12 yhVj 4CH  dk æO;eku 8.012.1
4.22

16
=×=  xzke 

  62HC  ds fy;s 

  22.4 yhVj 62HC  dk æO;eku = 30 xzke 

  1.12 yhVj 62HC  dk æO;eku 12.1
4.22

30
×=   

  
2
0.3

=  xzke 5.1=  xzke 

  dqy æO;eku 5.1=  xzke 8.0+  xzke 3.2=  xzke 

48. (c) ekuk fd /kkrq vkWDlkbM dk Hkkj = 100 xzke 

  /kkrq dk Hkkj = 53 xzke 

  vkWDlhtu dk Hkkj = 47 xzke 

  vkWDlhtu dk rqY;kadh Hkkj 8×=
 Hkkj dkvkWDlhtu

 Hkkj dk/kkrq
     

                                                              02.98
47
53

=×=  

 la;kstdrk 396.2
5.44

132
5.359

662
5.35

2
≈==

+
×

=
+

×
=

E
 ?kuRoiok"

 

  ∴ ijek.kq Hkkj = rqY;kadh Hkkj ×  la;kstdrk 

                                06.27302.9 =×=  

49. (b) 1 xzke gkbMªkstu 80 xzke  czksehu ds lkFk la;ksftr gksrk gS  

  blfy;s czksehu dk rqY;kadh Hkkj = 80 xzke 

  Q   4 xzke czksehu 1 xzke Ca ds lkFk la;ksftr gksrh gS 

  ∴    80 xzke czksehu la;ksftr gksxh = 2080
4
1

=×  xzke 

50. (b) 2

4

4

2
OMnSOMn

++
→  

  la;kstdrk esa ifjorZu 224 =−=  

  ∴ rqY;kadh Hkkj 
2
M

=  

51. (a) 

yh-fe

yh-fe

yh-fe

yh-fe -

150
3
32

100
2
2 2(solid)3 HPPH +→  

  vk;ru esa o`f) yh-feyh-feyh-fe 50100150 =−= dh o`f)A 

52. (b) 222 HMgClHClMg +→+  

Q   24xzke Mg, STP ij 22.4 yhVj 2H mRlftZr djrh gS  

  ∴   12 xzke Mg }kjk STP ij mRlftZr 2H = 12
24

4.22
×  

                                                                   =11.2 yhVj 

53. (b) (a) ukbVªkstu ds  2 xzke ijek.kq = 28 xzke 

  (b) C ds 23106 ×  ijek.kqvksa dk æO;eku 12=  xzke 

  C ds 23103 ×  ijek.kqvksa dk æO;eku 

6
106

10312
23

23
=

×
××

= xzke 

  (c) S ds 1 eksy dk æO;eku = 32 xzke 

  (d) Ag dk  7.0 xzke 

  blfy;s U;wure æO;eku = C dk 6 xzke  

54. (c) STP ij fdlh xSl dk 1 eksy 22.4 yhVj ?ksjrk gSA 

55. (b) Q STP ij  22400cc xSl esa 23106 ×  v.kq gSa 

  ∴ STP ij 1.12 710 −× xSl esa =
22400

1012.1106 723 −×××
 

1214 1031003. ×=×=  v.kq gksaxsA 

56. (a) Q   2.24 yhVj xSl dk æO;eku = 4.4 xzke  

  ∴   22.4 yhVj xSl dk æO;eku 444.22
24.2
4.4

=×=  

  blfy;s nh x;h xSl 2CO  gS  

  D;ksafd 2CO  dk v.kq Hkkj = 44  gS 

57. (d) 1 yhVj ok;q =210cc 2O  

  22400cc = 1 eksy 

  0093.0210
22400

1210 =×=cc . yhVj 

58. (d) QSTP ij 22.4 yhVj xSl ds v.kqvksa dh la[;k 
2310023.6 ×=  

  ∴ STP ij 8.96 yhVj xSl ds v.kqvksa dh la[;k  

4.22
96.81002.6 23 ××

= 2310408.2 ×= 221008.24 ×= . 

59. (a) fn;k gS] /kkrq dk rqY;kadh Hkkj = 9 

  /kkrq DyksjkbM dk ok"i ?kuRo = 59.25 

  ∴ /kkrq DyksjkbM dk v.kq Hkkj 

  5.11825.5922 =×=×=  ?kuRoiok"  

  ∴ /kkrq dh la;kstdrk 

  
35.5 +

=
 Hkkjkadh rqY; dk/kkrq

 Hkkj v.kqdk DyksjkbM /kkrq
 

  /kkrq dh la;kstdrk 66.2
5.44
5.118

5.359
5.118

==
+

=  

  blfy;s /kkrq dk ijek.kq Hkkj = rqY;kadh Hkkj ×  la;kstdrk  

  9.2366.29 =×=  

60. (d) xSl dk ?kuRo 
ruvk;

 v.kqHkkj dk/kkrq
=   

                                        2
4.22

45
==  xzke yhVj 1−  

61. (c) f}la;ksth /kkrq dk rqY;kadh Hkkj = 37.2 

  ∴ /kkrq dk ijek.kq Hkkj 4.7422.37 =×=  

  ∴ DyksjkbM dk lw= 2MCl=  

  blfy;s DyksjkbM dk v.kq Hkkj 

  4.1455.3524.74)( 2 =×+=MCl  
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62. (c) tSlk fd ge tkurs gSa fd  

  rqY;kadh Hkkj 8×=
 Hkkj dkvkWDlhtu

 Hkkj dk/kkrq
 

                              648
4.0

32
=×=  

  ok"i ?kuRo 
2
 Hkkjv.kq

=  

  v.kq Hkkj 643222 =×=×=   ?kuRoiok"  

  ge tkurs gSa fd 1
64
64

===
 HkkjkadhrqY;

 Hkkjv.kq
n  

  ekuk fd /kkrq vkWDlkbM dk lw= nOM 2 gSA blfy;s /kkrq 

vkWDlkbM dk lw= OM 2=  

63. (b) 3NH  dk v.kq Hkkj 17 gS 

  eksy ifjdYiuk ds vuqlkj 

  17  xzke 3NH  esa v.kq 231002.6 ×=  

  1∴  xzke 3NH  esa v.kq 
17

1002.6 23×
=  

  ∴ 25.4  xzke 3NH  esa v.kq 

  23
23

105.1
17

25.41002.6
×=

××
=  v.kqA 

 

eksy ifjdYiuk 
 

1. (a) 16 xzke 2O  esa eksyksa dh la[;k 
2
1

32
16

==  

  14 xzke 2N  esa eksyksa dh la[;k 
2
1

28
14

==  

  eksyksa dh la[;k leku gS blfy;s v.kqvksa dh la[;k leku 

gSA 

2. (b) OHSONa 242 10.  181016432232 ×+×++×=  

                           322180643246 =+++=  xzke 

  322 xzke OHSONa 242 10.  esa  = 224 z xzke vkWDlhtu gksrh 

gSA  

  32.2 xzke OHSONa 242 10.  esa = 4.22
322

2242.32
=

×
 xzke 

vkWDlhtu gSA 

3. (b) eksyjrk 
)V(

1000)(
yh--fe

xzke

  Hkkjv.kq ×
×

=
W

 

             M1.0
250106
100065.2

=
×
×

=  

  bl foy;u ds 10 fe-yh- dks 1000 fe-yh- rd ruq fd;k 

tkrk gS 2211 VNVN =  

  x×=× 10001.010  

  Mx 001.0
1000

101.0
=

×
= A 

4. (c) eksyj foy;u dh ifjHkk"kk ds vuqlkj →  eksyj foy;u 

og gksrk gS ftlesa ,d yhVj foy;u esa foys; dk ,d eksy 

gksrk gksA 

5. (a) 44 xzke CO
2
 esa vkWDlhtu ds 231062 ××  ijek.kq gksrs gSa 

  4.4 xzke CO
2
 esa = 4.4

44
1012 23

×
×

 

                           23102.1 ×=  ijek.kq gksrs gSaA 

6. (b) 44 xzke 2CO  STP ij 22.4 yhVj ?ksjrh gS 

  4.4 xzke 2CO  ?ksjsxh 4.4
44

4.22
×= = 2.24 yhVjA 

7. (a) ?kuRo 
ruvk;

ekuæO;
= ; 

-yh-fe

xzke
=1  ;k xzke = fe-yh-  

  0.0018 fe-yh- = 0.0018 xzke 

  eksyksa dh la[;k  4101
18
0018.0 −×===

 Hkkjv.kq

Hkkj
 

  ∴ ty v.kqvksa dh la[;k = 423 10110023.6 −×××  

                                             1910023.6 ×= . 

8. (c) 23223 )(326 OHCaPHOHPCa +→+  

9. (d) Lo.kZ dh ek=k 7.19=  fd- xzke 10007.19 ×=  xzke 

=19700 xzke 

   eksyksa dh la[;k  100
197

19700
==  

  ∴ ijek.kqvksa dh la[;k 2310023.6100 ××=  

                                2510023.6 ×=  ijek.kq 

10. (c) Q   100 xzke 23
3 10023.6 ×=CaCO  v.kq 

  ∴   10 xzke 3CaCO = 10
100

10023.6 23
×

×
 

                                2210023.6 ×=  v.kq 

  3CaCO  dk 1 v.kq = 50 çksVkWu 

  3CaCO  ds 2210023.6 ×  v.kq 2210023.650 ××=  

                                                 24100115.3 ×=  

11. (b) 16 xzke 4CH = 1 eksy 2310023.6 ×=  v.kq  

12. (c) ,oksxsMªks ifjdYiuk ds vuqlkj rki ,oa nkc dh leku 

ifjfLFkfr;ksa ds vUrZxr lHkh xSlksa ds leku vk;ru esa 

v.kqvksa dh la[;k leku gksrh gSA 

14. (d) 
V
Md = (d = ?kuRo, M= æO;eku, V = vk;ru) 

  pw¡fd  d = 1 

  blfy;s]  VM =  

  18 xzke = 18 fe-yh- 

  18 fe-yh- = N
A
 v.kq (N

A
 = ,oksxsMªks la[;k) 

  1000 fe-yh- 1000
18

×= AN
 = 55.555 N

A
. 

15. (a) ;g ,d rF; gSA 

16. (a) Q   3BaCO  ds  1 eksy esa vkWDlhtu ds 3 eksy gSa  

  ∴ 3BaCO  ds eksy- ftlesa vkWDlhtu ds 1.5 eksy gksa  

5.1
3
1
×=  5.0

2
1
==  
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17. (b) STP ij xSl ds 1 fe-yh- esa mifLFkr v.kqvksa dh dqy la[;k 

ys’kfeV la[;k dgykrh gSA 

  xSl ds 22400 fe-yh- esa v.kqvksa dh dqy la[;k  
2310023.6 ×=  

  1 fe-yh- xSl esa v.kqvksa dh dqy la[;k 
22400

10023.6 23×
=  

                                                            191069.2 ×= . 

18. (b) Q    2 xzke gkbMªkstu 231002.6 ×=  v.kq 

  ∴   1 xzke gkbMªkstu 23
23

1001.3
2

1002.6
×=

×
= v.kqA 

19. (a) 22ClSO  dk v.kq Hkkj   

  5.3523232 ×++= = 135 xzke 

  Q    135 xzke 22ClSO  = 1 xzke v.kq  

  ∴   13.5 xzke 22ClSO  1.05.13
135

1
=×= . 

20. (a) (a) 34 xzke ty  

  Q    18 xzke OH2  = 2310023.6 ×  v.kq 

  ∴    34 xzke OH2  = 34
18

10023.6 23
×

×
 

                          231037.11 ×=  eksy 

  (b) 28 xzke 2CO  

  Q 44 xzke 2CO 23106 ×=  v.kq 

  ∴ 28 xzke 2CO  23
23

108.328
44
106

×=×
×

=  

  (c) 46 xzke OHCH 3  

  Q 32 xzke 23
3 106 ×=OHCH  v.kq 

  ∴ 46 xzke 23
23

3 10625.846
32
106

×=×
×

=OHCH  

  (d) Q 108 xzke 23
52 106 ×=ON  v.kq 

  ∴ 54 xzke 23
23

52 10354
108

106
×=×

×
=ON  v.kqA 

21. (b) lksfM;e vkWDlkbM → ONa2  

  v.kq Hkkj = 46 +16 = 62 

  62 xzke ONa2  = 1 eksy 

  620 xzke ONa2 = 10 eksy  

22. (b) 2 xzke vkWDlhtu esa ijek.kq 
8
1

16
2

==  eksy 

  4 xzke lYQj esa Hkh 
8
1

32
4

==  eksy 

23. (c) eksyjrk = eksy/ yhVj 
  Q   1cc esa 1.17 xzke gS 

  ∴   1000cc esa 1170 xzke gksrs gSa 
 Hkkjv.kq

xzke1170
 

05.32
5.36

1170
==  eksy / yhVj (HCl dk v.kq Hkkj =36.5) 

24. (a) 1 eksy lqØkst esa 2310023.6 ×  v.kq gksrs gSa 

  Q lqØkst ds 1 v.kq esa 45 ijek.kq gSa 

  ∴ lqØkst ds 2310023.6 ×  v.kq esa] 

  2310023.645 ××  ijek.kq/eksy gSaA 

25. (a) 2CO  dk Hkkj = 44 

  2CO  dk v.kqHkkj = 44  

  v.kqvksa dh la[;k 23

2

2 1002.6 ××=
 Hkkj v.kqdk

 Hkkjdk

CO
CO

 

                           231002.6
44
44

××= 231002.6 ×=  

26. (c) 1 v.kq esa ijek.kqvksa dh la[;k= eksyksa dh la[;k 2310022.6 ××  

  2323 10432.810022.64.1 ×=××=  

27. (d) tSlk fd ge tkurs gSa fd lksfM;e Qsjks lkbukbM  

])([ 64 CNFeNa  esa pkj lksfM;e ijek.kq mifLFkr gksrs gSa 

  blfy;s] Na  ijek.kqvksa dh la[;k = eksyksa dh la[;k ×  

ijek.kq dh la[;k ×  ,oksxsMªks la[;k  

  2323 104810023.642 ×=×××  
 

 

çfr'kr la?kVu ,oa v.kq lw=k 
 

1. (a) Q   40 xzke NaOH esa 16 xzke vkWDlhtu gksrh gS 

  ∴  100 xzke NaOH esa 100
40
16

× =40% vkWDlhtu gksrh gSA 

2. (a) ;wfj;k - 22 NHCONH −−  

  Q   60 xzke ;wfj;k esa 28 xzke ukbVªkstu gksrh gS 

  ∴   100 xzke ;wfj;k esa 66.46100
60
28

=× xzke ukbVªkstu 

gksrh gSA 

3. (b) rF;ksa ij vk/kkfjrA 

4. (d) 24=C  xzke, 4=H  xzke, 32=O  xzke 

  blfy;s] v.kq lw= 242 OHC=  

  blfy;s ewykuqikrh lw= OCH 2=  

  (ljyre lw=) 

5. (a) Q 0.0835 eksy ;kSfxd esa 1 xzke gkbMªkstu gksrk gS 

  ∴ ;kSfxd ds  1 xzke eksy esa = 97.11
0835.0
1

=   

  =12 xzke gkbMªkstu gksrh gSA 

   12 xzke 2H , 6122 OHC  esa mifLFkr gSA 

6. (b) ,d vEy dk ewykuqikrh lw= 22OCH  gS 

  ¼ewykuqikrh lw=½
n 
= v.kq lw= 

  n = iw.kZ la[;k xq.ku vFkkZr~ 1,2,3,4.............. 

  ;fn 1=n  v.kq lw= 22OCH . 

7. (b) Xywdkst - 6126 OHC  

  C, H ,oa O dk vuqikr 1:2:1=  

  ,lhfVd vEy] 

O
HOCCH −−−

||3  esa 

  C, H ,oa O dk vuqikr = 1:2:1  
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jklk;fud jllehdj.kferh 
 

 

1. (c) 
 HkkjkadhrqY;

xzke

×
×

=
V

N 1000)W(
 

  0.1N HCl ds 1500 fe-yh- = 150 fe-yh- (N) 

  
40150
1000)(W1

×
×

=
xzke

, W (xzke) 6
1000

40150
=

×
=  xzke. 

2. (c)  2211 VNVN = ; 210
1200

2
1 V×=× ; 10002 =V  fe-yh- 

  feyk;s x;s ty dk vk;ru 8002001000 =−= fe-yh- 

3. (a) 2232 242 OCOAgCOAg ++⎯→⎯Δ  

  2762 ×  xzke 1084 ×  xzke 

  Q 2762 ×  xzke 32COAg ,  1084 ×  xzke nsrk gS 

  ∴ 1  xzke 32COAg  nsxk 
2762
1084

×
×

=  

  ∴ 76.2  xzke 32COAg  nsxk  

  16.2
2762

76.21084
=

×
××

 xzke 

4. (c)  

  

xxxxtt
t

OHNOONH gggg

645141
00110

6454 )(2)()(2)(3

−−=
=

+→+
 

  vkWDlhtu lhekUr vfHkdeZd gS 

  blfy;s, 2.0
5
1
==X  lEiw.kZ vkWDlhtu [kpZ gks tkrh gS 

  cph gqbZ 2.02.0413 =×−=NH  

5. (c) Q   100 xzke Hb esa gksrk gS = 0.33 xzke Fe 

  ∴   67200 xzke Hb esa gksxk = 
100

33.067200 ×
 xzke Fe 

  Fe ds xzke ijek.kq = 4
56

33.0672
=

×
 

6. (c) 
xzke73)5.36(23

132
424 22)(

=
≡≡ HClNHSONH  

  424 )(13273 SONHHCl  xzkexzke ≡  

  424 )(528292 SONHHCl xzkexzke =  

7. (c) 
1428062
52

264)6431136(2
424 )(2

=+=+++
≡ OPHPONH  

  52OP  dk % 100
 52 ×=

 Hkkj dkyo.k

 HkkjdkOP
 

                    %78.53100
264
142

=×= . 

8. (b) 3222
32 OAlOAl →+  

  lehdj.k ds vuqlkj 2O  ds 
2
3

 eksy Al ds 2 eksy ls 

la;ksftr gksrs gSaA   

  2 eksy Al = 54 xzke 

9. (a) 0.5 xzke Se → 100 xzke ijvkWDlhMsl futZyh; ,Utkbe 

  78.4 xzke Se 410568.1
5.0

4.78100
×=

×
→  

  U;wure v.kq Hkkj→ v.kq ftlesa de ls de ,d lsysfu;e gksA 

10. (d) 

yhVj

xzke

6.334.22
2
3

22272 2
3

=×

+→++ HNaAlONaOHAlOH  

11. (c) OHCNSFe 23 3.)( esa  

  OH2  dk % %19100
284

183
=×

×
= . 

12. (d) 22 555 SOOS →+ ; 22 55 SOO ≡ ; 320645 =×  xzke. 

13. (d) 43 POH  f={kkjh; gS blfy;s 3133 =×== MN . 

14. (b) 42SOH  f}{kkjh; gS 4222 =×== MN . 

15. (a) f}{kkjh; vEy ds fy;s 100
2

200
2

===
ME  

  
)(

1000
 esa-yh-feVE

WN
×
×

=  

  1
100100

1000
10
1

==
×

×
= WW

 xzke. 

16. (b) 
 HkkjkadhrqY;  Hkkj v.kqfoys; dk

 Hkkj v.kq  Hkkj foys; dk RoV xq#k" fof' dkufoy;

×
× ××

=
%10

N  

  9.27
4998

988071.110
=

×
×××

=N  

18. (c)  →+ 424 32 SOHKMnO  

   ][32 2442 OOHMnSOSOK +++  

  →++ ][
][

2 424 OSOHFeSO
 yo.keksgj

 5])( 2342 ×+ OHSOFe  

  →++ 4244 8102 SOHFeSOKMnO   

                                     
OHSOFeMnSOSOK 2342442 8)(52 +++  

  eksgj yo.k vip;hdkjd gS] 

  →+HKMnO /4  vkWDlhdkjd gSA 

19. (d) ijek.kq Hkkj = rqY;kadh Hkkj × la;kstdrk 

                         7.2639.8 =×= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ≈= 3

8.9
26.89

 kstdrkla; . 

20. (c) v.kqHkkj ×= 2  ok"i ?kuRo 44222 =×= . 

21. (d) ][53
2

23
7

2 2442424 OOHMnSOSOKSOHKMnO ++
+

+→+
+

 

 

  rqY;kadh Hkkj 
5
 Hkkjv.kq

=  

22. (c) f}{kkjh; vEy NaOH; 2211 VNVN =  

  25
10
11000 ×=×

E
W

; 
10
25100016.0

=×
E

 

  1286422 =×=×= EM . 
23. (d) NaOH      HCl      

5 }kjk ifjorZu 
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  2211 VNVN = ; V×=×
20
1

10
120 ; V = 40 fe-yh- 

24. (a) 2211 VNVNNV +=  

  )2(1.05.022.0 xx −+=×  

  xx 1.02.05.04.0 −+=  

  x4.02.0 =  

  
2
1

=x  yhVj  5.0=  yhVj 

25. (d) 332211 VNVNVNNV ++=  

  ×+×+×=×
3
120

2
1511000N 30 2510105 =++=  

  
40

025.0 NN == . 

26. (b) 

Bksl-yh-fe

-yh-fe-yh-fe 0
20
40

0
200

)(4)()(3

tt
t

ClNHHClNH sgg

=
=

→+  

  vfUre vk;ru = 20 fe-yh-  

27. (b) 4KMnO   vkWDtsfyd vEy 

  =
1

11

n
VM

2

22

n
VM

; 
52

1.020 22VM
=

×
; 522 =VM . 

28. (b) vEyh; ek/;e 6.31
5

158
5

===
ME  xzke. 

29. (c) 0.1 M 3AgNO , 0.1 M 3NaNO  fufeZr djus ds fy;s 0.1 M 

NaCl  ls vfHkfØ;k djsxkA fdUrq tSls gh vk;ru nqxuk 

gksxk] −
3NO  dh lkUærk M05.0

2
1.0
==  

30. (a) vEy         {kkj 

  11VN = 22VN  ; 152.0301 ×=×N ; NN 1.01 =  

31. (b) (I) fQukW¶Fksyhu 332 NaHCOCONa → dk vkaf’kd 

mnklhuhdj.k n’kkZrk gSA 

  32CONa dk eksyj rqY;kad + NaOH dk eksyj rqY;kad 

   = HCl dk eksyj rqY;kad 

  NV
E
W

E
W

=×+× 10001000  

  (ekuk fd aCONa =32  xzke, NaOH = b xzke) 

  1.03001000
40

1000
106

×=×+×
ba

.....(1) 

  (II) esfFky vkWjsat iw.kZ mnklhuhdj.k n’kkZrk gS 
  HCl   HCl 
  2211 VNVN = , 1.02.025 =× × 2V  

  blfy;s 502 =V  fe-yh- vkf/kD;  

  ∴  1.03501000
40

1000
53

×=×+×
ba

.....(2) 

  (1) vkSj (2) ls  b =1 xzke 
32. (c) ç’u (31) ds gy ls  

  lehdj.k (1) ls 

  53.032 == CONaa  xzke 

33. (b) )()(
2

22

1

11
42 NaOH

n
VM

n
VMSOH =  

  
2
101

1
1 1 ×

=
×V

; 51 =V  fe-yh- 

34. (c) mPpre vkWDlhdj.k voLFkk esa ijek.kq vk;ksMkbM dks 

vkWDlhd`r djds 2I  mRlftZr dj ldrk gS tks fd gkbiks 

dk mi;ksx djds vk;MksesfVªd vuqekiu }kjk vk;rukRed 

#i ls ekih tkrh gSA 

  22 II →−  

  →+2Pb  U;wure vkWDlhdj.k voLFkk] vk;ksMkbM dks 2I esa 

vkWDlhd`r ugha dj ldrk gSA 

35. (d) =4KMnO eksgj yo.k 

  
2

22

1

11

n
VM

n
VM

= ; 
51

101.0 22VM
=

×
; 522 =VM . 

36. (d) 43POH  dk rqY;kadh Hkkj 
2

v.kqHkkj
=  

  Q 43 POH  dk v.kq Hkkj = 3 + 31 + 64 = 98 

  ∴ 49
2

98
=  

37. (b) OHBaCOCOOHBa 2322)( +→+  

  3BaCO dk ijek.kq Hkkj = 31612137 ×++ = 197 

  eksyksa dh la[;k 
 Hkkjv.kq

 HkkjinkFkZ dk
=  

  Q 2)(OHBa dk 1 eksy 3BaCO  dk  1 eksy nsrk gS  

  ∴ 2)(OHBa ds 205 eksy 3BaCO  ds 0.205 eksy nsxk  

  ∴ 3BaCO  ds 0.205 eksy dk Hkkj gksxk 

  5.40385.40197205.0 ≈=× xzke  xzke 

38. (d) 105.01 →= NN  feyh xzke çfr fe-yh- 

  1000
140

1010 3

2 ×
×

×
=

− xzkeN =0.25N 

  5001 =V  fe-yh-, ?2 =V  

  2211 VNVN = ; 225.05005.0 V×=×  

  10002 =V  fe-yh- feyk;s x;s ty dk vfUre vk;ru  

  =1000– 500 
       = 500 fe-yh- 

39. (a) 4KMnO  dk rqY;kadh Hkkj = )( 42OCFe  dk rqY;kadh Hkkj 

  315 ×=×x  
  6.0=x  
40. (b)  

rRo ijek.kq Hkkj eksy vuqikr ewykuqikrh lw= 
C =86% 12 7.1 1 CH2

H =14% 1 14 2 
nn HC 2 ,Ydhu 

dk lnL; gS 

41. (b) SAg
SH

SAgAgNO 2
2

2
3 )(

2 →+≡ −+  

  Q 2 eksy →  1 eksy               [100×1 =100 feyheksy] 

  ∴ 100 feyheksy → 50 feyheksy SH 2 dh vko’;drk gS  

  CuS
SH

SCuCuSO →+≡ −+

)( 2

22
4  

  Q 1 eksy → 1 eksy  [100×1=100 feyheksy] 

  ∴ 100 feyheksy →  100 feyheksy SH 2  dh vko’;drk gS  
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  vuqikr 
2
1

100
50

= . 

42. (c) lkekU; rki ij      )(2)(2)(2 22 lgg OHOH →+  

                     t =0     50 fe-yh-       50 fe-yh-    0   
                     t =t      50 – 2x           50 – x     2x  
                                        =0                  25xSlsa (50) æO; 

  bl çdj.k esa 2H lhekUr vfHkdeZd gS  

  x = 25 fe-yh- 

  110°C ij   )(2)(2)(2 22 ggg OHOH →+   75=
xSl

V fe-yh- 

           t =t      0       25 fe-yh-  50 fe-yh- 

43. (c) 
2

242

2

4 2
++

+→+ CuISOKKICuSO ;     2

1

2

2

22 ICuICuI +→
++

 

  6423222 22 OSNaNaIOSNaI +→+  

  OHCuSO 24 5. dk rqY;kadh Hkkj = v.kq Hkkj 250=  

  0.1N gkbiks dk 100 fe-yh- ≡ 0.1N, OHCuSO 24 5.  dk 100 fe-

yh-   

  5.2
100

1001.0250
=

××
=  xzke 

44. (d) OHKNOKOHHNO 233 +→+  

  =
63

6.12
0.2 eksy; KOHHNO ≡3  

  0.2 eksy ≡  0.2 eksy 

  2.11562.0 =×  xzke.  

45. (a) vkblks C;wVsu ,oa n-C;wVsu [ ]104 HC  dk leku v.kqlw= gS; 

OHCOOHC 222104 54
2

13
+→+  

  58 xzke 104 HC ds fy;s] 208 xzke 2O dh vko’;drk gS rc 

5 fd-xzke 104 HC  ds fy;s vko';d] 

  9.17
58
2085

2 =
×

=O  fd-xzke 

46. (b) n 
4.22
8.16

= = 2H  ,oa 2O  ds 75.0  eksy 

  
1:2

22 222 OHOH +→  
2

2
25.0
25.075.0 H

O
  

  2H  ds 2 eksy  – OH 2  ds 2 eksy 

   2H  ds 0.5 eksy – OH 2  ds 0.5 eksy = 9 xzke. 

47. (a) Q    3 fe-yh- (O) →  1 fe-yh- 3O  

  30 fe-yh- (O)→  10 fe-yh- 3O  

  15
100

10150
=

×
=x  fe-yh- 

  2O dk vk;ru 3O+ dk vk;ru 14510135 =+= fe-yh- 

  rkjihu dk rsy vkstksu vo’kksf"kr djrk gSA 

48. (a) 50% HCl dk vFkZ ;g gS fd 50 xzke HCl, 100 xzke çfrn’kZ ls 

vfHkfØ;k djrk gSA  

  % 'kq)rk %50100
100
50

=×= . 

49. (a)          33 HNOAgClHClAgNO +→+  

           
170
30

      
1000

2.0500 ×
 

  t =0  0.176 eksy   0.1 eksy lhekUr     =14.345 xzke 

            t =t   0.076 eksy    0                               0.1 eksy  

50. (d) 4KMnO     4FeSO  

  
1

11

n
VM

 = 
2

22

n
VM

; 22
2

1
11 VM

n
nVM =  

            2.0
5
1

10
110

10
2

==××=  

  (d) ds fy;s] 
5
11002.011 =×=VM  

51. (c) 

cc
I
OR

MgCHMgICHROH

22400 1

43

1 =

+→+

eksyeksy

  

  1.12 fe-yh-, 4.12 xzke ls çkIr gksrk gS  

  ∴ 22400 fe-yh- çkIr gksxk  

  2.8422400
12.1
12.4

=× feyhxzke xzke ls 

52. (b)  

rRo  %(a) ijek.kq Hkkj (b) a/b vuqikr 

X 50 10 5 2 

Y 50 20 2.5 1 

  ljyre lw= YX 2=  

53. (a) 243 )(BCA 0)]42(5[23 2 =×−++×= . 

54. (b) 23
10

COCaOCaCO +→
xzke

 

  90% 'kq) 9 xzke 
100

9
= eksy 

  09.023 =≡ COCaCO  eksy 

  NTP ij 2CO  dk vk;ru 016.24.2209.0 =×= yhVjA 

55. (b) CdSSCd →+ −+ 22  

  20×1= 20 

  CuSSCu →+ −+ 22  

  20×0.5 =10                  

  vuqikr = 1:2  

56. (b) 2
2 HMg ≡+  

  
xzke

xzke

24
12

=n = 2H  ds 
2
1
 eksy 

57. (a) MgOOMg →+

eksy
eksy 5.0

2
1

1
2  

  vkWDlhtu ds 0.5 eksy Mg  ds 1 eksy ds lkFk vfHkfØ;k 

djrs gSa 

  1.5 eksy vkWDlhtu vfHkfØ;k djsxk 3
5.0
5.1
= eksy ds lkFk 

  72324 =×  xzke. 

58. (c) OHCOCaClHClCaCO
N 2

44
222100

3 2 ++→+
xzkexzke

 

  100 xzke 3CaCO  2 N HCl ds lkFk nsxk 44 xzke 2CO  
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  100 xzke 3CaCO  1 N HCl ds lkFk nsxk 22 xzke 2CO  
 

Critical Thinking Questions 
 

2. (b) OH 2  esa Hkkj }kjk H ,oa O fuf'pr vuqikr esa gksrs gSa ;g 

fLFkj vuqikr fu;e dh O;k[;k djrk gSA 

3. (b) ZnSO
4
ds 100 xzke fØLVy çkIr gksrs gSa =22.65xzke Zn ls 

  1 xzke ZnSO
4
 fØLVy çkIr gksaxs 

100
65.22

=  xzke Zn ls 

  20 xzke ZnSO
4
fØLVy çkIr gksaxs 53.420

100
65.22

=×= xzke ls  

4. (a) ;fn xSl }kjk leku vk;ru ?ksjk tk;s] rks v.kqvksa dh la[;k 

leku gksrh gS blfy;s eksyksa dh la[;k leku gksrh gSA 

  2N  xSl dk 1 eksy 28142 =×=  xzke  

  CO xSl dk 1 eksy 281612 =+=  xzke 

5. (c) çfr xzke ty dh Å"ek/kkfjrk 17.4
18
75

==  

  Q = mST  

  t××= 17.41001000  

  Kt 4.2
17.4100

1000
=

×
= . 

6. (b) Q    100 xzke inkFkZ esa 8 xzke lYQj mifLFkr gS 

  ∴ 32xzke lYQj mifLFkr gksxk= 40032
8

100
=× xzke esaA 

7. (b) (a) 2CO ds 2310023.6 × v.kq  

  ijek.kqvksa dh la[;k 2110023.63 ××= = 2110069.18 ×  

ijek.kq 

  (b) 2CO  ds 22.4 yhVj 

  ijek.kqvksa dh la[;k  = 310023.6 23 ×× 2310069.18 ×=  

ijek.kq  

  (c) 2CO  ds 0.44 xzke 

  eksyksa dh la[;k 2310023.6
100

1
44
44.0

××== eksy 

  2110023.6 ×= eksy 2110023.63 ××= ijek.kq 

  = 2110069.18 × ijek.kq 

8. (b) ;g yxHkx 22.4 yhVj gSA 

9. (a) 2CO  ds 200 xzke = 2.010200 3 =× −  xzke 

  2CO  ds 44 xzke = 23106 × v.kq 

  2CO  ds 0.2 xzke = 23
23

100272.02.0
44
106

×=×
×

  

                            211072.2 ×= v.kq 

  vc] 2110  v.kq gVk;s x;s  

  blfy;s 'ks"k v.kq 2121 101072.2 −×=  )172.2(10 21 −=  

= 211072.1 ×  v.kq 

  vc] 2310023.6 ×  v.kq  = 1eksy 

  211072.1 ×  v.kq 2
23

21
10285.0

10023.6
1072.11 −×=

×
××

=  

                           31085.2 −×= . 

10. (d) OHKClOCrKHClOCrK 2722422 222 ++→+   

11. (a) +2Mg  dk eksyj rqY;kad ≡ /kkou lksMk dk eksyj rqY;kad 

  =×1000
E
W

 +2Mg ; 12
2

24
==EW   

  11000
12
1012 3

=×
× −

. 

12. (c) 
 ijek.kqnks ijek.kqnks 6/

)(4
12/

3424242722
+
+→

+
+ SOCrSOKSOHOCrK   

           ][34 2 OOH ++   

rqY;kadh Hkkj 
6
 Hkkjv.kq

=  

13. (a) 4KMnO = eksgj yo.k 

  
5

1000
51

22211 V
VM

WVMVM
×⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡ ×
×

==  

18
100058
1000

×⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡
×
×W

 
5

20
1000392
100092.3

×
×
×

=  W 

  =3.476 xzke / yhVjA    

14. (d) HCl dk m vk;ru NaOH }kjk mnklhuhd`r fd;k tkrk gS = 
(dkfLVd lksMk) = 1V  

  2211 VNVN = ; 302.01.0 1 ×=×V ; 601 =V fe-yh- 

  V dqy (HCl) = 100 fe-yh- 

  1V                = 60 fe-yh-  

                          40 fe-yh- 

  40 fe-yh- 0.1N HCl vc KOH (0.25N)  }kjk mnklhu gksrk gS  

  (HCl) 2211 VNVN = (KOH) 

  225.0401.0 V×=× ;    162 =V  fe-yh-. 

15. (c) HClBHBCl 3][33 +→+  

  HClBHBCl 3
2
3

23 +→+ ; 2
8.10
6.21
==B eksy 

  22
3 HB ≡  

  1eksy 
2
3

≡  eksy  ; 2 eksy  – 3 eksy 

  2.674.223 =×=V  yhVj 

16. (c) 
22400

V
M
Wn == ; 

22400
112

16
=

W
; 08.0=W  xzke 

17. (a) 100
44
12% 2 ××=

W
W

C CO %6.83100
858.0
63.2

44
12

=××=  

  100
18
2% 2 ××=

W
W

H OH %4.16100
858.

28.1
18
2

=××=  

%(a) ijek.kq Hkkj 
(b) 

a/b vuqikr 

C 83.6 12 6.96 1
H 16.4 1 16.4 2.3

  43731273 =+×=HC  xzke 

6 }kjk ifjorZu 

× 3

7
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18. (b) 2222 2
0

2
4

OHSOHSO +→+
+

 

  rqY;kadh Hkkj 16
4

64
4

===
M

;  nqxuk 32216 =×  

 

Assertion & Reason 
 

1. (e) vfHkfØ;k HClClH 222 →+ ls ge tkurs gSa fd xSlh; 

vfHkdkjdksa vkSj mRiknksa ds vk;ru dk vuqikr muds eksyj 

vuqikr ds lkFk gS HClClH :: 22  ds vk;ruksa dk vuqikr 

2:1:1  gS tks muds eksyj vuqikr ds leku gSA bl çdkj 

xSl dk vk;ru eksyksa dh la[;k ls lh/ks lacaf/kr gSA 

blfy;s çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lR; gSA 

2. (e)  ge tkurs gSa fd inkFkZ ds v.kqHkkj dh x.kuk ,d v.kq esa 

mifLFkr ijek.kqvksa ds ijek.kq Hkkj dks tksMdj djrs gSaA ge 

;g Hkh tkurs gSa fd vkWDlhtu dk v.kq Hkkj )( 2O =2x 

(vkWDlhtu dk ijek.kq Hkkj) ...32162 uma=×=  vkWDlhtu 

dk ijek.kq Hkkj 16 gS D;ksafd ;g dkcZu ijek.kq ds 1/12th ls 16 

xquk Hkkjh gSA blfy;s çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lR; 

gSA 

3. (c) MkWYVu ds ijek.kq fl)kUr ds vuqlkj ijek.kq uk rks cuk;k 

tk ldrk gS uk gh u"V fd;k tk ldrk gS ,oa cthZfy;l 

ifjdYiuk ds vuqlkj rki ,oa nkc dh leku fLFkfr;ksa ij 

lHkh xSlksa ds leku vk;ruksa esa ijek.kqvksa dh leku la[;k 

gksrh gSA blfy;s çDdFku lR; gS fdUrq dkj.k xyr gSA  

4. (e) 2310023.6 × ls laxr fdlh inkFkZ dk ,d eksy mlds Hkkj 

ds lkis{k gksrk gSA 

   2SO dk v.kq Hkkj 6416232 =×+=  xzke 

  2O  dk v.kq Hkkj 32216 =×=  xzke 

  ∴   2SO  dk v.kq Hkkj 2O ls nqxuk gSA 

5. (d) 1.231 esa pkj lkFkZd vad gSa lHkh la[;k;sa cka;h ls nka;h rjQ 

xf.kr gksrh gSa] lkFkZd vadks dh la[;k dh x.kuk djus ds 

fy;s v'kwU; çFke la[;k ls çkjEHk djrs gSaA  

6. (d) eksyj vk;ru (NTP ij) = 22.4 yhVj 

  2N  dk 22.4yhVj = 2N  ds 1 eksy }kjk ?ksjk x;k vk;ru 

28=  xzke 2310023.6 ×= v.kq  

  blh çdkj] 321622 =×=O  xzke, 

   32  xzke 2310023.6 ×=  v.kq = 22.4 yhVj 

  ∴   4.22  yhVj 2310023.6 ×=  ;k  

  6.5  yhVj 
4.22

6.510023.6 23 ××
= 2310023.6

4
1

××=  

  ,oksxsMªks ifjdYiuk ds vuqlkj rki ,oa nkc dh leku 

fLFkfr ij lHkh xSlksa ds leku vk;ruksa esa v.kqvksa dh leku 

la[;k gksrh gSA 

7. (a) 1961, esa Lohd`r ijek.kq Hkkj bdkbZ esa C-12 ekud ds #i esa 

pquk x;kA gkykafd amu ds LFkku ij u;k fpUg 'v' 

(;wuhQkbM æO;eku) mi;ksxh gSA 

8. (c) B  dk ok"i ?kuRo 
2
M

= ,  

  A  dk ok"i ?kuRo MM 2
4

4 =×=  

  A  dk v.kq æO;eku  MM 422 =×= . 

9. (a) 'kq) ty esa gkbMªkstu rFkk vkWDlhtu æO;eku ls 8:1  

vuqikr esa ges'kk gksrs gSaA ;g fLFkj la;kstu fu;e ds 

vuqlkj gksrk gSA 

10. (b) 1 yhVj foy;u es mifLFkr foys; ds eksyksa dh la[;k 

eksyjrk (M) dgykrh gSA 

  ,d lUrqfyr jklk;fud lehdj.k esa mifLFkr vfHkdkjdksa 

ds v.kqvksa dh dqy la[;k vkf.odrk dgykrh gSA  

  mnkgj.k ds fy;s 

  235 ClPClPCl +→  (,d v.kqd) 

  222 IHHCl +→  (f}v.kqd)  

  ∴  eksyjrk rFkk vkf.odrk fHkUu gSaA 

11. (a) çDdFku rFkk dkj.k nksuksa lR; gS vkSj dkj.k çDdFku dh 

lgh O;k[;k gSA 

12. (e) CuO  esa Cu dk rqY;kadh Hkkj =
kstdrkla;

 Hkkjijek.kq
=

2
6.63

=31.8 

  OCu2  esa Cu dk rqY;kadh Hkkj 
1

6.63
= =63.6  

  (Cu dh la;kstdrk =1) 

13. (e) æO;eku LisDVªksehVj og ;a= gS tks lgh ijek.kq Hkkj ,oa 

leLFkkfudksa ds lkisf{kd çkfIr ds vk¡dyu ds fy;s mi;ksxh 

gSA 

14. (a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gSa vkSj dkj.k çDdFku dh 

lgh O;k[;k gSA 

15. (a) le#ih ;kSfxdksa ds mnkgj.k gSa ,32SOK  

4242 , SeOKCrOK  (S, Cr, Se dh la;kstdrk = 6) ,oa 

OHFeSOOHMgSOOHZnSO 242424 7.,7.,7.  

   (Zn, Mg, Fe dh la;kstdrk =2)A 

16. (b) ,d xSlh; rRo ds v.kqvksa esa mifLFkr ijek.kqvksa dh la[;k 

ijekf.odrk dgykrh gSA 

  mnkgj.k] 2O  esa nks ijek.kq gSa vkSj blfy;s bldh 

ijekf.odrk 2 gSA 

17. (a) 12 xzke C-12 esa 2310023.6 × ijek.kq gksrs gSaA 

  ∴   2423 1066.110
023.6
12 −− ×=× .  
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1. ckyw jsr rFkk vk;ksMhu ds feJ.k dks i`Fkd fd;k tkrk gS 

[Kerala CEE 2002] 

 (a) fØLVyhdj.k }kjk (b) Å/oZikru }kjk 

 (c) vklou }kjk (d) izHkkth vklou }kjk 

2. dkcZu ds leku rRo gS 

 (a) Mg  (b) Mn  

 (c) Sn  (d) Po  

3. xqf.kr vuqikr dk fu;e fn;k Fkk  [IIT 1992] 

 (a) ysoksf'k;j (b) MkWYVu 

 (c) izkmLV (d) xSyqlsd 

4. 1 yhVj 2N rFkk 3 yhVj 2H la;ksx dj  2 yhVj 3NH dk 

fuekZ.k djrs gSa ;g O;k[;k djrk gS 

 (a) fLFkj la?kVu dk fu;e  

 (b) xqf.kr vuqikr dk fu;e 

 (c) O;qRØe vuqikr dk fu;e  

 (d) xSyqlsd dk xSlh; vk;ru dk fu;e 

5. ok;qe.Myh; ok;q ds ,d uewus esa 0.03% 2CO  rFkk nwljs uewus esa   

0.04% 2CO  gS ;g n'kkZrk gS   

 (a) fLFkj vuqikr dk fu;e ges'kk lR; ugha gksrk 

 (b) xqf.kr vuqikr dk fu;e lR; gS 

 (c) ok;q ,d ;kSfxd gS 

 (d) ok;q ,d feJ.k gS 

6. ,d rRo A  dk ,d Hkkx rRo B  ds nks Hkkx ls fØ;k djrk 

gSA rRo C  ds 6  Hkkx rRo B  ds 4  Hkkx ls fØ;k djrs gSaA 

;fn A rFkk C  nksuksa fØ;k djsa rks nksuksa ds Hkkjksa dk vuqikr 

lEcfU/kr gS    [AMU 1984] 

 (a) fLFkj vuqikr dk fu;e  

 (b) xqf.kr vuqikr dk fu;e  

 (c) O;qRØe vuqikr dk fu;e  

 (d) nzO;eku laj{k.k dk fu;e 

7. 2BaCl (0.5 M) rFkk 42SOH (1M) foy;uksa ds leku vk;ru 

feykus ij 4BaSO  dh vf/kdre ek=k vo{ksfir gksxh  

[AIIMS 1997] 

 (a) 0.5 M (b) 1.0 M 

 (c) 1.5 M (d) 2.0 M 

8. fØLVyksa ds dkSu ls ;qXe leku lajpuk okys gSa  

[MP PMT 1985] 

 (a) 44 , SnSOZnSO  (b) 44 , CaSOMgSO  

 (c) 44 , MgSOZnSO  (d) 44 , NiSOPbSO  

9. 4KMnO  dk v.kqHkkj M gSA tc og 42 MnOK  esa ifjofrZr gksrk 

gS] rks 42MnOK dk rqY;kadh Hkkj gksxk   

 (a) M (b) 3/M  

 (c) 5/M  (d) 7/M  

10. 6.3 xzke vkWDtsfyd vEy MkbZgkbMªsV ds tyh; foy;u dks 250 

fe-yh- rd ruq fd;k tkrk gSA bl foy;u ds 10 fe-yh- ds iw.kZ 

mnklhuhdj.k gsrq  0.1 NaOHN dk vko';d vk;ru gS 

[IIT 2001] 

 (a) 40 fe-yh- (b) 20 fe-yh- 

 (c) 10 fe-yh- (d) 4 fe-yh- 

11. vkWFkksZQkWLQksfjd vEy dh 'kq)rk 70% ¼Hkkj½ gS rFkk fof'k"V 

xq:Ro 1.54 gks rks ukWeZyrk gksxh  [CPMT 1992] 

 (a) 11N (b) 22N 

 (c) 33N (d) 44N 

12. OHPONaHPOHNaOH 24243 +→+  bl vfHkfØ;k esa 

QkWLQksfjd vEy dk rqY;kadh Hkkj gS  [AIIMS 1999; BHU 2005] 

 (a) 25 (b) 49 

 (c) 59 (d) 98 

13. 30 lseh 3  0.4 M HCl ds iw.kZ mnklhuhdj.k gsrq 0.6 M NaOH dk 

vk;ru gS   [KCET 1995] 

 (a) 30  lseh 3  (b) 20 lseh 3  

 (c) 50 lseh 3  (d) 45 lseh 3  

14. 1 eksy iksVsf'k;e MkbZØksesV vEyh; ek/;e esa Qsjl lYQsV ds 

fuEu eksyksa dks vkWDlhd`r djrk gS  [MP PET 1998] 

 (a) 1 (b) 3 

 (c) 5 (d) 6 

15. +2Cu  ds ,d rqY;kad ds vk;rukRed fo'ys"k.k ds nkSjku 

vko';d 322 OSNa  ds rqY;kadksa dh la[;k gS  

[Kerala MEE 2000] 

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 3/2 (d) 3 
 

 

 

(SET -1) 
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1. (b) vk;ksMhu Å/oZikru çnf'kZr djrk gS vkSj blfy;s xeZ djus 

ij okf"ir gksrk gS] ok"isa B.Mk djus ij la?kfur gksdj 'kq) 

vk;ksMhu nsrh gSaA   

2. (c) dkcZu ,oa fVu nksuksa ,d gh lewg ds rRo gSa blfy;s buds 

xq.kksa esa lekurk gksrh gSA 

3. (b) xqf.kr vuqikr dk fu;e MkYVu }kjk çLrkfor fd;k x;k 

vkSj cthZfy;l }kjk la'kksf/kr fd;k x;kA 

4. (d) xsywlsd dk fu;e : fØ;kdkjh xSlksa ds vk;ru vkSj xSlh; 

mRiknksa dk lk/kkj.k vuqikr gksrk gS ¼xSlh; vk;ruksa dk 

fu;e Hkh dgrs gSa½  

5. (d)  

6. (c) nks rRoks dk Hkkj rhljs rRo dh fuf'pr ek=k ls la;qDr 

gksdj leku vuqikr xzg.k djsxk ¼vFkok bldk lk/kkj.k 

xq.kkad½ ftlesa ;s Lo;a fØ;k djrs gSaA  

7. (a) HClBaSOSOHBaCl 24422 +→+  

  2BaCl  dk ,d eksy 42SOH ds 1 eksy ls vfHkfØ;k djrk 

gSA 

  blfy;s 2BaCl  dk 0.5 eksy 42SOH  ds 0.5 eksy ls fØ;k 

djsxk vFkkZr~ 2BaCl  lhekUr vfHkdeZd gSA 

8. (c) vfØLVyh; inkFkksZa ds v.kqvksa esa leku la[;k ds ijek.kq 

gksrs gSa tks leku Øe es tqM+s jgrs gSaA  

9. (a) 
6

42

7

4

++
→ MnOKKMnO  

  çfr ijek.kq 0.5 esa ifjorZu 167 =−=  

  ∴  4KMnO  dk rqY;kadh Hkkj 

 ifjorZuesa ijek.kqçfr

 Hkkj v.kqdk

  0.5
4KMnO

=  MM
==

1
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. (a) vkWDtsfyd vEy     NaOH 

  2211 VNVN =  

  221
1000 VNV

VE
W

=×⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ ×   

  V×=×× 1.010
250

1000
63

3.6
 V= 40 fe-yh- 

11. (a) 70 xzke 43 POH  dk Hkkj ls  70% 100→  xzke 

  foy;u/çfrn'kZ 

  
54.1

100
==

d
WV  NN 11

54.1/10098
100070

=
×
×

= . 

12. (d) 
)()( 2

4

42
3

4

43
−−

→+
NaPO

PONaH
PO

POHNaOH  

  rqY;kadh Hkkj 
1

98
 

== + k la[;dhuhd`rvk;

 Hkkjv.kq

 H
. 

13. (b) NaOH   HCl 

  2211 VNVN = ; 304.06.0 1 ×=× V ; 201 =V  fe-yh- 

14. (d) +−− →
=

3
72
6

Cr
n

OCr ; +++++ →
=

Fe
n
Fe

1
 

  722 OCrK  dk rqY;kad = 4FeSO  dk rqY;kad 

                    161 ×=× x   

15.  (b) 2
2 2 CuIICu →+ −+   22222 IICuCuI +→  

  642322 222 OSNaNaIOSNaI +→+  

  322
2 2 OSNaCu ≡+  

 

***


